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‘ 2 1t took OISen and Johnson of “Hellzapoppin” to bring back show-

dollar movie industry. Theyre doing “Crazy
have
¢ "’ 1 all be crazy by the time they finish, but well
g:c‘iw?{m we.n’r:ey started off the picture by giving t.bemselvsf”a qu:
coming p'a;'ade on Hollywood Boulevard. First came maioret:

manship to the billion
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& It was smart of Paulette Goddard to go into hiding and
escape answering questions over the Chaplin case. Now that
the Chaplin business has simmered down to a slow boil, I thought
you might 'be interested in this letter from an important Ch,‘-

. R CﬁEp man? P s S ¢ mreae e - b
R s f N $“Chaplin should keep constantly in mind_that he is hot. a -
o pumenre 4T {citizen, merely a guest, and should conduct himself as a guest._
. Up to this point of exposure he had a right to become a citizen. |
But I doubt that he could now become one. I'm sure the lade
? of our country include moral turpitude as good and sufficie
.grounds for the deportation of “analien, and that Chaplin ¢
‘now be sent back to his native land, wherein his proper plac
in eocial circles would be quickly recognized. He's merely a*
mimic who has appealed to public fancy and has been amply re- .
paid. Poor old Fatty Arbuckle was crucified for much less.
\ Will we treat our own worse than we do a guest who does not
like or honor us? For myself, I don't desire his approval of .
our country ae a place to live, but a guest has hardly the right
N "to go up and down the land advising all and sundry in matters -
for which he hae neither been trained nor sufficiently well versed
to talk intelligently. [ doubt if his native England would put
up with an American guest in that country daring to be so bold.”
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Los Angeles, California
June 24, 1943

MEMORANDUM FOR THE DIRECTCR

Re: CHARLE S%HAPLIN
INFORVATION CONCERNING

the following information obtained in which I believe
you w be interested. -

A few days before CHAPLIN was married he telephonically com-
municated with who was formerly associated with CHAPLIN
‘and advised at that time that he con-
piated marrying «O'NEILL. Because ol the unfavorable pablicity
received by ROBERTJARDEN, an intimste of CHAPLIN'S and & local radio
commentator concerning whom the Bureau has previously been advised
inasmuch as attempts were made to obtain citizenship for him by a
special Act in Congress, CHAPLIN did not desire to advise ARDEN of his
present plans nor did he desire one of his assoclates, TILODURANT, to
know of ‘his contemplated marriage because of unfavorable publicity that
might result, inasmuch as i,t. is a known fact that DURANT lives with a
colored girl named KATH ,\DUNHAM, a part-time actress. volun-
teered to be of any assistance to CHAPLIN in his plan because his

friends in Santa Barbara

ng
e effect that the OPA was investigating the source of

7 With reference to JOA:N@BARRY, advised ‘bhat JEFEN PAUL
/EETTY, wealthy oil man of this city, and A, 5LUMENTHAD, weal’dy m?x 1943
ber of the international set living between Los Angeles and Mex:.co, ive
with JOAN BARRY in Mexico City for a time and, in adcht:.on, she has been
passed around freely to various motion picture actors in H’Ilywood prior{ S
to and subsequent to her affair with CHAPLIN.

' in picmres, and he did go so far as to purchase a story and write a
I _for her; however, TIM DURANT allegedly determined that she was a

e 7 - B Y P Ty o @ "—'w‘,"‘.""'”v—'?,‘"V“\.w»\w'h~~~4——1>4-'~r'———vmv'-‘<*“ R - -
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CHA.PLIN'S gasoline for this trip. -2 é é,'{_? ﬂ
NI)F‘V’-}'J‘(FIL[ 4 "'ECOJ\L —‘ - j /

% adlrises CHAPLIN» - M\T
was also interested in her because he thought she t have a future ~(j\ i
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Memorandum for the Director -2 - “June 24, 1943
Re: CHARLES CHAPLIN T »

INFORMATION CONCERNING

#gcrewball®™ and endeavored to get rid of her. Because of her pramiscuous
association with others in Hollywood, CHAPLIN is reportediy of the def-
inite opinion that the child is not his. )

H -
With reference to OONA O NEILL, @D advises that CHAPLIN
has known her since last December, but the story given out to the public
has stated that they have been going with each other since last fall.
There is a current rumor in Hollywood that this girl is also pregnant;
howsver, NP states this is absolutely untrue. The informant states
CHAPLIN married O'NEILL because CHAPLIN'S servants had been blackmailing
him, they being able to do this because she has been living with CHAPLIN
at his home for sometime, and although his attorney advised him not to -
marry her, because of the blackmail situation and because of his pre-
dicament with BARRY he decided to get out from under one of the situa-_
tions by marrying O'NEILL. It appears that several thousand dollars has’
been demanded of CHAPLIN by a maid, and he was afra.xd to go to the police
about it in view of the publicity.

A icscribes the O'NEILL girl as being a quiet sart of
person who would enjoy reading and listening to CHAPLIN discuss his
philosophy of life, as he likes to think of himself as exceptionally .
well read and intellectual, and for a couple of years PAULET'IE/@ODDARD
had been content to sit around and listen to him.

frankly admitted he is very antagonistic toward ROBERT
ARDEN and has pointed out to CHAPLIN how undesirable it is for him to
have any further association with this perscn. After the elopement
ARDEN ran an ad in 'Variety' which was to the effect that he was left
holding an empty bag by his good friend.

With reference to CHAPLIN being Communistically inclined,
R - rsonally does not believe this to be the case, explaining
that CHAPLIN still believes he is a great actor and a great public
figure and should know much about everything, and in some manner he
became interested in the Second Front movement and went overboard in
advocating 'it, all without knowing anything about Communism or having
any desire to see it furthered in this couptry. The informant recalled
one conversation with CHAPLIN and WALT VK, the latter having re-
ceived some publicity in the press someti.me ago after having been beaten

i
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Memorandum for the Director -3 - June 24, 1943

Re: CHARLES GHAPLIN
INFORMATION CONCERNING

up in South America because of his Communistic utterances. FRANK made
the statement that the capitalistic system must go, and CHAPLIN agreed,
and then followed a long discourse on what figures would run the Gov-
ernment and be the important people in this country after that happened.
iz presently unable to explain why CHAPLIN has never become an

American citizen. He commented on the fact that recently CHAPLIN pur-

chased 2100,000 worth of war bonds. (R for his om information
and for the confidential information of the Bureau, will in the near
future have further conversations with CHAPLIN about Communism and
assuras us he will make available all information that he obtains.

Pealizing the unfavorable publicity CHAPLIN has received,

and others intend to launch a publicity program for the pur-
pose of bettering his public reputation. He states that LOU) OSTELLO,
the coredian, is a fond admirer of CHAPLIN, and S »ill suggest
to COSTELLO bhat e lalter take the 'angel™ booth at the Hollywood
Canteen and then have CHAPLIN accompany him and be willing to give
his autograph to seldiers, and thereafter CHAPLIN will take a booth :
in his own name. S is endeavoring to have CHAPLIN release some
of ms early films for showing in Amy canps. D rointed out
the impossitility of CHAPLIN actually making appearances in the Army
camps as he is not at all clever and could not possibly be funny under
such circumstances, and it would seriously affect his standing as an
actor,

additlo
furnished you.

it will be promptly

Respectfully submitted,

:: i‘ >y 7\L>-—¢—‘~/L__—_\
R. B, HOOD

RBH:ESF SAC
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To: COVMUNICATIONS SERTION. - AUGUST 20, 1943
Transmit the following Sage to: SAC, 10S ANGZLES

. JOAY amm'.( VICTIM; WHITE SLAVE TRAFFIC ACT. SUTEL
DEVAPUINTS 10 DATE. EXPEDITE INVESTIGATION. e e
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of his discussion with the Director.;

Respectfu

-
I 1N
AR B 3N

' Mr.
Fedieral Burean of Investigation M:.
United States Bepartment of Fustice ::’ :
r.
Hashington, B. ¢, M:.
i Mr.
ugpst 17, 1543 "y
; Mr.
Call: 11:50 A.M. Z .l
MEMORANDUM\FOR_ MR, ROST Mr.
/ Mr.
Re: cmzz(és CHAPLIN; "l
JOANYBARRY, VICTIM -
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT r.
SAC Hood phoned and stated he had talked| /YMisp
to the Direcctor and was starting an investigation
today of the above case. He stated that some time
ago Chaplin took victim Barry to New York. There are

no further details but he thought the Bureau should know

Clegg
Glavin

Ladd
Nichols
Rosen g
Tracy '
Carson
Colley
Hendon
Kramer
McGuire
Harbo

Quinn Tamm__

Tele. Room

Nease

Miss Beahm f

m—rtem—

Ay_, sb




> ' : < _RC-287 Mr. Tolson______
i c! e - ( \ ) Mr. E. A, Tamm_
- Mr. Clegsg

§ ' . Mr. Coffey
Federal Bureaw of Inuestigation Mr. Glavin

Hnited States Bepartmetit of Justice Mr. Ladd
: Mr. Nichols _

maslﬁngtmt,a.@. Mr. Rosen

August 26, 1943 Mr. Tracy

Mr. Acers

Mr. Carson

S L Mr. Harbo

MEMORANDUM FOR MR, TALG ‘ Mr. Hendon

X : Mr. Mumford
1~ RE: CHARRES CHAPLIN Mr. Starke

JOAWBERRY ~ VICTIM Mr. Quinn Tamm_

WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Tele. Room

Mr. Nease__

Miss Beahm

w . Miss Gandy

g

At

Special Agent in Charge Hood by telephone on August 17, 1943, advised
that after discussing this case with the Director he wes initiating an investi-
ation. At this time only brief information was available that Chaplin had
fransported Joan Berry to New York at an indefinite date in the past.

Joan pgerry is the girl who is presently suing Chaplin on the basis that
he is the father of her child which will be born sometime during September of
this yeer. Tucre hes becn considerable newspaper publicity given to this matter.

. *le have received a memorandum written by Special Agent in Charge Hood

to the Director under date of August 1k, 1943, setting out that informetion had

been obtained from the United States Commissioner at Los Angeles to the effect

that _ had learned that Chaplin {i
made a social trip to ilew York on an unknown date and after arrival there enter- 1
tained considerably at the ..aldorf Astoria. After arrival he wired to Joan V
Berry in Los Angeles and sent her funds to come on to New York. She proceeded

to Hew York and attended various parties with Chaplin and it is alleged that he

made her availahle to other jindividuals for immoral purposes. ~

The Director placed a notation on the above mentioned memorandum as \i
follows: "Shouldn't we run this down? If a White Slave violation we ought to
go after it vigorously."

\\z@?‘i)') ‘ 3.[: o L7 =Ly

o L - i -
~ Los Angeles is contemplating an interview with Jgéﬁ“Berrgﬁaftethhe /
child is born. 44 AUG 28 . :

43
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EdvweMN\Channey, Chaplint's butler, is allegedly friendly with Joan
Berry and is reforted to have affirmed in conversation with Berry on August 20,
1943, the fact that Chaplin is actually the father of the unborn child. Channey
is also alleged to have made stztements involving attorneys Loyd 'iright and Jerry
Giesler in fixing witnesses.

WHITE SLAVE TRAFFIC ACT VIOLATION

The potential White Slave Traffic Act violation centers in Chaplin's
trip to New York sometime in October of 1942, from Los Angeles when he addressed
a Russian Yar Relief gathering in Carnegie Hall at which time he advocated a
second front in Europe. The allegations are as before stated that at Chaplin's
request Berry came from Los Angeles to llew York and engaged in immoral activities
there at his suggestion.

Los Angeles has advised that exact details and dates of this trip will
be zveilable from informants early in the week of August 30, 1943, &t wnich time
aspropriate leads will be set out for coverage in the New York Field Division to
substantiate the allegations.

The Los Angeles Field Division has been ordered to expedite this
investigation., I shall follow this matter closely and shall keep you advised
of developments as they occur.

Respectfully,

Man

4. Rosen
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' FEDERAL BUREAU OF INVEST .~ = ' . -~ +
UNITED STATES DEPARTMENT : = -7
RFCtRH

g FOUTINE .
Tot - COMMUNICATIONS SECTION. August 27, 1943

[A/~ . ‘sac‘.ummmc | r

4 Trancait the f’ollowing messags to0: - -

CHARLES cmnm; gg_ﬂ_m vxcnu; ws'm. REFERENCE m.a‘m's mou x.os
» ‘ son e
.. mmm 10 YOUR OFFICE, AUGUST 'rwmm-‘lvs, mw'rm mmmm. | EXPEDITE Y

mvzs'rmmou AND sumssmn OF . REPORT. ; LA
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JOHN EDGAR HOOVER % ... C “dﬁf’ -7 Mr. Telson . -
- ¢ DIRECTOR 3 B . . . “r. l- }‘ T‘m‘__

. . ' Mr. Clegg
Federal Burean of Inuvestigation Mr. Coffey
¥nited States Department of Justice ‘ :: g:;;”’ s
mashmgtnn, 0. ¢. Mr. Nichols '
A t 2,7 1%3 Mzr. Rosen
- ugus » " Mr. Traey
GALL: 2:15 P.M. Mr. Carsen
' T ’ M;. Harbo
Mr. Hendon
MEMORANDUM FOR MR. ROSEN é Mr. McGuire
’ Mr. Mumford ______
F ) Q Mr. Piper
7t v RE: CHARLES CHAPLIN; Mr. Quinn Tamm _
JOAN *BERRY, Victim Tele. Room
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Mr. Nease
: Miss Beabm ______

nother matter,

During a telephone conversation with SAC Hood on
he informed that the New York Office had been requested by|{tgletype on
August 25, 1943, to conduct investigation there dealing wityl ramifications
of the transportation of Berry to New York by Chaplin in October, 1942.

I requested SAC Hood to keep the Bureau advised by teletype of
any developments in this case and in the event further investigation was
requested of auxiliary offices, to see that the Bureau was furnished a
copy of the wire on a conference basis.

I requested SAC Hood to submit a letter to the Bureau today,
to your attention, setting out the complete details available to date.”
The New York Office has been instructed by teletype to expedite the investi-
gation and the submission of a report.

« F. Cartwright

Respectfully,

e
‘el
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r. Glavin__~
Ladd
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' Mr. Hendon

. Nease'_

‘B L6 LOSA
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INVESTIGATION
v YOU WILL RECALL -

BERRY 'S UNBORN

OF THIS YEAR INASMUCH AS BERRY CLA

OF PATERNITY BY BLOOD TEST TO BE MADE WITHIN FOUR MONTHS AFTER

BECAUSE OF BERRY'S PRESENT CONDITION, IT 1S NOT CONTEMPLATED THAT
SHE WiLL BE INTERVIEWED OR APPRISED OF BUREAU'S INTEREST UNTIL - " -

'~ AFTER SHE RECOVERS. REFLECTS
-~ THAT LOCAL DISTRICT A TTORNEYS

AND_OR_FRIENDS TGO _DROP_FROSECUT 1ON CHARGES AGAINST CHAPCIN FOR™
- 740 ABORTIONS HE HAD PERFORMED ON BERRY. EOWARD CHANNEY, CHAPLIN'S
" PRESENT BUTLER, 1S FRI TTH BERRY AND IN CONVERSATION W TH HER
' LAST NIGHT REAFFIRMED THAT CHAPLIN IS THE FATHER OF -
- BERRY'S. CHILD. CHANNE TWO PROMINENT LOCAL ATTOR-—
. NEYS,.NAMELY, LOYDYWRIGHT AND JERRYIGIESLER, IN WITNESS FIXING. .~

' -FEDERAL ANGLE TO BE DEVELOPED IS A ‘TRIP CHAPLIN INDUCED BERRY -7 ...

TO MAKE FROM L.A. TO NEW YORK AND RETURN IN ABOUT OCTOBER,. FORTY=-

TWO, WHEN HE ADDRESSED A GATHERING IN CARNEGIE HALL, AT WHICH TIME
HE ADVOCATED A SECOND FRONT. THE FOREPART OF NEXT WEEK, EXACT, -

4%  DATES OF THIS TRIP WITH. R RELEVAI T DETAILS WILL HAVE BEEN “.
{ ©<- OBTAINED BY THIS OFFICE AT THAT TIME THE NEW YOR
B/ )" OFFICE WILL BE REQUESTED RIATE DISCREET INQUIRY,

0

1D TO SUBSTANT IATE

877

@ S : : L Pt T . ">,";'-’;}f s
CHARLES CHAPLIN, JOANC%ERRY, VICTIM, WSTA. REURTEL THIS DATE, = &
\SSE MATERIAL AVAIL~-

DY IMS CHAPLIN IS~ %
7 L THE FATHER OF THIS CHILD. CHAPLIN DENJED SA1E AND DETERMINATION

BIRTH OF THIS CHILD. SAID BIRTH EXFECTED IN ABOUT ONE MONTH. .

 CLASSIFIED PEGISIONS FINALIZED

. BY BEPARTRET

Mr. Acers_ ¥
. Mr. Carson_ —
"Mr, Harbo__ .

" 'Mr. Mumford___ -
+ ' Mr., Starke____ '
" Mr. Quinn TamMem

aney’

(:

ted
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el o hen .
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JOHN EDGAR HOOVER .}

. CC-287
oo , e
Federal Burean of inuegt‘;gatinn
¥nited States Qefmrtment of Justice

maghfhgtnﬁ;'ﬁ.j .

' September 6, 1943
Rec'd: 12:02 p.m.

Typed: 5255 pe.m.
31~ MEMORANDUM FOR_MR. E. 4. TAM.
Iy Re: CHARLES CHAPLIN '
Yy JOAN-"BERRY, Victim
% . Fhite Slave Traffic Act

e 5

I talked with Agent

Hotel has since sold out his rights.

at the Waldorf-Astoria.

actually interview Joan Berry.

3!
»

e

Z
3¢
¥
&
b2

open it up, we can then make further inquiries.

Respectfully,

R

A, Rosen

x4

AR BUY R+ <

| 5285P151943@
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. of New York who advis
that he understands Getty who formerly owned the Plerre
said they have
very discreet inguiries and that no one would be prompted to think
that we are interested in either Charlie Chaplin or Joan Berry.

Our Agents verified the fact that Joan Berry and her mother resided
at the Pierre Hotel and that Charlie Chaplin at the same time was
No inquiries were made to find out 1f
they were together in either of those hotels, and no inquiry along
this line will be made until Los Angeles has an opportunity to

fmcmwzg}.g -

Mr.
Mr.
Mr.
Mr,
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
- Mr.
- Mr.
Mr.
Mr.
Mr.
Tele.gRoom

fot—

Mr

Tolson
E. A. Tamm_
Clegg__
Coltey
Glavin_______
Ladd
Nichols_____.
Rosen
Tracy
Acers
Carson
Harbo
Hendon_

Mumford______
Starke
Quinn Tamm_ :

s A TS

said he believes Los Angeles has only talked to
the attorneys and when they are able to tclk to Joan Berry they
can get additional facts, based upon which, 1f we are ready to

&/7 4]
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~BY UEPAr..: HT REMVEYS

/-Jit. Hendon
. )lt{;‘Mnm{ord
.. Mr. Btarke_
"~ Mr. Quinn hTumm_._-
.. Mr. Nease o,

Miss Gandy
TN A—

IRECTOR AND SAG

S ' C) ' L ‘ A
CpHARLEs SPENCER CHAPLIN, MARY LOUISEGRIBALE, .
- C’BARRY, VICTIM, WSTA. REFERENCE MY CONVERSATION WITH MR.JCARTBRIGHT .
" THE BUREAU AUGUST TWENTY SIX. DIRECTOR PERSONALLY FURNISHED WITH
JRITTEN SUMMARY INVESTIGATION THROUGH AUGUST TWENT - NYC REQUESTED
T N/SAME DATE TO MAKE DISCREET {NQUIRY AT WALDORF ASTORIA AND PIERRE ~°

g,HOTELS WHERE CHAPLIN AND BERRY RESPECTIVELY STAYED IN OCTOBER, FORTY &
- Y“ONE. BERRY SPENT ONE NIGHT WITH CHAPLIN AT THE WALDORF. BACKSROUND &
" ON BERRY ¥HO ATTENDED SCHOOLS IN NYC ALSO FURNISHED FOR DISCREET
" INQUIRY. INFORMATION RECEIVED YESTERDAY THAT CHARLIE SCHWARTZ WHOSE
 RES!IDENCE APPARENTLY STAMFORD, CONNECTICUT, TELEPHONE FOUR ONE FIVE
" FOUR NAUGHT, IS WORKING IN CHAPLIN'S BEHALF. HE RECENTLY TRIED TO |
" DEVELOP INFORMATION ABOUT BERRY'S ACTAVITIES AT THE PIERRE HOTEL LAST
OCTOBER BUT MET WITH NEGATIVE RESULTS. FOR YOUR INFORMATION ALEXANDES
" KORDA IS TO HAVE LUNCH WITH SCHWARTZ AT THE ST. REGIS HOTEL ON MONDAY ¥
" NEXT IN CONNECTION WITH THE POSSIBLE SALE OF UNITED ARTIST STOCK. Qr;'
 ROBERT ARDEN, LOCAL NEWS COMMENTATOR AN ALIEN, REPORTEDLY SOON TO GO K

TO NYC AND WILL ENDEAVOR TO DEVELOP INFORMATION ABOUT BERRY AT THE = .1}
"PIERRE., BELISVED THAT CHAPLIN ENDEAVORING TO SHOW THAT BERRY lNTlMATé&gil

WITH UEAN PAUL GETTY FORMERLY CLOSELY ASSOCIATED WITH THE PIERRE AND
UELL KNOWN TO THE NEW YORK OFFICE. 1S FOSIT HAT HE WA N_NE)
. YORK AT SAMN i (]

NI OtVeLOPVENTS REFLECT THAT, EDRAR BONGHAN Y, CHAPLIN
A DUTLEER A&ENTLY NO LONGER CONF IDING N BE‘RR( z'[\:,LEAST OR APPROX!;
"MATELY TEN DAYS HE HAS 'BEEN OUT. OF THE CHAPLIN’ HCJN‘E QNP, CCORDING TO‘ _7, ,'
_ INFORMATION AVA!LABLE CONFINED TO SOME HOSPITAL JéANATARIUM HF_RE-"

ABOUTS. THIS CONFINEMENT ALLEGEDLY DUE TO g\ NERV US DISORDER AND

oaUu*ﬁgggﬁ TROUBLE. -
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‘Tollon_______.» .

CClegg i
. Coffey oo
. Glavin__________
. Ladd

.:Nicholn______'_.'
. Rosen- - ____
Traey_________ﬂ
Acen_________.
JCarson
. Hatbo_ = _
Q Hendon_
. Mdmtord
Starke
Qutnn Tamm._.-.
] . Nease
_ M}u Gandy

"  PAGE Two :

1S UNDERSTOOD THAT CHAPL!N IS CONSIDERING RELEAS!NG EDWARD FROM HIS
EMPLOY. APPEARS POSSIBLE THAT CHAPLIN 1S MAKING EDWARD A SICK MAN
SO THAT HIS TESTIMONY IN EVENT OF CIVIL OR CRIMINAL SUIT AGAINST -
CHAPLIN, CAN BE DISCREDITED. EFFORTS BEING MADE ON THE PART OF THIS
OFFICE TO ASCERTAIN CHANEY WHEREABOUTS AT WHICH TIME HE WiLL BE
THOROQUGHLY INTERVIEWED. AFTER CHANEY IS LOCATED PLANNED THAT USA -
WILL BE CONTACTED AND HIS ASSISTANCE REQUESTED SOLELY TO CALL A
CONFERENCE WITH THE LOCAL STATE DISTRICT ATTORNEY. AT THAT TIME IN~
FORMATION AND FILES 4N LATTER'S POSSESS!ON CONCERNING PRINCIPALS THI
CASE WilLL BE REQUESTED.

; WARE OF BUREAU'S INTEREST. REPORT FOR- -
* BUREAU'S INFORMATION ONLY WILL BE FURNISHED AS SOON AS THE RECORDS "
 HAVE BEEN TRANSCRIBED. R O R T

:”_Hooo |
wiRECEIVED

. -B. A TamDe—
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Los Angeles, California
Avgust 25, 1943

 VEMORANDUM FOR THE DIRECTOR

o

Re: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE”GRIBBLE, with aliases:
Joafl Berry, Joan Barry - VICTIN;
VHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

This is & memorandum which has been prepared to bring you up to date
with the developments in this case. Of necessity, inquiry has been limited
due to circumstances which will be explained herein.

You will recall that on June 3, 1943, JOHN J. IRWIN, attorney, Los Angeles,
California, (formerly Assistant United States Attorney under PEIRSON M, HALL)
filed a suit in State Court on bshalf of JOAN BERRY's unborn child, This
suit alleged that CHARLES CHAPLIN was the father of BERRY'S unborn child and
demarded certain sums of money. On June 11, 1943, an egreement was entered
into by IRWIN and CHAPLIN's attorneys, namely LLOYD WRIGHT and FRANK DCHERTY,
It was therein stipulated that the determination of the child's paternity
should Yo held in sbeyance until four months after the child's birth. Mean-
while, CHAPLIN was to pay BERRY certain sums of money., At the time, the above
facts appeared in local newspapers, and the case received great publicity
throughout the country. :

As an outgrowth of this publicity and allegation, FRED N. HOWSER, District
Attorney, Los Angeles County, told the newspapers that he was conducting an
extensive investigation into the allegations that CHAPLIN haed had two abortions
performed on BERRY; also inte facts which possibly indicated that the
Beverly Hills, California Police Department was acting in the behalf of
CHAPLIN when they arrested BERRY in January and again in May of 1943, Om
June 11, 1943, when the above-mentioned agreement was entered into, HOWSER
told the newspapers that his investigation reflected no violation of the law
over which he had jurisdiction; at least, the facts did not warrant prosecution
of CHAPLIN "at that time." '

BERRY's child is due September 22, 1943. Because‘of’ﬁqr.condition. she
has not been interviewed, and it is not contemplated that same will be done
until some time thereafter.

. - ———c
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Memorandum for the Director -2 e Peé}é;al & Con£>€;ntial
4 August 25, 1943
Re: Charles Spencer Chaplin;

Yary Louise Gribble, w/as, Victim;

White Slave Traffic Act.

also brought out that JERRY GEISLER, another prominent
criminal attorney in this city, has been engaged by CHAPLIN and is presently

trying to buy up witnesses who will testify that they were intimate with BERRY
at the time instant child was conceived. ‘ '
N

-’

m verification of the Federal angle in
this s peen ned. er, 1942, CHAPLIN paid the expenses of
BERRY and her mother to go to New York City, where she stayed in the Pierre
Hotel., CHAPLIN, with his friend, TIMVDURANT, stayed at the Waldorf-Astoria.
CEANNEY was also w&nﬁﬁnight when BERRY stayed with CHAPLIN.An his.
uite., The Yew Vork Office has bcen requested to conduct a discreet preliminary
inquiry at the two hotels. CHAPLIN paid BERRY's fare back to Los Angeles. '
For your further informetion, BERRY met CHAFLIN in Mey, 1941, when she was sent
by A. C. BLUMENTHAL from Mexico City to TIM DURANT., Three days after meeting
her, CHAPLIN put her under contract to his studios, which contract was btroken
8 year later at the behest of BERRY. However, she continued to receive checks
from CHAPLIN's studios until the end of the year when their permanent estrange-
ment took place. :

As Boon as all facts available from CHANNEY and the local District Attorney’s
Office cen be confidentislly ascertained, it is then anticipated that they
will both be openly contacted. Also, et that time, information will be
developed from all of CEAPLIN's associates and acquaintances:to develop the
information reflecting a course of conduct over a period of years similar to

that engaged in with BERRY. -
R. B, HOOD - A—"—L*\

Special Agent in Charge
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svworssorracra:  Ho record of GEIBELE at St, Catherine's Acateny and -

.,'\1;\;;&_ . B _

e

- ',,Both stated that in the event the girl had attended .
““"their schools and had trensferred to another schooly

Newtown High Sechool, NYC; attended St, Rose of Lima -

Tlenentary School, HIC, from 8/12/27 %o 5/8/30, them SRRt

transferred to Ohio; good student; borm 5/4/20. ¥Y -
Timee Morgue only carries account of BERRY'S Patern~ - =
1ty Sult against OHAPLIE; no background information. Rt
CHAPLIE checked in Waldorf Astoria Hotel, NYO o8 . .~ -

10/15/42 and checked out 10/27/42, BERRY checksd . = AN

ir. Plerre Hotel, NYC 10/9/42 and checked out 10/25[42, " =
Credit Manager at Waldorf Astoria and Assistant Man~ - -
ager of Pierre Eotels have never seen CHAPLIN and .-
BERRY together, : C '

-

!.'eietype fron los Aigéles to New York Field Division g ’_.,--' :

. dated August 26, 1943,

CATEDWYORE OITT: o L o el

-, .

10, 90th Street, Jackson Heights, and

St, Catherine's Academy, 535 N
es reet, both sdvised that they hed no rec~ .
ord of a MARY IOUISE GRIBELE or JOAW BARRY or JOAW ..
BERRY ever having attended thelr respective schools, -

O ... ‘hﬁ
539

|
. + T “."

they would still meintain e record in their filegy =
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S St. Rose of Liu Elemtary Bchoo].. 7 -
».l7uiest 164th Street, advised that their records indicated that a KARY mn g
GRIEBLE entered Class 3-A on September 12, 1927 and that after completing

Grade 5-B, she transferred to Ohie, SISTER LIGUORI stated that GRIEBLE vu
a good student having made an average mark of "B in her classroom work and ‘. '

' 'B Plu-" ln her eondnet. GBIZBBLB attonded St. Rose of Lila fro- 1921 to llay 8. 1933.

: Their roeordn rnrthor indicated that anmm was bom on llay 4. 19&) and
that her mother's neme was GERTRUDE, The records maintained dy the school at
that time were very meagre, bdut wpon examination of the report cards of GRINBLE
it was noted that right directly adove her last name appeared the word YBERRY®
: in brackets, NP v:e vnadle to furnish the writer with the namé of
Ay (‘/ the school, nor even the town in Ohio, to which GRIEBIE was transferred, Their

records irdicated that she had resided at 562 West 164th Street, and 600 West -
164th Street, both Kev York Oity. vhile attending St. Boee of Mna School.

» T™he auperlntendents o! the bnndingc located at 562 'ost 164th Btreet and.
600 West 164th Street. were both contacted with negative remlt:. S

The nemwor articlet abont JOAR BERR‘! were secured fmn the Korguc of
the New York Times located at 229 Vest 43rd Street, bdbut these articles onl
~ contained the detalls of BERRY'S Paternity Suit against CHAPLIN, vhich srt Cles
appeared in the June 4, and June 11, 1943 issues of tho !.'IMES. Lo T

The June Mn 1ssue atated that JOAN BERR!’. 23. novie aspirant, ﬁled a
Paternity Suit at Superior Court on June 3, 1943, charging CHARLES CHAPLIK as
being the father of her unbcrn child, The sult was filed by Mrs, GERTRUDE = . °
E, BERRY, JOAK'S mother, as guardian for the unborn child, The suit asked for
$10,000 pre~natal eare, $5,000, court costs and. $2.500. par month for tho

: eupport of the unbom infant, :
- The June uth hm;e of the lev York 'Mnee revealed that CBAPLLIH had _
sgreed to pay $2,500. cash and $100.00 a week for the ort of JOAN BERRY,
The article revealed that CHAFLAIN further agreed to pgpgsoo.oo thirty days - -
before the child's birth, $1,000, after it was born, and $500,00 a month for
four monthas thereafter, in addition to $1.000. when blood tests were made dn ol
: order to deteraine the child'a paternity. ? - SR Lo o

n’either of the articles oontained any background information on JOAII er
and the above two articles were the only items in the New York Timee Morgue . -
denling with JOAN BERRY, Ths records at the Morgue on HARY LOUISE GRIBBLB and
JOAN BARRY were checked with negative results, ' _ R ’ -
Waldorf Astoria Hotel, 50th Street

v@ C/ and Park Avenune, aA7.sci Shav CHARLSS CHAPLIN, together with TIM DURANT, 4 )
checked into the Hotel on Cctober 15, 1942 and that they were both assigned
to suite 38-F, CHAPLIN rezistered from Hollywood, Californias, while DURART
registered from Beverly Hills, California. (NN dvised that sulte

vé C/SB-I' consisted of a living room and two bedrooms, each of the bedrooms con-

-l
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" taining tvin beds, Ee stated that it would be impossitle at this time to de=
. termine vhether one or both of the ‘bedu had Deen slept in eve!y_nigh{’.; e

PR .

LT eSS :

S adviged that thelr records also indicated that B, O. CHANNEY - "

j,r) ¢_hal checked into the Hotel en October 15, 1942 and was assigned to Boom 2615, . .~

- CHANFEY registered as CEAPLIN'S secretary, The recorde further irdicated that

. CEAPLIY, DURANT and CHANFEY checked out of the Hotel on October 27, 1942 a$ - I
approxirately 6 P,M, CHAPLIN'S D111 at this time amounted to $937.40, shich ..

. amount Sncluded $69.53 for CEANNEY'S room, and $32,54 for telephone callse ... .
restaurant charges and lsundry charged by DURANY, ~ . = . A

The rate on CHAPLIN'S room while in the Hotel was $30,00 s day, although
he had approximately 62 restaurant charges together with numeroue charges .
attached to his B111, which accounts for the total of $937.40, It was mot - -
deemed advisable to contact any of the other ezployees at the Hotel, due to
the discreetness of the present investigation, slthough a lead is being set .
out to contact them at a later date. T
© SRS ivieed that CHAPLIN was drunk on a pumber of occaslons ~ - "~ ° -
C~ while in the Hotel, but he stated that he had never csused any troudle wvhile
SE there. He also stated that he has never seen CHAFLIN and BERRY together in
@ EEEAS the Hotel, B R Con T Eelwnmnoe ey ‘ gl RIS e oY

4 7 Y Fo tol. Pierre, €1st Street and . .-

P g ,,7 _ Tifth Avenue, advised that Miss JOAN EERRY checked into that Hotel on Octoder "
£]C- 9, 1942, and was assigned Room 3808-9. SENMNEMENED stated that this consisted .
of a doudoir and bedroom with twin beds, P 2ivised that it is his -~
recollection that shortly after Miss BERRY moved into the Hotel she requested =
that one of the single beds be removed, inasmuch as she had no use for it, He
stated that he was quite vositive that her mother, Mrs. GERTRUDE BERRY did S
not register at the Hotel, and had never registered there, according to his * -
records, o0 LT e s e

'He stated that if Miss DERRY had twin beds in her room snd the matd fomnd *
that both beds had been slept in, her b1ll would show an additional charge of oo

~ $2,00 for the use of this extra bed, and since there was no such amount on her
b111, he wos quité positive that no one occupied the room with Miss BERRY, .

o ,@f : stated that he remembered Miss BFRRY and that she had been a very = -
) C/quiet tenant, and had caunsed absolutely no trouble whateoever at the Hotel. '+ -

1. Be stated that he also knew CHAPLIN, but that he had never seen CHAPLIN and - -

BERRY together, BERRY checked out of the Pierre Hotel at approximately 6:22 -

P.M, on October 25, 1942, Her Hotel bill while in the Hotel amounted to -
s $247.69. ? gtated that he had given Migs BERRY her room dased on a
7 veekly rate of $8,00 per day, inasruch as she had stated when she registered

that she would probably de in the Hotel for two weeks, :
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‘ (/‘ Both —of the Valdorf Astoria Bctel. ‘and - af t;u
/. Hotel Pierre advised that local telephone slips are only maintained for a = ..
L period of 6 months, and it would be 1upou1ble to a.socrtain the local calll :
L na.de by anyone latt Octo'ber. o et R _

" 1% was not doened adviaablo to eontact any of tho other onployen st tho L
- Hotel Plerre, due to the discreetneess of the 1nvostlgation. althongh s lud o
is being set out to contect them at a lator dato. R R S i NP
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¥i11, after the Los Angeles Tield Divisien sd=’ R

vises that they have interviewed Victim, BERRY,in connection with this matier,
contact employees at doth the ¥aldorf Astoria Hotel and Hotel Plerre, Rew
York City, for the purpose of obtaining any information of velue concerning . .
the relationship of CHARLES CHAPLIN and JOAN BERRY while in New York City in
October of 1942, - ‘ STy T A
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’/- ) . . . . &6-287 ‘ Mr. Tolson__: )
JOHN EDGAR HOOVER ; - = . a Mr. E. A. Tamm_- —

X R e “« .,
DIRECTOR _ <} : - . (‘)< -~ . Mr, Clegg
’-:“;‘".. 3
. P‘ J'I"'

Mr. Coffey

Federal Bureaun sMInutatination Mr. Glavin

Hnited States Bepartment of Justice Mr. Ladd
Mr. Nichkols
fMashington, B. ¢. Mr. Rosen '
September 10, 1943 : : Mr. Traey .
S Mr. Acers__’ "
EY RFC:PH . Mr. Carson_ ,
' : Mr. Harbo_: '~
E MEMORANDUM FOR MR. E. A. Mr. Hendon
/zf/ : : Mr. Mumford ,
) RE: CHARLE H%INS Mr. Starke }
\( Sl MARY LOUISE-GRIBELE, with aliases Mr. Quina Temm. |
Joan .Berry, Joanarry; . Tele. Room
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Mr. Nease
Miss Beahm
: N
Miss Gandy_____‘r
: Origin of Investigation: This investigation was initiated by the L
los Angeles Field Division on August 17, 1943 after conversation between the & -
Director and SAC Hood, \JQ

Background Information: The facts giving rise to the possibility of !
a violation of the White Slave Traffic Act by Chaplin, are concerned with .
Chaplints visit to New York from Los Angeles during October of 1942, at which \\
time he addressed a Russian War Relief rally in Madison Square Garden, During
his stay in New York he resided at the Waldorf Astoria Hotel from October 15 !
to October 27, 1942, It has been ascertained that Joan Berry was registered
at the Hotel Pierre from October 9th to October 25th.

AP

Considerable newspaper publicity has been given to the paternity suit
against Chaplin by victim Berry which was filed during June of 1943. Berry's
child is expected around the latter part of September of this years An agreement i
has been entered into by John J. Irwin, attorney for Berry and Lloyd Wright and -
Frank Doherty, attorneys for Chaplin, wherein it is stipulated that the determina~’
tion of the child's paternity should be held in abeyance until four months after “
the birth. Presumably blood tests are to be used in this determinatio Mwwa;**

1ren
i

SRR SIR AN

: Fred Howser, District Attormey, Los Angeles County has isséed a public‘i:;;.
statement to the effect that he was conducting an extensive investigation into b
the allegations that Chaplin had arranged for two abortions performed on Berry g
in the past and that he was further investigating the possibility that the Beverly
Bills Police Department had been acting in behalf of Chaplin when they caused '
Berry's arrest in Janvary and again in May of 1943, later, on June 11lth at the
time of the above mentioned agreement between Chaplin and Berry's attorneys, _
Howser told the papers that his investigation reflected no violation of the law -
over which he had jurisdiction, and at least the facts did not warrant prosecu~ “j/
tion of Chaplin Mat that time%, : ¥

1



Memo for Mr. Tamm o

It has been leamed that Chaplin's butler, Edwarztc:hann_ey, who is

friendly with Joan Berry and frequently visits her at her home, has been led

on by Berry and her mother during these visits to discuss the relationship
and Chaplin.

A ———

Y ng his visits with Berry er mother 0 brought ou
that Jerry Geisler, Los Angeles attorney who represented Errol Flynn in his
statutory rape trial, has also been engaged by Chaplin, and that Geisler is
attempting to pay off witnesses to testify as to Berry's miscellaneous amours,
dating at the approximate time of conception of her unborn childe Channey is
also reported to have substantiated the fact that Berry stayed with Chaplin at
the Waldorf at least one night during the New York visit.

o —

The New York Field Division has substantiated the dates of residence
of Chaplin and Berry at the Waldorf Astoria and Hotel Pierre respectively during
October of 1942, This investigation was very discreetly conducted and no '
information was developed that Berry and Chaplin lived together in New York.

It is anticipated that as socon & a

. Do orney at Los eles e contacted and requested to arrange
a conference with Howser, at which pertinent data in Howser's possession will be .
obtained, After all possible infommation is obtained by these methods, considera-
tion will be given to direct interviews with Channey, Berry and Chaplin, It is
not anticipated that Berry will be interviewed until after the birth of her
child, consistent with her state of health.

Respectfully,

Cloraren~~

A. Rosen
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,,,/ . ' Y .cc-zs'r Mr. Tolson__

JOHN.EDGAR HOOVER trr- . Mr. E. A. Tamm
DIRECTOR ; - o Mr.. _
C‘ O Mr. Clegg
ey - . Mr. Coffey
Federal Bureau of Inuvestigation > -
) cre ke r. Glavin
Hnited States Bepartmentof Fustice Mr. Ladd_____
. . AL T Mr. Nichols 4
¢ Washington, 8. €. : Mr. Rosem
| i Mr. Tracy -

September 14, 1943

< Mr. Acers
Mr., Carson
Mr. Harbo
Mr. Hendon_______
Mr. Mumford______

MEMORANDUM FOR MR. Es A. T

RE: CH&RLE-‘(‘L LIN; - : Mr. Starke ,
LOUISE -GRIBBLE, '/lith aliases, Mr. Quion Tamm_ |
Joan 'Be JoanBarry - VICTIM; Tele. Room E
WHITE S1A TRAFFIC ACT Mr. Nease
: . : Miss Beabhm
Miss Gandy
,é'?('/ Special Agent QR of the New York Office called e on

September 11th and requested authority oi thé Bureau to inst4ll a micro-
phone_technical in the room occupied by RobertdArden at the/Pierre Hotel.
Arden is a Los Angeles news comnentator who has been very. close to -
Charles Chaplin there, and Los Angeles has leamed that he has been

sent to New York by Chaplin to obtain information about Berry, presumably
derogatory, to be used by Chaplin in defense of the paternity suit against
him, Arden is a German born alien of leftish proclivities and there is
various Information in the Iiles about him. However, there is nothing con-
clusive of a subversive nature, ’

A A
KPS RIS -

Recommendations I believe that authority should be granted to

install a microphone technical to keep coverage of Arden's activities in

New York. We may be able to thus develop information concerning Berry's |

activities in New York which may supply sufficient evidence of promiscuity . |

on her part which can be tied in with her trip there at Chaplin's request, N

New York has informed that adequate arrangements can be made at the Plerre -

Hotel to discreetly install this technical. S ‘ 5/ A g? s/z 4 0'2/
Ol ‘2l nome o Respectfu]ly,&ﬁooﬂ,wiﬁ\ ‘)glégp 2%? ’
‘ . o X = 943
Rewdobphley e - Lsiiian il s> BB
s fibe C. Mo doas o Axdro A. Rosen A2 T

i, £
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- Mr.

AL ' INFORMATIOR cOMAm Mr.
HEREIN 1S UNCLASSIFIED " pgp -
R zxcnvrwﬂznzsnown ~

" Mr. Mumford__
Mr. Starke__

 Mr. Quion TamMeee
R . _ = . Mr. Nease

: ... Miss Gandy,

% , CONF VkASH FROM LOSMZ AND NYC FROM LOSAZ 10 7‘34 P i

" “DiRecToR AND SAC P
WAFT.‘_, R

g bt g R G
" GHABLES_SPENCER CHAPLIN VARY LOUISE. emssu—: ms, JOAN BERRY,
T, JOAN®BARRY, VICTIM, WSTA. EDWARDBAANEY, GHAPLIN'S BUTLER, .
LOCATED IN LOCAL HOSPITAL\ SUFFERING FROM KIDNEY AILMENT.
CHANEY NOT BEING INTERVIEWED AS HIS DOCTOR ADVISES ANY UNDUE
EXCITEMENT WOULD IMPEDE RECOVERY. PLANNED TO SEE HIM SOON AS

na RIS CONDITION WARRANTS. ATTORNEYS FOR CHAPLIN AND BERRY TAKING
(-7C 0S1TE PRIHN

WEEK. NEW YORK REQUESTED TO MAKE APPROPRIATE ARRANGEMENTS AT
'PIERRE ;HOTEL IF POSSIBLE TO ASCERTAIN NATURE OF INQUIRIES . 1..;}.
OBERTYARDEN MAY MAKE COMING WEEK. SEE MY TELETYPE THIRD
’\JSTANT. HE ﬂEPORTEDLY LEAVING FOR NEW YORK THIS WEEK END.WU

o chommr
‘-"__»mnnmn 3 /
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" FEDERAL BUREAU OF INVESTIGAT. % . - Tel T .

.- & ‘NITED STATES DEPARTMENT- OF JUS' JB L o
gﬁlgﬁg&MUNICATIONS SECTION. .
4 SEPTENSER 16, 1943 f
\°f Transmit the following message to: . . . - : : o
Vo SO TN SAC, 10S ANGELES i
_ CEARIES SPENCZR CRAPLIN, MARY LOUISE ORTBRLE, WAS, JOAW HERTY, JOAN BATTL,
| VICTTH, ¥STA. REURTEL EUREAU AN NEW YORK, SEPTFMPER TEXTH, FORTY .
o TEEE. NEY YORK ADVISES FOBERENDE mmxsrmmz;mm;s’frfn
| / aumu AND NEY YORK momnow AS TO AMDEN'S DEPARTURE AXD PLANS AND ANT o'nm
DEVELCPMERTS TO DATS, EXPEDITE, |
BOOVER
CCs MEX YORK
o
\
- Mr. Tolson
Mr. E.A. Tamm _,
Mr. Clegg

Mr, Colfey
Mr. Glavin T REC(;RL»E,D aw
Mr. Ladd R o /A Y
Mr. Nichols _
Mr. Rosen :

/4

Mr. Carson
Mr. Harbo
\r. Hendon

Mr. McGuire
Mr. Mumford __
\Mr. Piper

Yr. Quino Temm

¥r. Neass
iliss Gandy

SEAT VIA

rn—————_———

‘Mr. Tracy e

FESERAL BURZAL OF IRVESTIGATION
) § DEPARTMENT OF JUSTICE

204 [:z:ma«s SECTION
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. ; « _ CC-287 . Mr: Tolson_p~ _
JOHN EDGAR HOOVER . .- e T - Mr. E. A. Tamm_ .
?lnsqon 7 CA ) - O Mr. Clegg i )
) . . : Mr. Coffey e
Federal Bureau of lnugttg:stmn Mr. Glavin .
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R Hnited States Bepartment of Justice _ :‘“ ;‘\W
Hp . r. 1c -
>0 1—6%&?‘0 '"Al Mashington, A. &. W K "~ Mr. Ros »

September 18, 1943 yu1 1pomitatIoN CONTATEED 5 oo)

. Acers
MEREIN IS UNCLASSIP c

o CEPT WHERE SHORS m.q;:j paron—
- MEMORANDUM FOR MR. ROSEN IS8 ..o Mr- “Hendon ;
/”k | _ L : \ Mr. Mumford :

RE: CHARIES CHAPLIN; " Mr. Starke

1LoUl RIBBLE, with aliases Mr. Quinn Tamm_
Joan“Berry, Joaw Barry, Victim, Tele. Room
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Mr. Nease

3/7/77

CLASS. & EX
REASON - FCIM 11,
DATE OF REV/E

Y ' T called New York and spoke to Special Agent HJB rding the
. «é’?f/ Cheplin case, with particular reference to the teletype received from Los

=% .

T

i Angeles this morning.

13

New York has been unable to_locate Robert OA";'den. He is not registered ,
at the Pierre under his own name or any of the aliases, and a discreet ingquiry
developed no information concerning him. Los Angeles has advised that Arden
left there during the weekend of September 12th for New York and has not returned.
They were unable to furnish any more specific information but will advise New
York if they do obtain better information.

ngs reilected therefrom 1s at Berry was arrested in January of

this year at Tulsa lahoma for issuing checks without adequate funds to cover
them, tatements from police officials and
court oflicers a sa wherein s stated that Berry at the time of her S

arrest claimed intimacles with Gene Paul Getty at Tulsa and in Florida. The

checks passed by Berry were made good by Getty.

Chaplin's butler, Edwarg/Channey, is still hospitalized and an
interview with him has been delayed on the advice of his physician,

The los Angeles Field Division by teletype today requested New York
to develop reliable informants at the Waldorf Astoria for the purpose of
substantiating Berry's presence in Chaplin's suite there during October of
1942, Special Agent Berry of the lNew York Office stated that immediate effort
would be made to cover this lead, and he felt that adequate negotiations could (/M

be effected at the ’.’ga&%orf for the purpose. .

¢
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In connection with the location of Robert Arden in New York, I
suggested that an effort be made to develop information about Charlie Schwartsz,
a resident of Stanford, Connecticut, who is known to have previously attempted
to obtain infomation for Chaplin similar to that which is Arden's objective
now. It may be possible to locate Arden in this way, since it is entirely
logical that Arden will contact him there,

I requested Special Agent JP to keep the Bureau informed of any
developments at New York on this case by telephone or teletype.

T |
A1l investigative activity to date has been on a highly discreet

basis and I believe that we must maintain such discretion until substantial
interview has been conducted, first with Chaplin's butler Channey and later
with the victim Berry. In the meanwhile such information as may be covertly
developed should be obtained. As previously stated, Channey will not be

in such physical condition to be interviewed for probably two or three weeks
and Berry who is expecting the birth of a child around the latter part of this
month could likewise not be interviewed until afterward. No immediate action
to_be taken pending fu or los Angeles on this

Respectfully,

R. F. Cartwright

ADDENDUM: 10-2-43 - Call: 5:00 P.M., RFC:MT

T called Supervisor JEMl®at New York regarding the Chaplin case, and
he informed that he felt it urwise to attempt to develop confidential infoarmants
at the Valderf Astoria Hotel. The situaticn there is that a great many bellhops
and attendants are assisting the New York columnist, and tipping
him on various types of information, They feel that any attempts to get inside
this now would undoubtedly result in an item being printed in S colunn to
the effect that the FBI yas investigating Chaplin, SR fccls, and I agree
with him, that we car/ take such action at least until Channey and Berry have been
interviewed at Los Anzeles. [ is informing Los Angeles of the situation
there and as to the reason for not attempting to develop an informant at the
Valdorf, and I have wired Los Angeles for further advice as to when Channey and

Berry can be interviewed., Aol
Gﬁf‘?? me R. F. Cartwright
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CHAR £S SP:T\CER CHAPLIN, L‘,ARY LOUlSE GR!L»BLE, ?’AS, «JOAN%ERRY,

JOAN DARRY 'VICTI:\, %STA. RETEL FRUx‘"’ BUREAU SIXTEENTH INSTANT. , A

‘ r{uEN GLENT Tb NEW YORK LAST WEEK END AND STiLL THERE FAR AS- ST
NCWN THIS CFFICE. NO INDUCATIM\ HE WCOULD STAY AT PIEZRRE, RAThER e
THAT HE WOULD TRY TO OSTAIN INFORMATION REFLECTINGZGETTY AND o .
. BERRY INTIZATE AT PIERRE OCT. LA_ST. "NOT KNOWN WHEN HE PLANS.TO. . f::,
RETURN CR WHERE HE 1S STOPPING. NEW YORK WILL EBE ADVISED IF -~
- -SAME ASCERTAINED. SECRET DEPOSITIONS TAKEN THIS WEEK BY PRlNCIPALS 1
- ATTORNEYS IN CIVIL SUIT QVER PATERNITY OF CHILD OF CHAPLIN = . t
‘STATED HE HAD NO RELATICONS WITH SERRY AFTER STUDIO CCNTRACTS ==
TERLINATED MMAY, FORTY TWO. ALSC INDICATEL THEIR DEFENSE TO STRESS‘
BERRY 'S ASSOCIATIUN WITH GETTY AND HE LIKELY FATHER OF CHILD
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. REFLECTS EXTENSIVE INVESTIGATION HAS-
NOUCTED IN TULSA, OKLAHOMA, RE BERRY'S ARREST JAN. THIS - -
YEAR, ISSUING NO FUND CHECKS. THEY HAVE STATEMENTS OF POLICE -AND
CCURT OFFICERS WH&RE!N BERRY CLAIMED INTIMACIES WITH. GETTY AN
TULSA AND FLORIDA.- GETTY ATTORNEY MADE THESE CHECKS GOOC HAS* -
NOT BEEN PCSSIBLE TU | NTERVIEW EDWARS CHANEY TO CATE. HE HAS
BEEN IN HOSPITAL PAST SEVERAL WEEKS AND YESTERDAY UNDERWENT AN
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VIEW CHANEY- 1S BEING FOLLOWED. NE" YORK ‘REGUESTED TO BEARVIN®:
WlND UNL!M!TED FUNDS SEING EXPENDED 8Y CHAPLIN 'ATTORNEY R TPIS
ND EFFCRTS | ‘AY bE JADE TO HEACH EMPLOYEES HOTEL RRE. 7;,,
—‘ ’ uALDORF ASTORIA. lecPATIVE SELIABLE INFORMANTS BE DEVE LOPfﬁfk
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'CHARLES SPENCER CHAPLINz MARY LOUISE GRIBBLE, WAS, YlCTlM,\}"x“
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT. RECORDS NMOTOR VEHICLE DEPARTJMENT, R
 SACREMENTO, REFLECT AUTOWMOBILE REGISTERED TO EDWARD C.ACHANEY,

1265 MIDVALE, WEST LOS ANGELES, AS FOLLOWS: 1933}BUICK FIVE-~,1
42 CALIFORNIA

PASSENGER VICTCORIA COUPE,“MOTOR.NUMBgB&agqggcs, 154 4
L|OENSE NUMBER 402111, NO“RECORD™OF AUTOMCBILE REGISTERED TO
GHARLES SPENCER CHAPLIN, CHARLES SEFCHAPLIN OR CHARLESCHABLIN,

AND NO OPERATORTS LiCENSE ISSUED'|' THESE NAMES. "~
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Federal Bureaat of Inuestination

) Nnited States Department of Justice .
N
\‘*' Los Angeles 13 California

October 8, 1943

Director, FBI

Re: CHARLES spmcm?cwx.m:
MARY LOUISEHOGRIBBLE, was. - VICTIM
WHITE SIAVE TRAFFIC ACT

Dear Sir:

Reference is made to report of Special Agent
dated October 8, 1943 at Los Angeles,
in the above entitled matter.

Very truly yours,

L\ //o, /. wa ﬂ? éw w /4:*
5-:}"“’?" ‘ Yy - g

v 31-5301

Enclosures (3)
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JOHN ELGAR HOOVER i o h : . B. 2. Mum_

DIRECTOR . - (¥
o X Mr. Clegg
Fedreral Bureau of Inuvestigation Mr. Coffey
Mr. Glavin
United States Drpartment of Justice Mr. Ladd d
: . " : Mr. Nichols____
< Mashington, 8. €.  Mr. Rosen__
N »
= October 15, 1943 Mr. Tracy :
R - 31"68496 Mr. Acers '
‘ Calls 2:30 pem. A Mr. Carson_____
- Mr, Harbo !
- MEMORANDUM FOR ¥R, ROSEN /< - Mr. Hendon t
. , Mr. Mumford %
‘ RE: CHAR SEEC'HAPLIN pr. Suare |
b ) ¢ >4 L Mr. Quinn T
PR JOANPBERRY - Victim oo o e
‘ / | : WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Mr. Nease
(\5 Miss Beahm
- Fhen SAC R. B. Hood contacted the Bureau on anothefiss Gends
matter, I talked with him concerning the above entitled cases
As you know, the more substantial aspects o this investigation will
be developed through an interview with Edward i hanney, Chaplin's
butler, ond the victim Joan Berry.
Hood stated that neither Chdnney nor Berry have been inter-
viewed as yet because of their respective physical conditions. Lhanney
underwent a serious kidney operation last week, but it is believed
he can be interviewed within & week or ten days. Joan Berry's child
was born October 2, 1943, and i3 is believed she can be interviewed ,
shortly. Hood stated that Berry's attorney, John Irwin, advised he - '
would noti the Los Angeles Office when Berry could be interuviewed.
A C

47D

ACTION TAKEN

I asked Hood if it was necessary that Channey be interviewed
before the viciin and ke said it was not, but that he thought both
interviews should be conducted as nearly simultaneously as possible.

T +3I3 Ti{m t6 G5certain the approrimate date that such interviews
can be conducted Gnd oduise the Bureau by teletype. "He stated he
would do this not later than tomorrow, and olso Gdvised that he has
forwarded o report covering preliminary investigation in this -case,
and that this report should reach the Bureau shortly.

1271) ectfully, | 39
7
4 ‘9'0

J. D, O'connell A
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Form No. 1

THIS CASE ORIGINATED AT 1.0S ANGELES ' "QN"- 31-5301
T e
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REPORT MADRAT .- -, - " - - DATE WHEN MADK

10S ANGEIES ' : | 10/8/43

+mx CHANGED3 —
CEARLES SPEN sr»aggmégmmﬂf \
JUARY LOVISE GRIBBLE, was.
Barry, Joan’B

s Tl A8/

oanné Berry, JoAnne’ Berry - VICTIM N\~ ..~ o000 Ton-
NOPSISOF FACTS: | T O S
Investigation of CHARLES CHAPLIN, well kmown movie personality, initiated
on information that he caused victim to travel from Los Angeles to New - -~
York City in October, 1942, in order that she engage in sexual intercourse .
* with him and his friends. Facts developed reflect he paid her way to and
" from Los Angeles to New York; that on or about October 19, 1912, she stayed
with him at the Waldorf Astoria, New York City and did so engage with sub~
ject. Further, that CHAPLIN put BERRY under contract to his studios about -
June, 1941, shortly after meeting her; that he coached her for a contem-
plated screen career; that he became intimate with her three weeks after )
their first meeting; that she stayed all night with him in his home some Tl
£1fty times; that through CHAPLIN's intimate friend and pinmp, one TIM .
GDLI_R_ANT, two abortions were committed on BERRY; that she broke her eontract -
with CHAPLIN Studios in May, 1942, but thereafter CHAPLIN continued.: to be . )
intimate with her and supported her. BERRY claims that CHAPLIN.1is-the. c.:
father of her child born October 2, 1943, as a result of thei:,intim’icy%; .
about December 23, 1942, = Civil sult to determine paternity presently, it .
pending Los Angeles Courts, ssme filed June 3, 1943. CHAPLIN denied alle-
gation, however agreed to pay some $20,000 to BEREY pendi determination’
by blood tests four months after dbirth of child,

[N

~ _ “EDWARD C. " Y, CHAPLIN's butler, who was with CEAPLIN .- |
" on mentioned trip to New York City October, 19L2, presently ill and mot & " A
- interviewed to date. Victim likewise not interviewed due to motherhoods. #

| e e ’rTV‘.,‘gf/’f'.,éa}r‘- AT e pp R ENEES
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A N YV P N L A Y Rk
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- ROBERTDAR}JEN » local news ccumentator, closel involved in
e CEAPLIN's affairs, slon with TIM DURANT.

. ope
W the civil suit discuse _

" pistrict Attorney pending 4nvestigation and possibl
R ecution of CHAPLIN for abortions committed on BERRY and °
0 oontributing to the delingquexy of minors. Case to be !

-~ presented to United States Attorney following interview -
Tith CHANEY and BERRYe - . "ol e

IN's attorneys

-

suresu telstype to Los Angeles, 8/ /i3 .
Los Angeles teletypes to Bureau, 8/21, .. - ..
9/3, 9/10 and 9/ATMBe i o i

..~ Report of Speéial Agent
~ FKew York City, September 2, s
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' BARRATT, JOANIE FERRY, JoANME EERAY and JOAN BARET.

%f?y

,_".D

" an individual who will herein be referred to as gD

4%

DETAILS: - ‘ fz

The title of this case is being marked changed, and there is sst
forth the full name of Victim herein with her various aliases, which have - T

" been developed during investigation by the los Angeles Field Division. l'hia

investigation reflects that Victim's malden name was MARY LOUISE GRIBBLE;
that at the present time she claims her legal name is JOAN BERRY, but that
she has also used the names of MARY LOUISE BEERRY, JOAN BARRATT, HARI I.. :

' Inveatigation of this case 13 based on mfomaticn receind 'trcn U
On ust 9, 1943, - s
of this office that had been re= . -

advised Special Agent
cently talking with
S had been assigned by his newspaper to handle the o
for his publication. 4As a matter of information, on June 3, 1543, newspapers
throughout the country carried the story of a paternity suit being filed in
behalf of JOAN BERRY'S unborn child against CHARLES CHAPLIN, the movie actor.
It was alleged therein that CHAPLIN was the father of her unbora child. Aloo
at the same time, considerable publicity was given the fact that the los - -
Angeles County District Attorney's Office was investigating statements made

by BERRY to the effect that CHAPLIN had caused two abortions to be performed
on her. It was with reference to thase matters that - was working -

-eontfumed that in his conversation with-he had learned . v
tbat CHARLES CHAPLIN had gone to New York on what \agjrently was to be a _

vacation or social trip, the exact date of that trip not being known., On -
his arrival in New York, CHAPLIN registered at the\Waldorf-Astoria Hotel, -
contacted numerous friends of his in New York, and in company with numEr=

" ous friends of his who lived in Los Angeles but who were at that time in New

Iork City. A party was subsequently given and Willeaid that CHAPLIN had wired

to los Angeles asking that JOAN BERRY came to New York. He was supposed to
have wired her money with widch to travel, Victim herein was supposed to have B
gone to New York and upon her arrival there, stayed with CHAPLIN or at some -

place provided by him., After her arrival, a party, as planned, was held, an:l
the Victim was invited and, as alleged by [N she was supposedly made .i
available for the purposes of sexual intercourse, not only to CHAPLIN, but to -

. rumerous friends of his, W further indicated to jllB that this was mot =~
- unusual, as Mr, CHAPLIN seemed to be a very generous man. [P did not fur-'

FEBwith information concerning the mode of travel to New York, nor the - o
duration of her stay there, However, gwas of the opinlon that there was &
conaiderable amount of evidmce available which oould probably be furnished by

e _.' A

Because of the great. amount of publicity and not.oriety which has '
attached to CHAPLIN and BERRY in connection with the sbove-mentioned lawsuit,
and investigation by the District Attorney's Office, this investigation has

-3 -
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 om Sitnrdéy evening, 0ctober2, 19)43, JOAN mmu ga"vo.'bi:rth to &

and for weeks thereafter, she has not and will not be
thro individuals who will be lnown herein

e :
known to date, October L, 1913, neither CHAPLIN nor his attorneys are sware
charges of violating the

of the fact that the Bureau is investigating him on
White Slave Traffic Acte e .
- Investigation has failed to substantiate the type of violation on
the part of CHAFLIN mentioned in the information furnished this office by
However, the specific ynstance in which CHAPLIN allegedly violated the
Slave Traffic Act with referance to JOAN BERRY took place in October of

1942, as will appear hereinafter in more detail CHAPLIN provided funds for-
JOAN BERRY to go to New York City by train, she Jeaving los Angeles on oI t
the 2nd of October, 19L2, in company with her mother. She stayed at Pierre
Hotel in New York City and on or about October 19, 1942, she stayed with
CHARLES CHAPLIN in his suite at the Waldorf-Astoria. They engaged in sexual . .
{ntercourse on that occasion. The following dzy she returned to the hotel ©
after having been taken back to the Pierre by CHAPLIN, and he gave her $300.

This money she used to return to California. Investigation by the New York
office has substantiatad the presence of both parties in New York at the time

- mentioned, The report of Special Agent dated at New York -
I September 2, 1943, reflects that JOAN BERRI registered in at the Plerres Hotel
/%" 4n New York on October 9, 1942, and checked out on October 25, 1942; that
CHAPLIN registered into the Waldorf-Astoria Hotel on October 15, 19!:2, and out -
on October 27, 19420 . . 0

S In view of the character and position held by SubJect herein, inves- -
tigation of the los Angeles Office has not been confined to ascertaining facts
with reference to the particular violations of October, 1942. For that reason,
detailed informatlon concerning the associates of CHAPLIN, as well as those of
BERRY, and the developments in the paternity suit mentioned are being set forthe
yo other public offices which are known to have information with reference to
CHAPLIN have as yet been contacted. Specific mention is made of the Bureau of
Tmnigration and Naturalization and the Treasury Department, both of which it

ig possible bhave investigative files on CHAPLIN, S

vaty girl in & Los Angsles hospital. Because of her contliios peior thereto .
interviewed for eoms '
1

‘ s Angeleé Office has also been limited ! .'
in order to minimiss the chances that Sub=. ‘
ome aware of the Bureau's investigatlon. So faras is . = .

. ’boe.n 14mited to obtaining any and all facts nia;'lflblp_u.:llth reference totho PR
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- ¥ %t % As will appear herein, EDWARD C. CHANEY, CHAPLIN'S butler, is a key
. figure in this case. He was in New York City at the time BERRY stayed with .
CHAPLIN at the ¥Waldorf-Astoria. He has also displayed a friendly attitude L
towards JOAN BERRY and has confirmed various parts of CHAPLIN'S association = .- ..
with BERRY which are of importance to instant case. However, it has been im- . - .
possible to interview him up to this time bscause of his i1l health, He was . =
taken sick August 26, 1943, and left the CHAPLIN home, being confined to & .. -
nospital for a short time, On September 18, 1943, he left the hospital, but - '
1s to re-enter it on Thursday, October 7, for a major operation, It is anti- -
cipated that as soon as practicable thereafter he will be interviewed,

The current investigation commenced on August 17, 1943, when the
writer interviewod JJl} who promised to kesp the Bureau's interest confiden- .
tial, Insofer as is known, same has been done, He mads the observation that .. -
when it did became known that the F.B.I. was investigating CHARLES CHAPLIN,
there would likely be people who would make a point of that fact and state -
that the Bureau was working for some of the movie interssts in Hollywood in '
trying to get CHAPLIN out of the plcture, L e
B polated cut that the los Angeles District Attorney's Office bad
instituted an investigation of the CHAPLIN-EERRY matter and had closed thelr
case with en announcesment in the newspapers the same day that LOYB-WRICHT, _ '
attorney for CHAPLIN, entered into & contract with JOHN J~JEWIN, EERRY'S ate '
torney, whereby the paternity suit was postponed until four months after the
child's birth and certain sums of money were paid to BERRY by CHAPLIN, the
details of this being set forth hereinafter. [Mlpointed out that thisws
rather unusual and he hinted that it looked like a pay-off from CHAPLIN to
the District Attorney's Office. He at that time sald that HERBERT GROSSMAN AP
_and PHILIP TOWER were the investigators working out of the District Attorney's
Office and rather exhaustively checked into the matter, .. g .

. “«.  As other sources of information concerning CHAPLIN, I suggested 7
HEDDA HOPPER, movie columnist, whose articles daily appear in the "Los Angeles =
Times," and FLORABELLE MUIR, who writes for a syndicate of papers in the Easte
He said that they have taken no pains to hide their dislike of CHAPLIN, and .- %
that they had had JOAN BERRT in their homes for a considersble period of time, ' ™
exhaustively questioning herg all of this before the case got in the newspaperse
He also suggested WINIFRED-SHEEHAN, movie director at 20th Century~Fox Studios, . °
as an intimate of FLORABELLE MUIR and possibly her source of information con- =~
cerning CHAPLIN and his activities in Hollywoode .. - @ e

Slr=s questioned at this time specifically as to whether he had :
ever heard of any carousal in New York City participated in by CHAPLIN and BERRY,
as well 88 soma of CHAFLIN'S friends, He sald that he had not, ' ,

| " Vith reference to LOYD WRIGHT, CHAPLIN'S attorney of record in this
/§ ; case, -said that aven though he was past President of the Bar Association of
A1 D California, he was not beyond engaging in sharp practices. Further that he,
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WM had ascertained that JERRY GIESLER, prouinent criminal attorney in Los o
Angeles, who represcnted ERROL FLYNN when he was tried on a rape charge oarly
this year, was in the picture working for CHAPLIN. He sald that a man named o
: GEORGE-WOOD, an employee of GIESLER'S, had. been ‘going about Hollywood trying
" to manufacture witnesses for CHAFLIN'S side of the case; that he was going
~ about offering $25 to anyone who would come down to his office for 1nt.erv1w
1f they had any knowledge at all about BERRY. Further, that WOOD has been . . e
4 contacting parking lot owners to try to find someone vho had aeen BERR! with Ex
. some othar man during December of 1.9);2. e e
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The writer roviewed the newspaper clippings he had accumulsted
since being interssted in instant case, The same cover the period from -

" approximatsly June 3, 1943, until June 25, 1943, when loca.l nevrspapors m e
‘ : _eonaidemblo py licity to the CHAPLIN-BERR! ntur. o

TR“'Loa Angeloa Borald & Exprasa" carried & \ rathes extcnsivo

story under date of Juas 3, 1943, It told of the paternity sult being filed .. -

against CHAPLIN by Mrs. GERTRUIE E, EERRY, mother of JOAN EERRY, on behalf -

of her daughter's unborn child, It was alleged, according to the nevspaper ‘

- article, that this child was conceived in Decesber of 1942, CHAPLIN gave .

a statement through his attorneys, dénying its paternity. CHAPLIN was = .. ,7?5:'-3.-" '.

ordered to appear in Superior Court at Ios Angelu on June 17, 19&3,
anmr the cbargo._ -

: Thia newspaper also reviewed CHAPLIN'S marital affairs, a.nd cone "
t.ained pictures of his various wives, It stated that he had first married
MILDRED~HARRIS, October 23, 1918, and they were divorced two years lataer,

November 12, 1920; that his second marriage was with LITANOREY and that they

were divorced August 2, 1928, CHAPLIN'S two childrem, s JRe and
SIDNEY CEAPLIN, are the sons of LITA GREY, his second rli'o. o ',.,,’f’,:_‘fj_‘_

As a matter of interest, CHARLES CHAFLIH, JR. was to be :lnductod

:lnto the armed services of this country on October 1, 1943, but it was noted

in a newspaper story carried in the "los Angeles Times" the following day -
that the results of & routine examination had not yet come through, so his
induction was being held over until the followlng week. SIDNEY:CHAPLIN be= o
comes eighteen years of age in approximately March of 19LL, at which time .

1t is understood that he expects to be mductod mto the amed services.

‘rhe papers of this date also revimd JOAN BERRY'S arrest by the

Beverly Hills Police Departanent in January of this year, as well as a subse- .

quent arvest on May 8, 1943, when she violated her parole by allegedly breake

ing into the CHAPLIN home and upbraiding hlm. This incident. is covered noro N

B in detail elsewhere in this reporte . -

S Ia connaction with CHAPLIN'S tomar ﬂves, the "Ips Angeles Herald
& Expresa" for June 18, 1943, carried the story that two Los Angeles attorneys

woere hunting the records of CHAPLIN'S divorce from PAULETTE~GODDARD. It is
recalled that she was his third wife, they allegedly having been married at

sea somewhere around Canton, China, six years prior to their allegedly having )

been divorced on June L, 1942, in Juarez, Mexico, These attorneys had also -
looked over the records at Cueruavaca and Cuautla, Mexico, and nowhere did
they find any record of the divorce,

‘I’h’a%s Angeles Herald" for June k, 191;3, contained a feature

-10 -
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story article on JOAN BERRY written by one mmuﬁimcon This story stated '

that she was born in Detroit, Michigan, went to New York City when she was .
three and one-half years of age, where she attended St. Catherins's Acaduny

sod St. Graves of lima, Thereafter she attended Newton High School in Jackm i‘

Beights, New York City. She went to work on Wall Street as a secretary, and

when nineteen and a half years of age, came to Los Angelumdﬂollywood'heri

she made the rounds of various studios in an effort to get a job. She also .
studied drama. The article continued that then through TIM DURANT: she met

CHARLES CHAPLIN six days after her 2lst birthday, May 2L, 1941, It said that o

CHAPLIN sent her to wmm's to atndy andworkod hud w:lth hor :cr some :
poriodottm , 4

in January of this year, and then her re-arrest on May 8, 1943, She was re-.
manded to the County Jail for a period of thirty days, but was then released
and sent to a rest home. In this connection, it was when she was in the County
Jail in May of 1943 that her pregnancy became lmaln to others than hemlt.

, The "Los Angelea Times® for June 5, 1943, contains pictures of Los
Angeles District Attorney's investigators HERBERT GROSSMAN and PHILIP TOWER,
and other officers, conferring on instant case. As is discussed in some detail
 elsewhere in this report, it is recalled that they, on orders of FRED HUUSER
District Attorney, were investigating various angles of the Chaplin-Berry .
matter to determine whether CHAPLIN should be prosecuted in state courtse It
48 known that they also inquired into CHAPLIN'S relations with OONA O*KEILL, -

with whom he was known to be friendly and whom he subsequently married. - This

article also stated that CHAPLIN had been served the previous day with papers -
ordering him to appear in Superior Court and answer to the suit which had been
filed by ¥rs. BERRY charging that he was the father of her daughter's unborn
childe The District Attorney's Office gave forth the information that JOAN
BERRY had told them of two illegal operations which CHAPLIN had perfomed on

’her in either September ot Oct.ober ot 19&1 and January, 19h2. L ET .'1 -

The article fu.rther stated that the 1nvestigators were qmstioniu

s MINNA WALLIS, actor's agent. It suffices to say here that investigation has -

reflected that it was MINNA WALLIS who first sscured Judge CECIL D, HOLLAND,
a court officer in Beverly Hills, as BERRY'S attorney when she was first = = .~
arrested, It is presumed that CHAPLIN instructed MINNA WALLIS todo so, bew

cause it is known that WALLIS is & close, intimate friend of CHAPLIN and his -

presant rife, OOHA O'HEILL, as wau as one uho keeps ocunpaxv with rm DURANT.

\—»N_.

In thie article Just mentioned, Chief of Police ANDERSON of the ,
Baverly Hills Police Department was quoted as saying that JOAN BERRY had a
sulcide complex; that when taken into custody by his department on the early
morning of January 1, 1943, she was dressed in a mn'a bathrobe, pyjJamas and

The "Los Angeloa Herald® for June 5, 191;3, related the results of
BERRY'S having been"floated” out of town after being arrested in Beverly Hills T
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enppere. He continued that ahe htd tint come to their atmtion on the )
morning of December 31, 1943, when she had come into the police station md
related that she had had a fight with her boy friend. It was about twenty-. -
four hours later, ANDERSON related to the reporters, that his departaent °: A
. answered a suicide call and found her in an automobile in front of an apart= - . .
ment in the 9700 block on Olympic Boulward, with iodine on her lipa, A Dr. SO
STARR, the article related, examined her and he advised that she had ahn-
“1ated suicide, tut was not suffering, - Bscause she said she had no hows, no _—
address to which she could be taken, and no money, ANIERSON said his dcpart- :
nent “vagged® her. As pointed out elsewhere in this report, the apar‘hont‘* )

in front of which she was fomdmthatofmhﬁ USGK, 'ho, asappem o
herein, was a close friend of JOAN m's. A TR

s m: 1ssue of the "l‘hes" also carried the story that MII.DRED mms, .
CHAPI.IN'S first wife, had called the newspaper to relate that she had been a
star in her own name before she married CHAPLIN. This was to contradict pre- .
vious newspaper stories that all of CHAPLIN'S wives had been women whom he
bad brought into prominence in pictures. HARRIS, the papers said, was theu

1iving in an apartnent on Rossmore Avenue, Ins Angeles, - R
’ Zh;«i(nfs Lngelee Exsminer* for June S 19h3, sst forth an interview '
_ one of their reporters had had with BERRY, wherein she wasqwted as saying . . .. v

that she had broken her contract with CHAPLIN because she wanted to make &8 . -
~ picture with another studio, CHAPLIN had previously anncunced to the reporters
" that BERRY had originally demanded $150,000 frcn hil. Thi.s, ERRY told the
'Emimr" reporter, was not true. S T . S

“The "Ios Angeles Times* for Stmday, June 6 19&3, ooutained s pio-

ture of JOHN J. IRWIN, JOAN EERRY and her other atbomey, CECIL D. HOLLAND,
and BARRY M.“WOOIMANSEE. This story stated that her attorneys were mapping
the suit to bs pressed against CHAPLIN, It related that the sult had been . =
filed the previous Thwrsday. It mentioned investigation deing conducted with =~
- peference to & doctor who BERRY had said performed one of two illegal opera~ =
' " tions. The article continued that the District Attorney's Ofﬁ.ce had stepped -
o 1n and was oonducting an i.ndependent. investigatiom .

AR lith referem:e to the District Attomey's Offlce mvestigation, the" Lo
papers said that they were giving the Beverly Hills Police Department a clean
bill of health. This was in refutation of EERRY'S charge that she had been
forced to walk nude after arrested as a probation violstor on May 7 last, It
continued that on Jamxa.ry 2 she had besn "floated" out of the city by Beverly
Hills Police Judge CHARLES GRIFFIN after she had pleaded guilty to a vagrancy
charge. The Beverly Hills Police Department apparently stated that EERRY had

[T
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" tried to slash her wrists when in confinement at the Jaﬂ, and had romed

Rl A

Cay e I LR R gt - A ,..‘.

to wear the tops of her pyjamss, The article also mentioned that JOAN .
related that CHARLES CHAPLIN had continued paying her $100 s week under the
original provisions of the film contract she had with the Chaplin studios,
despite BERRY'S "severing" business relations with the Chaplin studios 4in *

May of 1942, The article tdld how ROBERT ARIEN, a friend of CHAPLIN'S, u-('.;l,/ o

sertedly gave Chief of Detectives W. W.(WHITE, Beverly H{lls F6lice Departaent,

~ an eavelope containing §100 and & railrosd ticket on which JOA could leavs

tomn. It continued that ahe left the city, but came backs It was on her e
return that she was re-arrested for violating her probatjpn' o

The article pointed out that ARIEN, torty—t.hree yeara of ago,

 a pative of Austria who two years ago had been arrested in this country for

overstaying his leave, He was released on $1,000 bond, but cannot be deported B
at the present time bacause or our x-elatiom with Austrh. e '

The "Ipe Angelu Herald & Express" nlong about the same time, in
discussing the CHAPLIN case, enlarged on the position that W, W. WHITE of the
Beverly Hills Police Department occupied. It states that ARDEN went to see
WHITE tho mcraing after BERRY'S arrest on a8 vagrancy chargs. (which would be
about Jamuary 2, 1943.) WHITR presumably stated that ARIEN told him CHAPLIN
had spent a2 lot of money on her, and he might as well spend some more if she -
desired to go back to New York. Three or four days after she got a auspandod
sentence of ninety days on the condition that she leave Beverly Hills, Cali~
fornia, ARIEN 1s supposed to have again gons to WHITE and stated that the girl

- 8ti11 wanted 'to go home to New York and that he was offering her a ticket and .
~ some mongy. ARDEN presumably asked WHITE to take her to the train, becausse he

was busy working on & script, Subsequent articles related that WHITE did put
her on the train, but told reporters that it was on his day off, and not dur-
ing the course of time when he was supposed to be warking for the Bevex-ly Bills

'Police Department. o

" The "Los Angeles News" along about the same ti.me tella ot a auit

being filed against CHAPLIN and sets forth that the los Angeles firm of

attorneys;~URICHT and MILLIKAN, were representing CHAPLIN, They issued the

statement that the first claim on CHAPLIN ﬂby ERH! was in I(ay of 19!43, ) g

accompanied by a demand for 3150,000. R A T L
) " In the) qu Angeles News" for June 7, 19&3, ROBERI‘ ARMN was quoted. (/\

| ARDEN told the reporters that BERRY had once threatened CHAPLIN with a gung -

that she had told him that she was once married to a captain in the United \}
States Armys that she had once signed some chacks in Kansas City, uissouri, /
and Tulsa, Oklahoma, payment for which was refused by the Charles Chaplin
Studio., ARDEN told of being in CHAPLIN'S home on New Year's Eve when a phone
call came, fv axan’i say who it was from, but contimued that the caller said
that she had been arrested. ARDEN sald that he told W, W. WHITE of the Baverly
Hills Police Department concerning JOAN'S breaking into CHAPLIN'S home last
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N December vd.th a p:lstol; t.hat the piatol had been taken tny tron her by tha
butler and turned over to the Beverly Hills Police Depariment by AEDEN. It

'4s to be noted here that according to BERRY'S story, the night that she was

in CHAPLIN'S home w:i.th the pistol ia the night when ehe allegea her chﬂ.d . ff’:-?.‘

was conceived. _«;-' B A '

’d

- ARDEN contimxed that he had gonh;zg‘ tm, conocung her haggago, )
paying a bill which she had incurred at ¢ ssador Hotel, at thesfollywood
Plaza Hotel, and that on one occasion when she was with him, she had pleaded
to let her try again to ®"get a break in the studios.® ARIEN said he put her
in a room on Franklin Avenue and that she later phoned him to ask if he would
intercede in her behalf and ask CHAFLIN to give her a railroad ticket to New
York. ARDEN admitted that he asked Mr, WHITE of the Beverly Hills Police "
Department to put her on the train and he said the next thing he heard about - .
BERRY was that she had been writing no fund checks in Kansas City and in 3
Oklahoma., A few weeks ago, ARDEN continued, BERRY called him on the phone
and said that she had married a captain of the United States Arumy in New York
and that he was out here in California on a furlough. At that time ARDEN sald .
BERRY pleaded with him to ask CHAPLIN if he wouldn't¢ use his influence to get

her sentence in the Beverly Hllls Cmrt and snbseqmt probation lifted. 4

‘ The "Losa Angelea Herald" ror June 8 1943, carried the story that
District Attorney's investigators of this cmmty had been questioning CHARLES
CHAPLIN, JR. and SIINEY CHAPLIN. It quoted them as having informed that they
had nat seen aw gunplay when JOAN allegedly broke mto the house or CHAPLIN. :

- The issue of the "Los Angelea News" for June 9, 19h3, made mention

of the fact that BERRY had purchased a second gun at the Rossmore Gun Shop on -
December 12, 1942. This same issue advises that ROBERT ARIEN, whose true
name is RUDOLPH KIJGER, and TIM DURANT had been asked by the District Attor- - -
. ney's investigators TIM DURANT had taken JOAN BERRY to an abortionist,

It also sets forth that BERRY had told sameons that she had purchased a gun

~ because she wanted to kill herself, but was dissuaded when CHAPLIH asked her

/ mto his bedmm. « _ : 4 '

e The "Ips Angalea T:Lmes" for June 10, 191;3, carries a atory relating
that BERRY'S attorney, JOHN J. IRWIN, had gone into the Police Court of Beverly
Hills in order to vacate her plea of guilty to the vagrancy charge filed ..
against her in January of this yeare This charge was struck from the booka.

An 1ssue of the "Ips Angeles Herald" for the same day made publ:lc
a settlement which had been entered into by CHAPLIN with BERRY, which obviated
the necessity of his appearing in Superior Court to answer the original chargee
This agreement set forth that CHAPLIN was to pay EERKY §100 & week pending
trial of the paternity suit against him. A six-page Stipulation was filed



.. . forth that the suit brought by Mra. GERTRUIE B, HERHY as guardian ad litem -
o 8 month temporary support, which was scheduled for Thursday, would now ho .

on that date with Judge WILLLA S, BAIRD, covering this agreewemt, It set -
" of JOHN DOE CHAPLIN, the unborn infant of JOAN HEREY, for the sum of $2500

taken off the calendar and the entire matter held in abeyance until fowr, .
 months after the child*s birth, Twenty-five hundred dollars cash CHAPLIN R LT
agreed to pay immediately, together with $100 a week from that time on wmtil = - -
the birth of the child, Thereafter, $L600 payable at various dates, and . . . = -
finally SS,COO to be p:id by hin tor BERRI'S attomay'a feea and 3500 com
mu. R : R SRS

' The "Los Angelea ‘Thnes" for June 11, 19&3, oet fort.h the agreeaent -
in more detail, Twenty-five hundred dollars was to be paid forthwith; noo _
a woek to be paid until trial or further order of the court; $L600 payabln
in installments of $500 prior to the date of the birth of BERRY'S childy .-
$1,000 to be paid at the time of birth; thereafter $500 a month for four :
consecutive months after the birth of JOAN BERRY'S childy then $1100 a.ftcr L
the birth of the child when it was sutmitted to physicians for taking of bleod
tests, and $500 for services of EERRY'S attorney, and $5,000 more at the end
of the trial, Five hundred dollars was also allocated for plaintiff's costs -
in preparation for trial, The agreement further provided that one physician
was to be named by CHAPLIN, and one by the guardian ad litem. The two doctors
were then to select a third, and the decision of any two of the doctors was to
rule in determining whether, after an examination of CHAPLIN'S dlood and the -
baby's blood, it could be determined that CHAPLIN was or was not the father ~
of BERRY*S child, It also provided that if the child dies, payments were to - .
teminat-e as of the date of death,oxcept for the 84’4600 amount nentionad. Co e T

ER The "Los Angeles Nm" for Saturday June 12, .carried a story
satting forth that police Judge CHARLES J. GRIFFIN, Beverly Hills, Calitornia,
had set aside the vagrancy charge against JOAN BERRY. It pointed out that °
this charge had grom out of her arrest of Jamuary 1, 1943, at which time sbe
~ was given a ninety-day sentence,suspended on the provision she leave Beverly
Hills, It continued that when BERRY had attempted to see CHAPLIN in May of -
this year, she had been arrested for violating her probationg that therearter
GRIFFIN had sent her to the County Jail to serve her three. months! sentence,
but later signed a release when requested by CECIL D. HOLLAND, Beverly Hills
Justice of the Peace who later appeared as her attorney. On the previous day,
June 11, 1943, GRIF”I»I had dismissed the charge against her,

~
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 The same nmP&P&‘o 4 another aruclo on the same date announced ~ .7

“""that FRED HONSER, Los Angeles County District Attorney; advised reporters unt

s under State laws, For that reason there was no evidence which was going ¢o

his office was closing its case against CHARLES CHAPLIN because no evidence
had been developed which justifies initiation of a prosecution sgainst hiam

be taken before the Grand Jwry., In making this anmouncement, attention &s - -
directed to the fact that the newspapers quoted HONSER as saying that mo - ' = - -
evidence had been developed which would justify initiation of a proaecution SN
against CHAPLIN "at this time.® The article concluded that "smart mney‘
was betting that the case egainst CHAPLIH mld never bo reopened by thc

Diatrict Attorney's Office. - . : \ ‘

The *Los Angeles ‘rines" rcr June 12, 19h3, also carried a atocry_
with reference to dismissal of charges against EERRY in Police Court in = -
Beverly Eills. It pointed out that she had been allowed to change her first ' -
Plea of guilty to one of not guilty because actually she was not & vagrant ..
and her child should be born without the stigma of her police record., This =
article alsoc announced that CECIL D, HOLLAND was withdrawing from his position
as an attorney for BERRY because he had too much court work to attend to. -

The "Los Angcles News® for June 16, 19143, in d;lacussing this caae
mentioned that G&PLIN’S press agentisone CATBERINEW . ‘ . ,
N OV

: The *Los Angalea Herald & Emroea" for June 17, 19143. carr.lad ﬂn
story of how JOAN EERRY was going into seclusion to await her baby's bdirth
and that CHARLES CHAPLIN and OONA O'NEILL were on a trip following their sudden
wedding on June 16, 1943, by Juatice of tho Peace CLINTON P HOORE 1n Carpin—

teria, Colifornta, . . ' A L e

The ®[os Angeles 'rims" for June 25, 19243, cax'ried the story concern=
ing Private FRED'STEINHAUSER, a New Jersey soldier, who came to Hollywood oo
claiming that hs was the father of BERRY'S child. It related how Attorney -
IRNIN had set a trap for STEINHAUSER and exposed him as being a frsud. The
services of a policewoman who claimed to be BERRY herself were utilized, and .
STEINHAUSER rushed up to this policewoman with words indicating that he didn't -
know her from BERKY, The "los Angeles News® for June 24, 1943, carrles & - = -
picture of STEINHAUSER and the name of PAULINE PARKER as the woman ixwestigator
who had exposed him. He had hitchehiked out from Camp Hulen, Texas. FLORA
BELLIE MUIR, newspaper reporter and feat story writer, apparently had a part
in this exposzure, STEINHAUSER told reppriers that he was going to send BERRY

to the home of hia sister, Mrs. VIOLE 628 615t Street, New York City.

I.os Angeles Ermalizer" 1n 1ts issue for Ju.'ly, 19113, Volume 11,
No. 3, has an article concerning CHAPLIN and Aﬁmg,/which is entitled, "Slimy
Slugs." This four—page sheet 1s issued by one RED FOSTER and circularizes
around iiLw Siale wund Gity Govermment buildings in los Angeles, This article
and apparently the previous issue dealt with CHAPLIN in no commendatory terms.
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nished by

‘Name ‘,’

Age -
Nativity
Nationality
Height
Weight -~ -
Hair .
Eyes
COmplexion :
Mannerismes
Extraction -

Peculiarities

" Name

Age

Haight
Weight
Hair
Complexion

Characteristics

The following descriptions of the principals herein was fur-

and more detailed descriptive data concerning CHAPLIN and
BERRY will be set forth in subsequent reports when public recorda with
reference to them are examined and whea they are intervimd. L

Englilandsh SR |
g1 50
L5

Grey, thick and uavy
Bluve = o

Talks with handa all or the tim ,
Jewish . s
Uses precise diction with a slight accent

in his apeech. ' s

'wm LOVISE GRIBBLE, vae.

5' gn

125

Auburn

Fair and freckled ‘

Vivaclous, speaks rapidly, very nervous,

~PENDINGS=-

-60-



UNDEVELOPED LEADST . . . ..\ e o o
m L0S ANGELES FIELD nxvxs:om S

B At Los Angeles, California. will mintain contaota with
varioua sources of Information and set out appropriate leads for other SRR
) field orrices when same ia deamed advisablo. Coe o T

- 61 -

v o e~ S e



4-750 (2-7-79) g ‘ ‘

XXXXXX
XXXXXX
) L XXKXXXX
‘ FEﬁERAL'Bl’JREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET
/ Page(s) withheld entirely at this-location in the file. One or more of the following statements, where

indicated, explain this deletion.

‘{Deleted under exemption(s) vé C 4 ‘ / P with no segregable

material available for release to you. e

] Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.

1 Information pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

] Document(s) originating with the following government agency(ies)
, was/were forwarded to them for direct response to you.

Page(s) referred for consultation to the following government agency( ies);
as the information originated with them. You will

be advised of availability upon return of the material to the FBI.

Page(s) withheld for the following reason(s):

1 For your information:

Thg,following number is to be used for refe\rence regarding these pages:/.
FRIHO S ~65Y96 -—G,Q/) ,//%?' 5o
}

4

XXXXXXXXXXXXXKKKKXK
§ DELETED PAGE(S) gg
L NO DUPLICATION FEE ¥
XXXXXX X FORTHISPAGE X
XXXXXX 1:0.0.0.0.0.601066:6:6:6:0°0:0:0:0:¢

XXXXXX

FBI/DOJ



4-750 (2-7-79) 2 . .

XXXXXX
XXXXXX
XXXXXX

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

i Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following statements, where
indicated, explain this deletion.

g 4
7 . /s )
E_?J/Delebed under exemption(s) “4’ / C /1 A / / with no segregable

material available for release to you.

{71 Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your request.
1 Information pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.

] Document(s) originating with the following government agency(ies)
, was/were forwarded to them for direct response to you.

Page(s) referred for consultation to the'following government agency{ies);
as the information originated with them. You will
be advised of availability upon retumn of the material to the FBL

Page(s) withheld for the following reason(s):

] For your information:

-

The following number is to be used for reference regarding these pages:

FBIHE 3= LS4 T b — 2 D

XXXXXXXXXXXKXXXXXKXX
§ DELETED PAGE(S) §
, , { NO DUPLICATION FEE §
KXXXKK X  FOR THIS PAGE X
KXXXXX KXXXXXXXXXKXXXXKKKX

XXXXXX

FBI/DOJ



Mr. Tolson
Mr. E. A. Tamm.

- L © .~ . Mr. Clegg - -
S RS S Mr. Coffey
.y vhvic e Mr, Glavin
JUhe AR My Ledd o
‘ LT PR C#. Nichols
b ‘ ATS AM r. Rou’n
K ' _ lBl'l TELETYPERC?E}EM\'T"?S Mr. Tracy had
INFORMATION CON > A ‘ ANDFI’?q —_— T
" HEREIN IS UNCLASSIFIED = S v ADVISED Carson_
EXCEPT WHERE SHOWN e Hathe
OTHERWT =

" WASH FROM LOSAS 4 11_551 3/7/79

VBIRECTOR REASON - FCIM
L SN DATE OF REVI
oesa

, RRCYRDED SRR

NEURTEL-SPENCER CHAPLIN, KARY LOUISE ORIBBLE, WASy My STA, -
REURTEL SECOND.INSTANT. ONLY NEW DEVELOPMENT 18 BIRTR oF BdRRy .
CHILD SAT. LAST. REPORT BEING DICTATED PRESENT [T4ME guam C ,4/
VICTIL NOR CHANNEY HAS BEEN INTERYIEWED DUE Tp §TATE A
HEALTH. , CHANNEY 'TO UNDERGO OPERAT|oN SEVENTH INSTANT.»

"RECE1VED: e 4323 PM ENT EFL.



FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

THIS CASE ORIGINATED AT  JRW !m' ¥. Yo N rirENO. X224l 18
REPORT MADE AT k‘.:lr'““' LT / DA‘\ WHEM MADE :vt.zlg:xg‘ IR RErFORT mADERY CC T P i
_mv v, con, /| Sfpasas | Sids | - 47&% 1

CHARLES SPENCER CHAPLAIN; \_ (o= . -7 SRR

| MARY LOVISE GRIBBLE, Vlotin, vese ez SLAVE TRAFPIO ACT
. ‘) PN B .o e D . .

e s

‘ ' CHARLES SCHWARTZ, attorney for subject, presently e
residing at 375 Ocean Drive, Stamford, Conn. List v
of toll calls from Stamford 4-1540 set forth, L E
A . . . .nw - B AT Lo ._;;

i
1Y

DETAILSS This report is predlcated upon & reqnest nade 'hw Supervuor o
&of the New York Field Division on 9/20/4Z at :
’ vhich time Agent JHD 2dvised thet the New York Field
;éﬁ(/ Division was oonducting a confideniial investigation on the
sut Ject and victim who were supposed to have spent some time
tn New York. [P eivised that he was desirous of locating
RORERT ARDEN, a newspaper man who wes coming to New York to
| check on the case in behalf of the subject. Agent
N S requested that the New Eaven Field Division determine the. - -
NG A {dentity of one cmnﬁ:cnwmmz of Stamford, Conn, and slso |
\ to detemlno who phone num’be tanford 4«1540 was llsted to. N

1. L The records of the Stamford Credit Rating Bureau renect 2 clipping
from the "Stamford Advocate" dated 9/14/40, which clipping reflects
that SOHWARTZ Ye pttorney for CHARIES CHAPLAIN end also general counw

gsel for Columbia Pictures, Few York Office at 1 West 85th Street,
New York City. This clipping further reflects that SCHWARTZ was born -
in Nev York City on the east side in 1892. EHe attended the City .

- College of New York at New York City and was admitted to the Ba.r ln ,
1916. o D : Lo L

x chock of the ‘91@13?10'19 wﬁ city directoriee failed to reflect T
: ,§CHWARTZ ligted in eithers o . R . P S
‘. A . " . = )

A?::xfgéslp /mm/ aw%muu DO NOT WRITE IN THESE SPACES” ,]% T /

4 e
2 NLTF A 2L [T
cdpiss-pruszaélen S / /b - ( .
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uL .401"55 , E
P M swen  Luxe| 23 00T 401043 ) g2t
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2 = New Haven
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fhe recorde of the Connecticut Light and Fower Co, at Stamford, Conn.
reflect that SCHWARTZ formerly resided at Westover Road, Stamford, Cona.
from 6/12/41 to 9/29/42 at which time he moved to 907 Shippan Avenue,

reflect that. his New York Office is 1450 Broadway, New York City. - =

The city directory s well as ths telephone directory reflect that 375

Ocean Drive Vest, Btamford, Conn. wae listed to E. P, FIDDLAR., It was
aleo noted that phone number Stemford 4~1540 was also listed to E. P.
FIDDLAR at 375 Ocean Drive, West., : - : o e

P 4B

BURUNEY

e e v < s ety st g £ B e e g 4 Mt ST, e gemes g geay memismm nuiery e RO oSS Y TOmnSommoma ome ot onen it

Stamford, Conn., and remeined at this address until 6/3/43 at which time
he moved to 375 Oceen Drive West, Stamford, Conn. These records further .-
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There being no further ﬁieatiga’cfion tn the New Heven Field Division, *
th.is case 'il being referred upon completion to the office of; origin,
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los Angeles, 13, California
October 20, 1543

FE: CHARIES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE-GRIBELE, was, = VICTIM;
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

Ar. Starkao..
Mr. Qo
Mr.

information was developed concerning activities and interests of CHAPLIN and |
his friends, which I thought might be of interest to you. While not I partie
cularly relevant to the case at hand, these facts are of a nature which give

a better idea of the type of 1nd1vidnala CHAPLIN and his frlends appear to
be. _

It was noted in the "Los Angeles Times" for Augnst 25, 1943, in
the gossip column written by HEDDA HOPFER that one MARIAN' EELL, twenty years

the guests, HOPPER continued that as a singer she
Hollywood. She said she was a protege of one BQ NARD. It is understood
that at this time she was staying at the home, It appears that one

Mr. GLAZER, who is connected with the Nusic Corporation of America offices
in Beverly Hills might be her agent.

d a great future in

CHAPLIN, except for the time that he spends each day on writings,
the exact nature of same not known, usually sets a part of the day aside for
u:y.is playing. His most frequent companions in this game are CARL-KRAMER,

VDURANT and HERMAN/T‘EISMAN During the holding of the Pacific Northwest

tennis matches in Los Angeles in September of this yea.r CHAPLIN was in a.t-
tendance every day.

RECURDLD HE)
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During the course of investigation of instant case, considérable -
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of age, had appeared at the Mocambo night club, where she made a big hit with
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Director -3 October 20, 1943

RE: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE GRIBBLE, was, - VICTIMj
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

CHAPLIN'S attdrneys are trying to negotiate some kind of a deal
with the United States Government in connection with a boat owned by CHAFLIN.
It appears that this boat is presently being used by the Uni tates Governw

to have told his attorneys that he was disgusted with the offer which the
Goverrment had made and went so far as to say that, "We don't have conscrip-
tion yet," and "We might as well have Communism. I would be 100 per cent for
it.» ‘

i s b o+ gz s 4 S

e s e i e A e AP AN Y LT T S A T




s I e e i

Director -b- ~ October 20, 15L3 g

FE: CHARIES SPENCER CHAPLIN; | ;
MARY IOUISE GRIEBIE, was. - VICTIM; * ;
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT. |

The latter part of September the United States Treasury Department
got in touch with CHAPLIN, It appears that the Department is desirous of ob-
taining his services to speak at a bond rally and it is understood that CHAPLIN
told them that he would be glad to appear in connection with the radio broad-
cast if he was available at that time,
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Director -5 October 20, 1943

RE: CHARLES SPENCER CHAFLIN;
MARY LOUISE GRIBHIE, was. - VICTIM;
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

It is understood that CHAPLIN and OONA O'NEILL were considering
going to Mexico. However, it appears they have definitely decided againat it,
inasmuch as CHAPLIN, not being a citizen of this country, might have difficulty
in returning to the United States. BOB ARDEN is said to have given him this
advice, pointing out that he had quite a few enemies,

It is understood that in the "New York Daily News" for October 10,
1943, FLORABELIE MUIR has a rather lengthy feature story on the CHAPLIN-EERRY
case, wherein she states that CHANREY and ANDREW DAHL supported BERRY'S asser-
tion that CHAPLIN was intimate with her on December 23, 1942. It is understood

e v pie e amsee miae e eem s T e e g g e = . -




Director | -6- . October 20, 1943 :

RE: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE GRIBELE, was. - VICTIN
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT. '

!
that this article also mentions JEAN PA%’I"H as an intimate of BERRY'S,
The New York Office is being requested letter of this date to secure a
copy of this issue of the "Daily News" for the files of the Bureau and the lLos
Angeles Office. In this connection, on October 13, 1943, at the request of
CHAFLIN'S attorneys, JOHN J. IRWIN, attorney for Victim herein in her suit
against CHAPLIN, took a supplemental statement from CHAPLIN, This was to
change certain parts of the secret depositions taken from both CHAPLIN and
EERRY which were mentioned in reference report. CHAPLIN changed his story to
state that the last time he had seen EERRY in his home was on the night when
she appeared there with & gun, and that he was positive of the date because
the next day he sent the gun to his studio. CHAPLIN fixed the exact date as
December 23, 1942. This, of course, coincides with EERRY'S story as being
the night on which her child was conceived.

You will be kept advised from time to time of similar items of
possible interest in cormection with the activities of CHAPLIN. '

Very truly yours,

W\A_,.\

SAC

b 15301

T, -
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WASH FROW LOSA 4 25 2-as P

,&fhECTOR i'ﬁ#‘_ o “-ﬂvizw*a:x;;; i%f-,’”f'?" ST e
: CHARLES SPENCER CHAPLIN N’ARY LOUISE GRIBBLE, KAS, VICTIM,

%STA. REURTEL TWENTY SECOND INSTANT. VICTIMS ATTORNEY ADVISES L
HER DOCTOR F,@RB!DS INTERViEW WITH HER FOR ANOTHER WEEK DUE TO T

4

| RELAPSE.

RECE | VED:




f‘*—*wo-% Rk ot - Al — ?- [ -9 . - ) N .

S , - ’ ' ’ . CC-287 Mt/ Tolson
JOHN EDGAR HOOVER

D on A , - .- - r. E. AY Tamm_

_ 4 O ’ Mr. Clegg

Federal Bureau of Inestigati ' M Glevi
5 in'g_tlg tion Mr. Glavin

Hnited States Department of Justice Mr. Ladd -
N Mr. Nichols .

Washington, D. . ' Mr. Rosen ,

October 27, 1943 Mr. Tracy
' Mr. Acers

Mr. Carson i
Mr. Harbo i
MEMORANDUM FOR MR. ROSEN Mr. Hendon '
Q ' ' Mr. Mumford

RE: CHARLES IN ) Mr. Starke
MARY LOUISE-GRIEBLE, with aliases, Victim .. Quinn Tamm
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT - Tele. Room B

Mr. Nease

Consequent upon discussion with you on October 22, 1943, zi:: 2':‘;2’;’

a teletype was sent to the Los Angeles Field Division requesting
that an interview with the victim in this case be immediately arranged

through her attorney, John Irwin., - :

? The Los Angeles Field Division by teletype dated October 25,
1943, informed that the victim's attorney had stated that the victim'sg
physician was opposed to an interview with her for at least another week

due to her physical condition.

N

|

Phone Call 2:00 P.M., October 26, 1943 '

: - w2

INDEXED 74‘ l 3/"’ 9 (/ o‘z /
¥r, Hood pointed out that the fulcrum in the maiiber oXPotential

evidence will be the statements of the victim and Ed haggeg gk $hat
he desired to have interviews with both of them condiicted practic ’
similtaneously to avoid making it possible for the Chaplin interest to
reach either of these individuals. He stated that to _date the Chaplin
interests are not avare of our entering the case but that he feels they
will B0 to any extent and vill spend freely in an effort to influence the
statements of persons who might give information injurious to Chaplin.
He feels that in the event we should interview Barry and that there should
~ be a delay thereafter in interviewing Channey that the knowledge of ouwr
interest might reach Chaplin's attorneys giving them an opportunity to
- reach Channey. Similarly, kr. Hood feels that if Channey were interviewed
first, some similar reaction might be caused.

§ DESTROYED
158 JuL 201966
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Memorandum for Mr. Rosen - ';:‘ -2

Mr. Hood was strongly in favor of going along at least for another
week with Attorney Irwin and then attempting to interview both Channey and
Gribble without any intervening delay.

brought to Mr. Hood's attention the fact that this case had
been hang'fire since August and that for most of that time had been held
up pending the vital interviews with Gribble and Channey and that I felt
we should get to the crux of these matters as soon as possible so that we
could decide as to whether there was a potential case here or in the event
there was not, conclude investigation. Mr. Hood stated that he would do
everything possible to accelerate these interviews but that he felt we
should Tor the moment hot go over Attorney lrwin's head and interview the
subject directly.

RECOMMENDATION

In view of the very definite feeling of Mr., Hood in this matter
I recommend That we Wwait until November 2, 1943, before directly spproaching
GFibble's physician in this matter. If arrangements have not been effected
by that time for the interview, 1 shall advise Special Agent in Charge Hood
that definite action should be taken directly with the physician. leos
Angeles will inform us by teletype as soon as there are developments in this {/

regard. ) . JM} A

Respectfully,

7 «»974

R. F. Cartwright
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| wASH FROL LOSAS 1.

TRECTOR
RIS | _ PR
‘ . - . . . } "D . . L . IR .
GHARLES SPEWCER CHAPLIN, MARY LOUISE GRISBLE, WAS VICTIM, WSTA, -

ED ARD 6 A BUANEY=INTERVIESED AT _LENGTH THIRTIETH LAST, IN SIGNED.
STATEMENT CH_ANEY DETAILS TRIP 10 MEs YORK IN O¢T., FORTY TwO, - -
HO/ZVER, STATES VICTII IN CHAPLIN SUITE ONLY ON ONE AFTERNOON AT
wHIGH TIME SHE APPARENTLY CAME FOR A PACKAGE, CHAPLIN ADVISEC -
. SHE wAS COMING BUT BEFORE MORE WAS SAID SHE APPEARED AND CHAPLIN i
-7 GAVE H_ER THE PACKAGE HIMSELF, CHANEY STATES HE BELIEVES 1T was o &b
THREE HUNDRED DOLLARS INASMUCH AS CHAPLIN HAD FIVE HUNDRED DOLLARS -~ ™.
ON NIGHT PREVIOUS AND ONLY Tw/O HUNDRED DOLLARS AFTZR SHE HAD GONE, -
FURTHER, THAT HE-NEVER SAW CHAPLIN ENTEZRTAIN ANY WOMEN IN HIS SUITE -
AT THE ALDORF-ASTORIA BUT /AS Alt/AYS DINING OUT wtr?zﬁgaAuL. ‘
CHANEY HAD,.NO KNOWLEDGE OF HO#({BERRY GOT. HER MONCEY T0 MAKE THE .
TRIP. TO NE7. YORK, FURTHER, TH AT IN JUNE OF TH1S YEAR HE OVERHEARD
CCHAPLIN TELL HIJS ATTORNEYS THAT HE HAD SEXUAL. INTERCOURSE WITH =
. "BERRY IN NEY YORK IN OCT., -FORTY T&O AND CHAPLIN ADMITTED AT THE
 SAKE TIME THAT HE HAD LIKEWISE BEEN INTIMATE WITH HER IN HIS HOMC .
IN DEC., FORTY T%O AT THE TIME SHE APPEARED WiITH A GUN, CHANEY . o~
ALSO ADMITTED TH;;,HE LIED TO THE DIST, ATTORNEYS OFFICE WITH = - -
. REFERENCE TO .QCNAZO'NEILL LIVING AT CHAPLIN HOUSE, HE ALSO ADWMITTE
OTHER DETAILS OF GHAPLIN ASSOCCIATION WHICH WERE COVERED IN REPCRT
PRZVIOUSLY SUBMITTED. CHANEY ACVISED AGENTS HE WAS NOT GOING TO_ -
TELL CHAPLIN OF INTERVIEW, HOZEVER, LAST NIGHT HE CONTACTED DURANT
ATD 1T wAS UNDERSTOOD THAT TODAY THEY ARE prggzﬁxwe WTTH CHAPLIN

4
~
T AT

ATTORNEYS, A
W THAT A PO

ULSA, - : SzeiN PERSONALLY VIENED BY WRIGHT AMND wiLL:

BE AVAILABLE TO TESTIFY THAT BERRY SAl #BZITY IS THE FATHER OF HER

CHILD, THIS OFFICE IN DAILY CONTACT ‘-."HKTH VICTIMS ATTORNEY WHO IS
ARRANGING THROUGH HER DOCTOR INTERVIE:W AT EABLIEST POSSIBLZAXOMENT,

S - EXPECTED INTERVIEW @il BE HAD WITH HER LATTER PART %F WEE w43
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Dear Sirs ' EE: CHARLES SPENCER CHAPLIN; b
MARY IOUISE GRIBBLE, was., - VICTIM;
WHITE SLAVE TRAFFI Te

Special Agen m: the los Angeles Qffice on 7,
7€/ october 16 and 17, 1513, reviewed he book I"Charlie Cheplin - King-of . _ ...
Iragedy” by GERITH ton{ULM. This book was copywrighted in 1940 by the
Caxton Printers, Ltd., Caldwell, Idaho. In the forward, von ULM states
that this book was written by himself, but on material collaboration with
{ TORACHI {EONO. KONO was CHAPLIN'S combination valet, butler and secretary
over a great number of years. He was also subject of an espionage came
in which lLos Angeles was origin, the other subject being a Japanese naval
officers It is understood that KONO is presently in a relocation center. ) C/

9 Background data and facts concerningRzsoriptes of CHAPLIN which
¢ may be of interest to this investigation follow. & dei 5 / e 5
Bl 7/ (v - B

CHAPLIN was born April 16,E¥889, in Kennington, a subwd of |
London, the son of HANNAH CHAPLIN, whose stage name was LILLY HARLEY. She
was married to a Jewish bookmaker named SYDNEY HAWKES, and SYDNEY.: 43
SubJect's half-brother, was born of this marriage. She Wivorced HAWKES, .
then had an alliance with one WHEELER DRYDEN (there is nl,o_“;;gcord of their
ever having married). While working in the music halls England she met/ »
CHARLES SPENCER CHAFLIN, and Subject was born shortly thereafter. Subject's”
mother died in August, 1928, in a Glendale sanitarium. She was insane at
the time., His father died in England when Subject was three Yyears of age.
This book states that CHAPLIN'S mother, though of immediate Cockney origin, .
wag not of pure Anglo-Saxon lineage., Her forebears were from North Spain,
her father was of French origin, and it concludes this hereditary tracing -
by stating, "There is no premise for the popular ®dlief that CHAPLIN has f .~
Jewish blood.® : Y SR R XTI

e PEFRAE mr eyl
l AR . ﬁ;"’/’ /

It is recalled that ARTHUR KELLY has figured in the cu:é’jnt ine’
vestigation as an officer foriUnited Artists Studio. He is mentioned in .

this book and it was his sister, one HETTY I{ELLY, who was CHAPLIN'S first
love, in London when he was yet & boy of about seyenteen or eighteen. In .
fact, CHAPLIN returned to England in 1922 solely for the purpose of once
again seeing her, only to find that she had died three weeks before he got

2 there. The author indicates that his passion for HETTY KELLY was the greatest
= love affair that he ever had, while it does not appear that CHAPLIN ever did
F(]‘E?VICTORY anything more than adwire and love her from a distance. .
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[§
RE: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE GRIBBIE, was. - VICTIM; ]
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT. .

After touring about England in vaudeville, CHAPLIN came to New

" York and by 191} was making $150 a week under contract with MACK SENNETT.

REEVES, CHAPLIN'S present manager for his studios here in Hollywood,
was at that time manager of a group of actors which came to the United States

On January 12, 1915, CHAPLIN was signed away from the Semmett
Studios for a salary of $1,000 a week by the Essanay Company. By 1916 he was
given a contract for 6670,000 by the Mutual Film Company and was free to make
his om pictures.

- When he ﬁrst came to Los Angeles he lived at the Stowell Hotel
among poor surroundings, JULIAN fELTINGE, famous female impersonator of the
ntagg at that time was one of his closest friends. He got him to move into
the Los Angeles Athletic Club and it was there that TORACHI KONO met him and .
was hired as his secretary, chauffeur, ete.

The book then follows rather closely CHAPLIN'S affairs with vari-
ous women. It starts out with ome EDNA/PURVIANCE, who came to Hollywood from
Reno, Nevada, She was his first leading lady. KONO picked her up every day
en route to the studio. She was seen everywhere with CHAPLIN., TOM/HARRINGTON
at this point was handling the money for CHAPLIN, and he was with him for some

time until they had a diaagreement and he was fired. HARRINGTON'S whereabouts -

are not known,

At the end of that year, namely 1916, CHAPLIN refused to re-sign
with Mutual Film Company and launched his own studio. He had a releasing oute
let which provided him with $1,000,000 for the production of eight pictures a
year. As for EDNA PURVIANCE, CHAPLIN starred her in his picture "Woman of
Paris," after which she went to Europe. The author states that she is pre~
sently living at Manhattan Beach, California (which is near Los Angeles), and
Chaplin Studios still pay her money. Since the time they separated after
CHAPLIN became tired of her, she has kept her promlse and never demanded money
or influencse.

CHAPLIN'S activities during the last war appear to have been con-
fined to touring the United States with MARY PICKFORD and DOUGLAS FAIRBANKS in
the summer of 1917. The author states that they paid their own expenses and
were speaking in behalf of the Liberty Loan drive.

On CHAPLIN'S return from that tour he met the woman who became

A o : e e ey weae ey ot vy
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RE: CHARLES SPFENCER CHAPLIN; '
MARY LOUISE GRIBBLE, was. - VICTIN;
WHITE SIAVE TRAFFIC ACT,

his first wife, MILDRED/HARRIS. She was at that time fifteen years of age.
She was a guest in the home of MARY and OWEN MOORE, who at that time had a
house at Del Rey Beach. In connection with his affair with MILDRED HARRIS,
the author states, "CHARLIE has never, in the deeper sense of the term, been
in love save once - HETTY KELLY.® He continues that CHAPLIN was infatuated
with MILDRED BARRIS., They were married that same fall. They had a malformed
baby which lived only for a few hours, At the time of the marriage she was
sixteen years of age., Being tired of the girl and not caring for her associa-
tion, CHAPLIN irmediately thereafter put MILDRED HAHRIS and her mother up in
a house and started going around with other girls, It mentions that KONO
served CHAPLIN'S dinners and attended him when he entertained girls in the
large house which is right on the Chaplin Studio property. Eventually MILDRED
HARRIS filed for divorco, sottling for $100,000 and a share of community prop-
erty. ARTHUR WRIGHT, who later died, was CHAPLIN'S attorney at this time. He
was & brother of - LO!!) WRIGHT, CHAPLIN'S present attorney. '

It was after this affair with HARRIS that CHAPLIN went back to
England to see HETTY KELLY and found that she had just died. From there he
went to Paris where he met WALDOJFRANK, the writer, who entertained him. It
is to be noted that WALDO FRANK for a period of about two weeks was a guest in
the CHAPLIN home during the forepart of October, 1943. At that time he was
delivering lectures in and around the Los Angeles area.

The next woman mentioned in CHAPLIN'S 1ife was CLARE SHERIDAN,
cousin of WINSTON CHURCHILL. She was in Hollywood and her husband, WILFRED
SHERIDAN, had been killed in the World War in the year 1915. With her was her
son RICHARD, At that time CHAPLIN was reportedly engaged to CLAIRE!WINDSOR.
The author tells of a week's camping trip that CHAPLIN took with CLARE SHERIDAN,
but that though they were greatly attached to each other, marriags was impossible,

LILAJIEE, CLATRE WINDSOR and PEGGY}JOYCE were constant and, as the
author described, merely friendly visitors" to the CHAPLIN home during thie
period, He went into the arrival in Hollywood of POLA|NEGRI, whom CHAPLIN had
met when in Europe during 1922, and it is stated that she was infatuated with
CHAPLIN. She divorced her husband and their sngagement was announced. Repore
tedly POLA NEGRI told newspaper correspondents and magazine writers intimate
details of her affair with CHAPLIN, CHAPLIN bought some land in the hills above

Beverly Hills where he built the home in which he is presently living. This

supposedly was for POLA NEGRI.
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RE: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
KARY LOUISE GRIBBLE, was, - VICTIM;
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

Next came one/CARIDTTA (the author states that is not her true
name). She was the daughter of a Mexican general. KEONO is quoted in thie
connection with stating that he knew she was "under age™ and tried to keep her
away from CHAPLIN, From the book it does not appear that CHAPLIN ever was in-
timate with her. The author details a fight she had one night with POLA NEGRI
in CEAPLIN'S house.

LITAVGREY, who became CHAFLIN'S second wife, now comes into the
picture. The suthor states that her mother brought her to CHAPLIN'S studios
and CHAFLIN immediately signed her for the picture he was then making, Imme-
diately thersafter thsy became engaged and right after that she became ill.
The typs of illness is not explained. In any event, CHAPLIN hired one GEORGIA
HAIE who filled in in his picture. The author goes on that LITA GREY was only
sixteen years of age. Her mother, Mrs. LILLIAN SPICER, her grandparents, the
CURRYS and an uncle, one EDWIN T. McMURRUY, who was an attorney, forced CEAPLIN
to marry LITA GREY. CHAPLIN tried to get out of it, but on finding it impos-
sible, went to Mexico and on November 2L, 192k, married her at Empalme in the
State of Sonora.

At this time, namely in 1924, the author starts mentioning an af-
fair which CHAPLIN had with a girl whom he calls|MAISIE. He states that that
is not her true name, but inasmuch as she was a prominent actress in Hollywood
at that time and had now retired to private life, she was entitled to be anony-
mous. It appears that MAISIE had a town and a country home, and CHAPLIN was
at her house most of the time. LITA GREY is supposed to have referred to her,
but not by name, in her divorce papers. On June 28, 1925, CHARLES SPENCER
CHAPLIN,!JR. was born. Immediately before and after, CHAPLIN was seen in pub-
lic with GEORCIAfHAIE, his leading lady, previously mentioned., The author men-
tions CHAPLIN having seen a Baroness T at a night club during this period
and was "longing for her.® It is not indicated whether that longing was ever
satisfied or not.

Nine months and two days after CHARLES SPENCER CHAPLIN, JR. was
born, SIDNEY ARTHURJCHAPLIN, II, was born to LITA GREY. The why or how of this
second child, the author (jtates, was a mystery. Anyway, in January of 1927, LITA

GREY CHAPLIN sued Subject/for divorce. In this connection the "author states

that the newspaper "The {Graphic" published in New York City, came out with the
full and intimate details of the divorce complaint. It has been reported that
, the details of swame were most intimate., The author of this book states that

CHAPLIN paid LITA GREY $600,000, with the understanding that the boys were
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[Miracle," entertained both of them in Berlin, Germany. VOLLMOELLER was arrested
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RE: CHARLES SPENCER CHAPLIN;
MARY LOUISE GRIBBLE, was. - VICTIM;
WHITE SLAVE TRAFFIC ACT.

to be accessible to their father whenever he wished, and that a trust fund for
$100,000 for each son was to be established, the income from same to be used
exclusively for their living and education.

CHAPLIN'S romance with MAISIE was still going on, and the re-
porters of the local papers had learned nothing about her., They were asking
CHAPLIN when he was going to marry GEORGIA HALE, She and her mother were liv-
ing in his home at that time. The author reports that CHAPLIN was at that time
bored with MAISIE and GEORGIA HAILE, and in this connection stated, "CHAPLIN'S
emotional life - which is his real 1ife - .... eagerness for the next quest
overcomes ths ennui of the waning one.®

At about thls time CHAPLIN was working on his picture "City Lights.?
He hired one VIRGINIA {CHERRILL, who did so much drinking and carrying on at
night that he had trouble making the picture with her. She later quieted down
and married CARY GRANY, from whom she was divorced August 9, 1937. Thereafter
she married in london the Earl of Jersey. It was indicated that CHAPLIN had
probably been intimate with CHERRILL. However, he was still keeping MAISIE in
tow, and the figure six years was given as the total length of time that this
affair went on. "City Lights" had by now been released and CHAPLIN had to get
away, 80 he took a ﬁgri.p to Europe and thers cams across a Viennese dancer named

OLLMOELLER, the post, who is known for his writing "The

by the F.B.1. immediately after Pearl Harbor as an enemy alien. It is under-
stood that he has subsequently been released.

In passing, rumor has it that CHAPLIN is unnatural in his sexual
relations and it has been said that he is a homosexual. The author of this book
makes mention of this item when he states, "CHARLIE, though essentially normal
himself, could not be the creative person that he is and not have an understand-
ing .... that it has been these exponents of the intermediate sex who have domi-
nated art through the centuries.”

SYDNEYltHAPLIN, Subject’s half-brother, was in France at this time,
and the author states that he was having income tax trouble in the United States
so he thought it better for him and his wife MINNIE to "retire from public life.n

) CPHAPITN vno through with LA JANA by this time, and at the Casino
on the Riviera he ran across MAY}REEVES, who was & dancer therse. Thereafter
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she travelled with him about Europe and Africa,

One CA.RL’ROBINSON had been sent along on this particular European
tour as publicity director for CHAPLIN, but when the party reached Morocco, his
arguments with CHAPLIN had reached such a point that he fired him. While in
Europe on this occasion, AIMEE SEMPLE ¥cPHERSON happened to be at Marseilles
at the same time and called on CHAPFLIN. The author says that they went around
together a lot.

In connection with MAY REEVES, there are several pictures in this
book showing them together at St. Moritz, Switzerland, in 1932. Thereafter
CHAPLIN, together with his brother, left on a trip to Japan. The author ex-
plains CHAFLIN'S interest in the Japanese by stating that through KONO he had
patronized Japanese plays being given in Los Angeles. On the return from ths
trip to Japan, CHAPLIN'S boat landed in Seattle and von ULM states that CHAPLIN
called for a secretary and dictated in his stateroom for a period of seven
hours on his ideas of world econamics., When CHAPLIN was not looking, KONO tore
up all these papers because he feared that from the contents thereof CHAFLIN
would be subject to scrutiny by the United States Government. It appears that
he was finding fault with this Government and praising that of Russia. It is
also mentioned that KONO in picking the secretary for CHAPLIN to give his dic~
tation to, found the homeliest one in the office, knowing full well that other-
wise CHAPLIN would have made overtures to her while they were alone,

On returning to Hollywood, he wrote a story of his trip and also
the script for his picture "Modern Times." After some hard work, JOE#SCHENCK
suggested that CHAPLIN needed a boat trip, so he, SCHENCK, got two girls from
the studio stock company to accompany them. SCHENCK was at that time President
of United Artists Studio. One of the girls with him on this boat trip was
PAULETTE /GODDARD. As to the identity of the other, the author says "this story
has no concern." At that time, 1932, von ULY says with reference to GODDARD
that she was fslightly older than the age she claimed in 1939.% CHAPLIN saw
in her the orphan girl for his new pictwre, and before many weeks lis was in
love with her. Von UIM continues, "And although no record can be found of their
marriage and both CHARLIE and PAULETTE maintain a strick silence on the subject,
it can be assumed that the ceremony was performed at ses, probably on his yacht,
the PANACEA, and not recorded in the log or at the Hall of Records.® KONO'S
services with CHAPLIN came to an end at this point because the author said that
GODDARD was takiug over Lis duties. CHAPLIN gave KONO and his wife $1,000
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aplece and a jJob with United Artists Studio 4n Japan, KONO was aleo supposed
to get a plece of CHAPLIN'S estate, but in 1936 he found he had been left out
of his will,

The book ends with the author's conclusion that CHAPLIN will
probably remain in Hollywood, even though he is an English subject and does
not like the way the Govermment of the United States is run, and is entirely
in accord with the Carmunistic set-up in Russia, He describes CHAPLIN as &
man who "Likes to be alone," who is truly an artist; who wrote all of his own
pictures, and one who feels himself not subject to the mores of ordinary
people. .

Very truly yours,

[T pe———e Y
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7 - - “ -Mr. E. A, Tamm__
Federal Burean of Inuvestigation Mr. Clegg
. . R Mr. Coffey
Hnited States Department of Justice Mr. Glavin
ey
MWashington, A. . » ., Mr. Ladd
. ) o - Mr, Nichols
: g -
AR:UP November 4, 1943 | T o
Rec'd: 5:25 PU : / M:- A:":z
I3 . . . e
Typed: (ﬁ?lggél)l . : ,'I »), Mr. Carson
. Mr. Harbo
) MEMORANDUM FOR MR. Eo AQ TAMM Mr. Hendon
. - & Mr. Mumford
Re: CHARLES SPENCER CHAPLIN, . Mr. Starke
LouigdGribble, with alicses: Mr. Quinp Tsmm__
Joan Berry, etc., Victim; Tele. Room
Mr. Nease

WHITE SLAVE TRAFFIC ACT
: Miss Beahm

-
BREES T

SAC B, B, Hood of Los Apgeles advised with

reference to whether or not John Hrwin, attorney fo Y]
the victim, may be stalling us in connection with the \interview
of the victim, that he did not think we were being stalled at
all; that the girl, who is very emotional, got along a right,

left the hospital too soon and had this relapse; that the doctors
did not want her to be interviewed until she is better, and that

he did not think we should interview her until the doctor ,gave hie,
consent. Mr. Hood stated our Agents were on the attorney's door -/
step every morning asking about her %&ﬁﬁﬁfﬁ&ﬁ ani‘%he prospects o
SJor interviewing her. EX 1-‘ _ & 1&‘& L ,Liﬂ_r;‘"' AR

I inquired about the origzngi Efan to|
victim and EdwardfChanney sxmultaneously and why Qbanney was 1G4%
interviewed before the victim could be questioned. kr. Hood o
vised they were trying to push this case as fast as they could
so they could talk it over with the U. S, Attorneﬁ and as 8o d;
Channey was well enough and was available, they;thought they beiter
interview him as they knew he was going to leave as soon as pos Lble.

A2

- -

G Ppay

] {
intervtew the

With reference to the possibility of ‘interviewing Gribble
tn the very near future, Mr. Hood stated the doctor advised yester=-
day morning he thought she would be ready the last of the week.

Respectfully,
R e
- A. Rosen
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Mr. Glavin_______
! - Mr. Ladd ;
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Mr. Carson

o CONDEENTIAL F.B.I. TELETYPE  {¢& oo

: Mr. Hardo
\ALL INFORMATION CONTAINED I IR ,::. z:gt;:e
HEREIN 1S UNCLASSIFIED -~ = /& o o Mr: MeGuire
EXCEPT WHERE SHORN o — / . | Mr. Mot

. OTHERWISE ..~ | ot _’ @) R ‘Mr, Quinon Tamm_
_ ’ ‘ , ' ‘_J Mr. Nease________

' : . iss V- =
GASH FROM LOS 1 5  9:45 P 3/7/7¢ §
CLASS.' & EX].
S1RECTOR REASON - FCR

& DATE OF RIAI
TRILL. CHARLES SPENCER CHAPLIN, FARY LQUISE, VAS, VITTH—.
WSTA. PRELILINARY INTERVIEW HAD WITH VICTIM TODAY AND LETAILS
OF TRIP IO NY IN QCTOSER FORTY ThO OBTAINED. STATES THAT
REGERVATIONS FOR HERSELF AND WOTHER LADE BY CHAPLIN STUDIO
THROUGH LOCAL TRAVEL AGENCY, THAT BETYEEN THREF AND EIVE
HOTToR-D COLLARS FURNISHLD B8Y CHAPLIN STUDIQ_IMMEDIATELY ZEFORE
THE TR1P, THAT CHAPLIN REGQUESTED HER TO GO TO NY AT THAT TIME
IN ORDER THAT SHE w1GHT HEAR HIS SPEECH ADVOCATING SECOND FRONT
AND SEE HIM IN NY. STATES THAT SHE LEFT ABOUT OCTOSER TWO,
FORTY TWO AND STAYED %1TH RELATIVES IN NY UNTIL SHE CHECKED
~ INTO THE PIERRE. - SHE HAD ONE DATE V/JTH CHAPLIN IN NY MCETING
. HIL AT THE TGENTY ONE CLUB AFTER WHICH SHE, TOGETHER WITH TIM
SUAANT AND CHAPLIN WENT TO CHAPLIN'S SUITE AT THE WALDORF.™
VFHCREAFTER LCURANT WENT INTO HIS BEDRCOM AND LEFT THEK TOGETHER.
THEY DI1SCUSSED HER PART IN CHAPLIN FORTHCOMING PICTURL WHICH
WAS TO FEATURE VICTIM. THEREAFTER THEY HAD SEXUAL INTER COUSSE
AR5 CHAPLIN TOOK HER CACK TO THE PIERRE BY TAXICAR AT AZQUT
FOUR AN THE FOLLOWING DAY. VICTIW RETURNED TO THE WALDORFE THAT
SAY AND OBTAINED FROM CHAPLIN THREE HUNDRED DOLLARS WITH WHICH b%.4qv
SHECOULE RETURN TO THE WesT COAST. CHAPLIN HAD TOLD HER TO 21-
: FTTURN 7O THE COAST AND THEY wOULD GO AHEAD W1TH THEIR PLANS FOR
THE PICTURE. VICTIY STAT®S SHE WAS ESCORTED ABOUT TOWN BY DAVID
JHECHT, NY ATTORNEY FOR PASE%gETTY. ALSO THAT PHILLIPYEARRIE )
MBEONETIC WHO WROTE PHILADELPHIA STORY FOR KATHERINE HEPSURN'S
FICTURE, WAS WITH THEW AT THE TUENTY ONE CLUB EARLIER IN THE
EVEMING. INTERVIEW CONTINUING TQMORROW. REFER MY CONVERSATION
“R. CARTWRIGHT FOURTH INST. SIUNSTROTZ, EXECUTIVE VICE PRESI-
CENT NBC WiLL CONTACT ROBERTMARCEN_AND ENOEAVOR TQ_LEARN HIS
COTMECTIONS IN WASHINGTON ¥ T REFERENCE PENDING FILL FOR
CITIZENSHI P, ~STRUTZ RECALLS ARDEN SAID HE WAS SPAYING AT THE o
SKUOY PUKZAT SUGGEST THAT "JACK" AT THE TWENTX"ONpg CLUB %OULD ¢
g KNOW %WITH WHOM ARDEN YAS ASSOCIATED. Ha®D Y& ¢
3 RECEIVED: } €7 2:09 AW EWT 24, C:
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Q . ‘-28‘7 . Mr. Tolson

R omecrom Ly, | g Mr. E. A. Tomm . ——
o o - = Mr. Clegg
Federal Bureau of Inuestigation Mr. Coftey_ _
" ! . Mr. Glavin
Hnited States Department of Justice Mr. Ladd "'—".
Hashington, B. ¢. Mr. Nichola_____
h 9 ? Mr. Rosen 4
November 9, 1943 Mr, Tracy
¢ LRP:AB . Mr. Acers
i Call 2:15 P.M. Mr. Carson
' ;40 A Mr. Harbo
: MEMORANDUM FOR _MR. ROSEN Mr. Hendon
: \an" - Mr. Mumford
YT Re: Charlez%Chaplin- - Mr. Starke
LouiseZriddle alias JoanBarry, Mr. Quinn Tamm_

Tele. Room
Mr Nesase

Victim; WHITE SLAVE TRAFFIC ACT

pdy

_ SAC Hood called from Los Angeles and advised Xy
talked to the United States Attorney yesterday afternoonr
over an hour but didn't get a definite answer. -A speciall/report
i3 being prepared for the United States Attorney today which he
will get tomorrow and Mr. Hood stated he i8 going to have another
conference with him on Friday at which time he will get o final
answer a8 to whether prosecution will be authorized.

Mr. Hood stated the United States Attorney is very
much interested in the case and recognizes the fact that it s
a violiaiton o Llie Fhite Slave Traffic Act., He stated the things
he does not like adbout the case are the lack of commercicl angle
and Gribble's reputation. However, he advised he was very much
interested in the treatment afforded Gribdble dy Chaplin in
Beverly Hills when Chaplin called the police and for $100 had
her sent out of town. In view of this and the fact Gridble was
represented by a lowyer retained by Chaplin, the United States
Attorney thinks there may be a violation of the Civil Rights

Statute.

Respect u11'

L. Rg nnin
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DIRECTOR . . vC-287 Mr. Tolason
Mr. E. A. Tamm__
Federal Bureaun of Inuestigation Mr. Clegg
. . Mr. Coffey
Hnited States Department of Justice Mr. Glavin X
Washington, A. . Mr. Ladd
Mr. Nichols
Novenmber 13, 1943 Mr. Rosen *
Rec'd: 12:15 PM Mr. Traey '
Typeds 12:30 PM' Mr. Acers
Mr. Caraon
Mr. Harbo
MEMORANDUM FOB Iﬂ?. E [ Ac T Mr. Hendon
O Mr. Mumford
Re: CHARLES SPENCER CHAPLIN, Mr. Starke
LOUISEGRIBBLE, with aliases, Mr. Quino Temm
Victim; WHITE SLAVE TRAFFIC ACT Tele. Room -
Mz. Nease
SAC R. B. Hood of Los Angeles telephonically ... Beahm
advised that he talked with U. S. Attorney Carr xin‘hmdy"”“‘
(phonetic) yesterday and that an Agent had a conf em'
with him again this morning; that the United State
Attorney wants us to go ahead on this case and wide he scope
of our investigation, conducting the necessary inquyries in
New York City and other places. Mr. Hood pointed ou hat the

investigation so far had been conducted very cautiously and care-
SJully because they did not want to let it be knowun that the
Bureau was conducting such investigation.

The United States Attorney is interested in the Beverly
Hills police angle and wents us to conduct the inquiries in con-
nection with the White Slave Traffic Act case but he is really
hoping that out of the information obtained he may be able to
Jorm a separate indictment possibly on the violation of her civil
liberties. However, the United States Attorney is not going to
mention the civil liberties angle and does not want us to talk
about it either in the investigation or in the reports, as he
will determine agfter the investigation is completely made whether
or not there 18 any possibility of going ahead on that angles

M¥r. Hood stated that now he plans to go to the travel
agencies, the studio and the DUistrict Attorney's investigators
SJor itnformation they may have and that he contemplates storting
on open interviews today with everybody involved. He advised
that he would like to present the facts to the Grand Jury on
November 24; that he was setting out leads for New York, Kansas
City, Oklahoma City, which are being forwarded by air mail special
delivery today. He pointed out that there was considerable investi=-
gation to be performed in New York City and requested that a re-
quest be made of that office to ¢ive this matiter expeditious atten-—

tion in view of the early date of presentation to the Grand Jury.,

RECORDp ] d/ £y S8
U=, Hoed wmas .mformed*the procedure ou P ne byrh$m~would
be satisfeciory unless hKe was advised to the cont%ar 'fn an hour,
_ 33 KOV 161943
) Respectfully, i
" ::5

BENOV 16N
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CHARLZS SPZNCZR CHAPLIN, LOUISE GRIBHLZ, was v1cTIH, rs'ra. GIVE PREPZRRSD
AND EXPRDITE ATTENTION THIS CASE. sﬁm, BURZAU R:smrs. '
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8AC, LOS ARGELB

CHARLES SPERCER,‘\)CHA.%IR, IDUISEG&RIBBLE. was, VlCTn!. WSTA. SUTZL STATUS v
INV...STIGATION AND ADVISE AS TO L2203 IR AUXILIARY ON'IOBS. EXPEDITB. i
HOOVER

G}“AU
Mr. Tolson

Mr. E. A. Tamm _
Mr. Clegg
Mr. Ceftley

Mr. Glavie _
Mr. Ladd .
Mr. Nichols -
Mr. Roszen )
Mr. Traey .
Mr. Acers
Mr. Carsen_____

Mr. Harbo r)idal SUKEAD XF\ ESHGATION
Mr. Hondon_ _ “

J S DEPARTMENY
Mr. Mumford - g i OF fusTice | |
Mr. Starke wAMINIGATIONS SECTION -

e Quise Teom- gy 15 (842
Miss Gandy g
Y
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tolvn__ L
.. E. A, Tammi&

dr. c"" R
r. Colfey
. Glavin_ _

Mr. tadd____
fr. Nichols
Rosen /.

~Mr, Harbo_____
" Mi. Hendon
. Mumford

. Starke__-

uinn Tamme——

N - v o LAS ",,‘r LRV
" ‘ALL INFORMATION CONTAINED
EREIN 15 UNCLASSJFLED -
" gXCEPT WHERE SHORM . v -

OTHERWISE s
- - ;‘}__“. . 3 e

ase

ody

CHARLES SPENCEchHAPLIN, MARY LOUISEC%R!BBLE WAS VICTIM, WSTAL -
REURTEL INSTANT DATE. SUBSEQUENT MY CONVERSATION WiTH BUREAU - 7
THIRTEENTH INST. ANOTHER CONFERENCE HELD WiTH USA CARR SAVE DATE
AND_ONE_TQ BE HELD_TOVORRQLW MORNING AT GHICH TIME HE EXPECT
TO HAVE WELL IN MIND THE FACTS OF THIS CASE. DISCUSSION WILL 7 "
BE_HAD WITH HIM JO DEIER XA o
BEFORE PRESENTATION OF CASE TO GRAND JURY THENTY FOURTH INST, -~
TODAY §1GNED STATEMENT TAKEN FROM TRAVEL AGENT HO BOOKED PASSAGE
FOR VICTIM AND HER MOTHER OCTOBER FORTY TWO IN WHICH HE STATES ..
SAME WAS PAID FOR BY CHAPLIN STUDIO. SIGNED STATEMENT ALSO TAKEN
FROM ANDREW IDAHL THE SUPPOSED SERVANT OF CHAPLIN ON INFORMATION - ™=
HE SUBSEGUENTLY RECALLED. RECORDS OF INS ALSO REVIEWED TODAY BUT
THEY CONTAIN NOTHING OF VALUE. FOLLOWING INFORMATION GIVEN =7
AUXILIARY OFFICES BY LETTER OF THJRTEENTH INSTANT AMSD REQUESTING =~
" THAT INFORMATION DEVELOPED BE MADE AVAILABLE THIS OFFICE FOR - - o”
GRAND JURY PRESENTATION TWENTY FQURTH INST. NY REGUESTED TO *,ﬁﬁi:[&j
VMAKE EXHAUSTIVE INVESTIGATION AT/WALDORF ASTORIA CONCERNING CHAPLIN

'AND?DURANT ACTIVITIES THERE GENERALLY AS WELL AS TO ESTABL g

PRESENCE OF VICTIN WITH CHAPLIN-QGTOBER tRERRYOTYO0 ) . SMILA %é, :

. INVESTIGATION REQUESTED AT !éRR§§ﬁ8$€%}§ iy RE JEATEY. ‘ "57
INTERV]EW DAV!iéHECHT, ATTCRNEY FOR/GETTY ¥Ho TOOKMHERpATOUNTE () 7.y

IN NY. PHILIP|{BARRY WHO SAW CHAPL!N,{DURANT AND3Y

- IN NY. FURTHER TO CONTACT SOURCES ATy TWENTY ONE ()L :
*. . CLUB FOR INFORMATION ON CHAPLIN, DURANT, BARRY ACTIVAJWES WHILE -
¢. THERE. AT THEFSAVOY PLAZA FOR INFC‘RMATIDN CONCERNI4S/AGTIVITIES - S

"* OF ROBERTYARDEN WHEN IN NY SEVERAL MONTHS AGO. ALSQ REQUESTED - -
TO FURNISH OCTOBER TENTH COPY OF NY DﬁlL\;;Ng‘{{S YHICH HAD *FEATURE »




Mr. Nichols ______¢
Mr, Rosen ____ .

- GO
TYP

. Tracy_____ -
. Acers .
. Carson_____
. Harbo —
. Hendon '
S . Mumford

e Sraee Mr. Starke__ -

. ‘Qninn 'lfamm_...-.

. Nease __ o

» Mx ss Gandy

(PAGE T¥O) . )

STORY CONCERNING CHAPLIN AND VICTIM. KATHERlNElDUNHAM, DURANT, -
COLORED FRIEND, FEATURED LIFE 1SSUE FOR EIGHTH INST. LEARNED .
RESIDES FIFTH AVENUE HOTEL, FIFTH AVENUE AND NINTH ST. DURANT .- =
EXPECTED TO VISIT/HER IN IMMEDIATE FUTURE. KANSAS CITY REQUESTED .-
MAKE INQUIRY AT/XUEHLBACH HOTEL FOR INFORMATION CONCERNING - .o
VICTIMS ACTIVITIES WHEN REGISTERED THERE JANUARY EJGHTEENTH TQ - -
TWENTY FIRST THIS YEAR. WHETHER OR NOT SHE MET GETTY THAT CITY
AND TO INTERVIEW THE DOCTORS WHO TREATED HER.. REPORTED COOPERAT!ON
OF KANSAS CITY DISTRICT ATTORNEYS OFFICE WiTH CHAPLIN INVESTIGATORS
POINTED OUTa OMAHA REQUESTED MAKE APPROPRIATE INQUIRY- AT PAXTON -~
HOTEL WHERE™UARRY REPORTEDLY STOPPED JANUARY THIS YEAR ENROUTE -
TO TULSA, OKLAHOMA. OKLAHOMA CITY REQUESTED CONDUCT INVESTIGATION -
AT TULSA CONCERNING VICTIMS ACTIONS WHEN IN THAT CITY NOVEMBER . -
FORTY TWO AND JANUARY FORTY THREE. PARTICULAR INFORMATION. ..o "o .
REGARDING HER ALLEGED PARTY AT THEAMAYO HOTEL ~ALLEGEDLY WITH .= -
GETTY, DETAILS OF HER ARREST AND STATEMENTS MADE BY HER TO =~ - ...
POLICE OFFICERS. SUGGESTED THAT THEY INTERVIEW CLAUDE JROSENSTEIN, ~ .
GETTY, ATVORNEY WHO GOT HER QUT OF JAIL. OKLAHOMA CITY ADVISED NOT ' .
TO INTERVIEW GETTY HIMSELF. ACTIVITIES OF LAW FIRM OF {COFFEE AND | -
COFFEE IN CHAPLIN BEHALF POINTED OUT AS WELL AS THEIR CONTACTS DT
WiTH TULSA LAW ENFORCEMENT OFFICERS. SPECIFICALLY REQUESTED THAT . .
FACT THIS OFFICE HAD PREVIOUS INFORMATION CONCERNING CHAPLIN = .~ 7"
INVESTIGATION IN TULSA AND KANSAS CITY NOT BE DIVULGED. THIS " - a7
OFF ICE CONTEMPLATES INTERVIEW WiTH LOCAL DISTRICT ATTORNEY IN . -© = -
VIEW OF HIS REOORDS COVERING INVESTIGATION OF CHAPLIN IN JUNE . °
OF THIS YEAR. THEREAFTER INTERVIEW WITH OFFICIALS AT BEVERLY . -
HILLS PD RELATING TO KNOWLEDGE OF CHAPLIN-BARRY AFFAIR. = R
EXAMINATION OF BOOKS AT CHAPLIN STUDIO TO SUBSTANTIATE PAYNENTS s
VICTIMS TRANSPORTATION AND THEREBY ASCERTAINING NAMES OF QTHERS C}i} :

B T T RIS B

e =
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DETAILS THEIR BACKGROUND. -
: HOOD

3-37 AM OK EBI WA B o '
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WHO ARE UNDER CONTRACT TO HIM AS WELL AS NECESSARY INVESTIGATION
TO SUBSTANTIATE VIOLATICN WHITE SLAVE TRAFFIC ACT AND ANY OTHER
INVESTIGATION SUGGESTED BY THE USA. BUREAU REQUESTED TO FURNISH
THIS OFFICE INCOME TAX RETURNS CHAPLIN FOR NINETEEN FORTY TWO
WHICH SHOULD NECESSARILY COVER STUDIO RETURN IF ANY. ADDITIONAL
INTERVIEWS WITH VICTIM AND HER MOTHER WiILL BE HELD TO OBTAIN_
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

THis case oriciNaTED AT LOS ANGELES . FeNo.  31-5301

o8
=E REPORT MADE AT c DATE WHEN MADE PERIOD FOR REPORT MADE BY /@ ’7 C/ HB

WHICH MADE

105 ANGRIES < | 11/9/113 10/2,3,7,1,1 5,— LG

.l.l CL,ZT,K7; "y o T .
TME CHARLES SPENCER CEAPLIN} . 11/2,5,6 8,9/& ARACTIR OF CASE . :.;' o ; R
MARY LOUISE GRIBBLE, with alia.sesx .Joan Barry,| ..

‘Joan Berry, Mary Louise Berry, Joan Bamtt, Mary | - WHI'I'E SLAVE TRAFFIC ACT

SYNOPSISOFFACTS _ ' e Toow L I R
*  CHAKLES SPENCER CHAPLIN, Hollywood ﬁln ccmic, net Victim JOAN ERH
about June of 1941, placed her under contract 3 weeks later to Chap-
1in Studios and about the same time had smexual intercourse with her
for the first time, Thereafter he supported her, instructed her in .
dramatics, with the assurance that she would be featwred in a picture,
In Oct. of 1942 CHAPLIN furnished money for the transportation of
BERRY and her mother to New York in order that she could be there at
the same time he was giving a Second Front speech in Carnegle Hall,
BERKY and CHAPLIN had sexual intercourse at the Waldorf-Astoria Towers
the latter part of that month, after which he furnished her money with
which she could return to Calif, In Jan. of 1943 CHAPLIN reportedly
had BiRRY arrested by the Beverly Hills FD bescause she was bothering
him, after which she was given a "floater out of town" by Beverly Hills
Court, and placed on a trajn by Beverly Hills police officer at instance
of ROBERT ARDEN, intimate friend of CHAPLIN. Police officer instructed
porter not to let her off the train until it reached Chicego, I1l. -
' BERRY returned to Los Angeles area and in June, 1943, her mother, GER~
TRULE E., BERRY, filed a civil sult against CHAPLIN, charging that he
was the father of JOAN'S yet unborn child., On 10/2/l3 BERRY gave birth -
to 2 baby girl which she claims is the result of intercourse with CHAP~
LIN on about 12/23/L42, Instant sult still pending and blood tests to
be given the baby and CHAPLIN L months after birth of BERRY!S child. . - -
CHAPLIN meanwhile signed agreement to pay BERRY some $20,000 pending . . . .
determination of said teasts. Facts in instant case discussed with USA -
CHARLES H, CARR, Los Angeles, 11/8/L3, and instant report is being sub-
. mitted at the request of Mr. CARR, Background data with reference to . .
. . CHAPLIN, BRRRY, ROBERT ARDEN and TIM IURANT set forth, as well as re-'
gults of interview With Victim BERRY, ’ a.nd ED VAHD C. CHANEY, CHAPLIN'S
. ex—butler. , S . Pl L S

APPROVED AND oo ) SRECIAL AGENT R . DO NOT WRITE N THESE SPACES
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1 -~ U.S. Attorney, 130" '
6 - los Angeles i)
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story under date of June 3, 19l3. It told of the paternity suit being filed . -

‘\«._m
I

- g VA

Instant raport ia bei.ng submitted tor the 1nfomtion of GHA.RIES

o H. CARR, United States Attorney, los Angeles, California, as a result of 1nt.er-

view had with hix by Special Agent in Charge R. B. HOOD and the writer om . " 77
November 8, 1943. Information developed by this office over the past months .-

" with reference to CHARLES SPENCER CHAPLIN and Victim JOAN HEREY wes discussed .

with him, Mr. CARR at that time requested that a report be sutmitted ammru-
ing the information developed and i.natant report is along the linea t.hat he re-
quested at that tine. S

- - Tl T et - LT TaTat f .- 7 - e wit . . Lt S .. i

GENERAL BACKGROUND INFORMATION
W. .
: ' Investigation by the Los Angeles omce was :lnstitutod on in;tor-
mation received from & confidential source by Special Agent to
the effect that one of the local newspaper reporters had learne the

investigation being conducted by the District Attorney's Office into the affairs

of CHARLES’CHAPLIN, JOAN BERRY and OONA{O'NEILL, it had come to light that
CHAPLIN caused JOAB BERRY to be transported to New York City. The exact date of i
this trensportation was not known to this confidential source, but it was undere ‘
stood that he had caused her to be so transported in order that she could be a .
party to sexual intercom'ae on the part of CHAPLIN and tr:lends of his x.n lcw . )
Tork at that tinme, : o . , :

Fronm June 3, 1910, until the 25th of the same nonth, Los A.ngelea

o nenpapers were filled with publicity concerning the CEAPLINBERRY matter. Be-

cause those stories generally furnished background on the association of CHAPLIN
and BERRY, as well as facts concerning the arrest of BERRY by the Beverly Hills
Police Department and the subsequent investipgation of same by the los Angeles
District Attomey's O:tnce, the writer'a reviet of those clippings :ls bei.ng set

AR

e "Los Ange}.es Hera.ld & EXPI‘@BB" carried a rather exteneivu R

against CHAPLIN by Mrs, GERTRUDE E, BERRY, mother of JOAN BERRY, on behalf .
of her daughter's unborn child. . It was alleged, according to the newspaper
article, that this child was conceived in Decembsr of 1942, CHAPLIN gave a
statement through his attorneys, denying its paternity, CHAPLIN was ordered
to appear in Superior Court at Los A.ngeles on June 17, 19&3, to answer the eharge.

This newspaper also reviewed CHAPLIN'S marit.al affaira, and con~

tained pictures of his various wives, It stated that he had first married ,‘  .

oL E T -
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MILDRED HARRIS, October 23, 1918, and they were divorced two years later,
November 12, 1920; that his sscond marriage was with LITA CGREY and that they .
were divorced August 2L, 1928, CHAPLIN'S two children, CHARIBS, JR. tnd il
Smncwm,mtbewnsofnncm,hismmdﬂm ' ‘.

" The papers “of thia date also rsvimd JOAN ERB.I'S arrcst by
theBcver]JmllsPoliceDeparhnentinJamaryotthisyear, ag wall as & aub-
sequent arrest on May 8, 1943, when she violated her parcle by allegedly -

. breakingintothacwmmmdupbnudmgm. m:mddentueomdj"
, more :Ln deta.tLelaahere in thia report? , A , :

T S In eonnectim 1r.lt-h CHAPI.IH'S tomer tives, the "Ioa Angelu ;
Herald & Express" for June 18, 1943, carried the story that two Los Angeles
attorneys were hunting the records of CHAPLIN'S divorce from PAULETTE OODDARD,
It is recalled that she was his third wife, they allegedly having been married >
at sea somewhere around Canton, China, eix years prior to their allegedly haws
ing been divorced on June L, 1942, in Juares, Mexico, These attorneys had
also locked over the records at Cuernavaca amd Cumtla, Mexico, and nowhm
aid they find axvrocord of the divoree.

The *Log Angeles Herald® for June h, 19!13, eontamd a feature .

tory article on JOAN BERRY written by one AGNES UNDERWOODe.. . This story stated
that she was born in Detroit, Kichigan, went to New York City when she was
three and one-half years of age, where she attended St, Catherine's Academy v
and St, Graves of Lima, Thereafter shs attended Newton High School in Jaekaon '
Heights, New York City. She went to work on Wall Street as a secretary, anmd
when nineteen and a half years of age, came to Los Angeles and Hollywood where

she made the rounds of various studfios in an effort to get a job, She also -

studied drama, The article continued that then through TIM DURANT she met -
CHARLES CHAPLIN six days after her 2lst birthday, May 24, 1941l. It said that
CHAPLIN sent her to MAX RHEIMIAR.DT'S to study and worked hard with her for some
period Of time.

s The "I.os Angeles Herald" tor June 5, 1915, rehted the resultu
of BERRI'S ha.ving been "floated" out of town after being arrested in Beverly ‘
Hills in Jamary of this year, and then her re-arrest on May 8, 19L3. &She o
was remanded to the County Jail for a period of thirty days, but was then ro- e
leased and sent to a rest hame. In this connection, it was when she was fn -~ -
the County Jail i.n uay of 191;3 that her pregnancy became knmm tocbhera than R
P The '*Ios Angeles Times® for June S, 191;3, contains pictures of
Ios Angeles District Attomey's investigators HERBERT GROSSMAN and PHILIP TOWER,
and other officers, conferring on instant case. It is recalled that they, on
orders of FRED HOWSER, District Attorney, were investigating various angles
R of the CHAPLIN-FEREY matter to determine whether CHAPLIN should be prosecuted
- in state couris.. It 43 known that they also imquired into CHAPLIN'S relations
i with OONA OSNEILL, with whom he was known to be friendly and whom he subsequently




.
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parried, This article also stated that CHAPLIN had been served the previcus day
with papers ordering him to appear in Superiar Court and answer to the suit which
hed besn filed by Mra. BERRY charging that he was the father of her daughter's -
~ unborn childe The District Attorney's Office gave forth the inforration that =
~ JOAN EERRY had told them of two illegal operations which CRAPLIN had performed. ' S
on her in either September or October of 19L1 and Janmary, 19h2e . .- . . o -
R The article further stated that the investigators were question~ -
 4ng MINNAIWALLIS, sctor's agent. It suffices to say here that investigation has
" peflected that it was MINNA WALLIS who first secured Judge CECIL D. HOLLAND, 8
court officer in Beverly Hills, as EERRY'S attorney when she was first axrested,
It is presused that CHAPLIN instructed MINNA WALLIS to do so, because it is ~
known that WALLIS is a close, intimate friend of CHAPLIN and his present wife,
OONA O'NEILL, as well §s .cne who keeps company with TIM DURANT, ~ . - -~ -

D
0 70 7 In this article just mentioned, Chief of Police ANIERSON of the -
Beverly Hills Folice Department was quoted as saying that JOAN BERRY had a sul-
cide complex; that when taken into custody by his department on the early morn~
ing of Jamuary 1, 1943, she was dressed in a man's bathrobe, pajamas and slippers, .
He contimued that she had first come to their attention on the morning of
December 31, 1943, when she had come into the police station and related that
she had had s £ight with her boy friend. It was asbout twenty-four hours later,
AXTERSON related to the reporters, that his depertwment answered a suicide call
mtound her in an autonobdle in front of an apartment in the 9700 block on-
. pic Boulevard, with iodine on her lipss 4 Dre STARR, the article related,
- mmd her and he advised that she had simulated suicide, but was not suffer-
u‘d.ﬁ.oBecause she said she had no home, no address to which she could be taken,
it 1:0:3; gggﬁsbon saf hisscgep':mezcz;. -vagc:;d her, As pointed out else-
: » HANS a ciose JOAN BERRY*®
in front of his epartment that she was founds - . of 4 L S’ ‘nd i‘b e

o This fssue of the "Times® also carri ed themrythat HII.DRED" LORED -
I;H:glzli, thrAPiLI{R'S first wife, had called the newspaper to relate that she had .
sen. s her own name before she married CHAPLIN, This was to contradict

gad bona newspaper storles that all of CHAPLIN'S wives had been women whom he ..
ha rought into praminence in pictures, HARRIS, the papers said, was them : -
. ving in an apari:_mgnt on Rossmore Avenue, Los Angeles, - el e

: "~ The "Los Angeles Examiner® for Juns 5, 19113 Bet forth pol
_ . an inter-
E:: oge of their reporters had had with m,,wher;in sh:a was quoted as saying
ot :ngu;h:d broken her contract with CHAPLIN because she wanted to make a picture
r studio, CHAPLIN had previously announced to the reporters that

BERRY had originally demanded $150 v‘
reporter, was not]%im,. ° 31_5 »000 from hizm.. This, BERRY told the "Exsniner”

The "los Angeies “rimes" for S A un 6 ' |
ploture l , for Sunday, June 6, 1943, contained a
e otu:ioml Jo IRWIN, JOAN BERRY and her other attorney, CECIL D, HOLLAND,

WOODMANSEE. This story stated that her attorneys were mepping the
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the sult to be presced against CHAPLIN, It related that the suit had been . -
£iled the previous Thursday. It mentioned investigation being oconducted with
reference to a doctor who EERRY had said performed ons of two 111legal operationse
The article continued that the District Attorngy's Office had stepped inand . .-
was ,eondncting an independent mresﬁ.ggt:.o;q, ST gl o R

"% 07 yath reference to the District Attornay's Office investigation, . .
the papers said that they were giving the Beverly Hills Police Department & .
clean b111 of health, This was in pefutation of EERRY'S charge that she had
been forced to walk nude after arrested as s probation violator on May 7 last.
It continued that om Jawary 2 she had been "floated® ocut of the city by )
Beverly Hills Police Judge CHARIES GRIFFIN after she had pleaded guilty to 8
vagrancy charge. The Beverly Hills Police Department apparently stated that
EEREY had tried to slash her wrists when in confinement at the jail, and had

 pefused to wear the tops of her pajemas, The article also menticned that JOAN

despite EERRY'S “severing® business relations with the Chaplin studics in May

of 1942, The article told how ROBERT ARIEN, & friend of CHAPLIN'S, assertedly -

gave Chief of Detectives W, W.WMHITE, Beverly Hills Police Department, an envelope

con tlmmdamduckatmﬂchmmleavetm. It con~

tinued that she left the city, but came back. It was cu her return that she

was re~-arrested for violaiing her probatiome T ol Terent T
e el The srticls pointed out that ARIEN, forty-three years of age, .
was a ngtive of Austria who two years ago had been arrested in this country for
overstaying his leave, Hs was released on §1,000 bond, but cannot be deported
at the prosent time because of owr relations with Austris, T - L

. The "Los Angeles Herald & Express” along about the same time, in

discussing ihe CHATLIN casse, ealarged on the position that W. W. WHITE of the
Beverly Hills Police Department occupied, It states that ARIEN went to ses
WHITE the morning after BERRY'S arrest on a vagrancy charge (which would be
about January 2, 1943.) WHITE presumably stated that ARIEN told him CHAPLIN -
had spent a lot of money on her, and he might as well spend some more if she -
desired to go back to New Yorke Three or four days after she got a suspended ~
sentence of ninety day= on the condition that she leave Beverly Hills, Cali- .
fornia, ARDEN is supposed to have again gone to WHITE and stated that the girl
stil]l wanted to go home to New York and that he was offering her & ticket and
was busy working on 8 scripte Subsequent articles related that WHITE did put
her on the train, but told reporters that it was on his day off, and not during
the course of time when he was supposed to be working for the Beverly Hills
Police Departmxeunts : ‘

, ‘mhe tLon Angeles News® along sbout the same time tells of a sult
being filed egainst CHAPLIN and sets forth that the Ios Angeles firm of attor-
neys, WRIGHT and MILLIKAN, represent CHAPLIN, They issued the statement that

\ -6
. |
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the first claim on CHAPLIN by BERRY was in May of 19L3, and accampanied by a
demand for 31500000‘ S e R R e T e T e

- In the "Los Angeles News" for June 7, 1943, ROEERT ARIEN was =~
quoted, ARIEN to0ld the reporters that BERKY had omce threatened CHAPLIN with ;
& gun; that she had told him that she was once married to a captain in the

. United States Army; that she had once sfgned some checks in Kansas City, -~ -
Missouri, and Tulsa, Oklahomas, payment for which was refused by the Charles .~ -
- Chaplin Studio, ARIEN told of being in CHAPLIN'S home on New Year's Eve when

a phone call came. He didn't eay who it was from, but contimued that the caller
said that she had been arrested. ARDEN said that he told W. W. WHITE of the
Beverly Hills Police Dspartment concerning JOAK'S breaking into CHAPLIN'S home
last December with a pistolsy that the pistol had been taken svay from her by
the butler and twrned over to the Beverly Hills Police Department by ARDEN,

It 1s t0 be noted here that according to BERRY'S story, the night that she—
Was in CHAPLIN'S home with the pistol is the night when she alleges her child‘
was conceived, \ S, DT s S '

: . ARDEN contimued that he had gone about tom, collecting her
baggage, paying a bill which she had incurred at the Ambassador Hotel, at the
Hollywood Plaza Hotel, and that on one occasion when she was with hin, she had
Pleaded to 1st Ler tiy again to "get & break in the studios.,® ARDEN said he put
her in a room on Franklin Avenue and that she later phoned him to ask if he would
interoede'inherbehalrmdaakcwmwgiwherarailmducbttoﬁwi" ‘
Yorke. ARDEN aduitted that he asked Mr. WHITE of the Beverly Hills Police De-
parhnenttoputheronthetrainandhasaidthanaztthingheheardcboutm
mthatshebadbeenuritingnotxmdcheckshKansasCityandinOklahm. ,

A few weoke ago, ARIEN continued, EERRY called him on the pPhone and said that

she had married a captain of the United Statss Army in New York and that he was -
out here in California on a furlough. At that time ARIEN said EERRY pleaded
with him to ask CHAPLIN if he wouldn't use his influence to get her sentence

in the Beverly Hills Court and subsequent probation 1ifted, I

S The "Los Angeles Herald" for June 8, 15L3, carried the story - .
that District Attorney's investigators of this county had been questioning -
CHARLES CHAPLIN, JR. and SIDNEY CHAPLIN., It quoted them as baving informed that
they had not seen any gunplay when JOAN allegedly broke into the house of CHAPLIN.

T The issue of the "Los Angeles News® for June 9, 19L3, mede men=
tion of the fact that RERRY had purchased a secand gun at the Rossmore G
Shop on December 12,|1942, This same issue advises that ROBERT ARIEN, whose

. Yrue name is RUDOLPHAKLIGER, and TIM DURANT had been asked by the District Ate
torney's investigator's £ TIM DURANT had taken JOAN RBERRY to an abortionist,

It also sets forth that EERRY had told someone that she had purchased a gun
because she wanted to kill herself, but was dissuaded when CHAPLIN asked hear

into bis bedroom. ‘

The "Los Angeles Times" for June 10, 19143, carries a story re-
lating that EERRY'S attarney, JOHN J. IRWIN, had gone into the Police Court of

-7-
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:-I Baverly Hina :I.n order to vacata her ploa of guilty to t.he vagrancy chargo m«l
- again.st her 1n Jamary of this year. ‘rhis charge was stmck fmm the booka.

fr-'_;: sl An issue of the "Los Lngeles Herald" for the me data nade pubne;
a aettlemeut which had been entered into by CHAPLIN with BHERRY, which obviated . =
the necessity of his appearing in Superior Court to answer the original charge. :
This agreement set forth that CHAPLIN was to pay BERRY $100 a week pending- - = -
trial of the paternity sult against him, A six-page Stipulation was filed en -
that date with Judge WILLIAM S. BAIRD, covering this agreemént., It set forth :
that the suit dbrought by Mrs., GERTRUIE E. BERRY as guardian ad litem of JOHN IXE
CHAPLIN, the unborn infant of JOAN BERRY, for the sum of $2500 a month temporary
support, which was scheduled for Thursday, would now be taken off the calendar
and the entirse matter held in abeyance until four months after.the child!s birth,
- Twenty-five hundred dollars cash CHAPLIN agreed to pay immediately, together with
$100 a week from that time on until the birth of the childe Thereafter, $4600
payable at various dates, and finally $5,000 to be paid by hj.m ror m's attor-
ney'a fees and §500 court costse : ‘ ‘ ST

The *Los Angeles ‘l‘imes" for June 11, 19h3, st forth the agreenent ’
in more detail. Twenty-five hundred dollars was to be paid forthwith; $100 a
week to be paid wuntil trial or further order of the court; $4600 payab].e in .
installments of $500 prior to the date of the birth of BERRY'S childj §1,000 to
be paid at the time of birth; thereafter $500 a month for four consecutive months
after the birth of JOAN BERRY'S child; then §1100 after the birth of the child
when it was submitted to physicians for taking of blood tests, and $500 for ser~
vices of BERRY'S attornsy, and 5,000 more at the end of the trial, Five hundred
dollars was also allocated for plaintiff's costs in preparation for trial, The ..
agreement further provided that one physician was to be named by CHAPLIN, and
one by the guardian ad litem, The two doctore were then to select a third, and
the decision of any two of the doctors was to rule in determining whether, after
an exanination of CHAPLIN'S blood and the baby's blood, it could be determined -
that CHAPLIN was or was not the father of BERRY'S childe It also provided that
1f the child dies, payments were to be texmiuated as ot the date ot death, except

o for the $h600 amount mentionod. -

The ”I.os Angeles News” for Saturda,y, June 12, carried a atory
setting forth that Police Judge CHARIES J, GRIFFIN, Beverly Hills, Califomia,
had set aside the vagrancy charge against JOAN BERRY, It pointed out that . .
this charge had grown out of her arrest of January 1, 1943, at which time she -
was given a ninsty-day sentance, suspended on the provision that she leave Beverly
Hills, It continmed that when BERRY had attempted to see CHAPLIN in May of this



year, she had been arrested for violating her probation; that thersafter GRIFFIN
had sent her to the County Jail to serve her three months! sentence, but later -
signed a release when requested by CECIL D, HOLLAND, Beverly Hills Justice of -
° the Peace, who later appeared as her attorney. On the previous day, June 1Y, -
19113, GRIFFIN bad disaissed the charge lg&ins’t her, /» :,.'.;-rr_.-_f}’;f.v..g-_;_,-\ e
o .77 The same pewspaper, in another article on the asme date, ans -
nounced that FRED HOWSER, los Angeles County District Attorney, advised re~ - -
porters that his office was closing its case against CHARIES CHAPLIN because
no evidence had been dsveloped which justifies initiation of a prosecution -
against him under State laws, For that reason there was no evidence which was
going to be taken before the Grand Jury. In making this announcenent, attention
is directed to the fact that the newspapers quoted HOWSER as saying that mo
evidence had been developed which would jJustify initiation of a prosecution -
against CHAPLIN “at this time." The article concluded that "smart money” was
betting that the case against CHAPLIN would never be recpened by the District .
Attorney's Office, R S : o

_ S The "Los Angeles Times" for Juns 12, 19L3, also carried a story .
with reference to dismissal of charges against EERRY in Police Court in Beverly
Hlls. It pointed out that she had been allowed to change her first plea of
guilty to one of not guilty because actuzlly she was not a vagrant and ber child
should be born without the stigma of her police record, This article also an~
pounced that CECIL D. HOLLAND was withdrawing from his position as an attorney
for BERRY because he had too much court work to attend toe ... = . - . . ~0
e The "Los Angeles News" for June 16, 1943, in discussing this case
mentioned that CHAPLIN'S press agent is one CATHERINE HUNTER., - - Do
v The "los Angeles Herald & Express® for June 17, 1943, carried ths
story of how JCAN BERRY was going into seclusion to await her baby's birth and
that CHARLES CHAPLIN and OONA O'NEILL were on a trip following their sudden . -
"+ wedding on Juns 16,‘ 1943, by Justice of the Peace CLINTON P, MOORE in Carpine -
teria, Californiss - . - - . - T S It S P

U The "Jos Angeles Times* for Junse 25, 1943, carried the story con- .
cerning Private FRED{STEINHAUSER, & New Jersey soldier, who came to Hollywood .
claiming that he was the father of EBRRY'S childe It related how Attornsy IRWIN
had set a trap for STEINHAUSER and exposed him as belng a fraude The sexrvices
of a policewoman who claimed to be BERRY herself were utillzed, and STEINHAUSER -
rushed up to this policewoman with words indicating that he didn't know her from
BERRY. The "los Angeles News" for June 2L, 1943, carries a picture of STEINHAUSER
and the name of PAULINE PARKER as the woman investlgator who had exposed him, He
had hitch-hiked out from Camp Hulen, Texas., FIORABELIE MUIR, newspaper reporter
and feature story writer, apparently had a part in this exposure. STEINHAUSER

* told reporters that he was going to send EERRY to the home of his sister;.

Mrs. VIOLET ECKERT, 628 ~ 61st Street, New Tork Citys

The "los Angeles Equalizer® in its issue for July, 1543, Volums
“Q -



11, No. 3, has sn articls concerning CHAPLIN and ARIEN, whish is entitled, s
*Slimy Slugse® This four-page sheet is issued by one RED FOSTER and circu= . =" °"
larizes around the State and City government buildings in Los Angeles, This -~ . .
article and apparently the previous issue dealt with CHAPLIN in no ocommendatory - -

L e Because of the pending civil suit in the Los Angeles courts on -~ - -
behalf of BERRY'S child, sgainst CHAPLIN, it was not deemed sxpedient to inter- .
view EERRY at the time instant investigation was commenced, However, contact
was had with Source A and through that source considerable information concern-
ing Victim's relationships with CHAPLIN was dsveloped. From other sources '
additional information was developed concerning BERRY, which is being set forth
at this point, R R Tl e LRV
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 BACKGHOUND INFORMATION CO
R

JOAN BERRY *. o o
CRARLICS AVLLE S

S Victin's maiden nsme is MARY LOUISE GRIBBIE, but at the present

time she claims and uses as her legal name JOAN HERRY, She has also stated that

from time to time she has used the names MARY 1OUISE BERKY, JOAN BARRATT, MARY ‘
L. BARRATT, JOANNE BERRY JoANNE BERRY and JOAN BARRY, In this comnection BERRY, .
when interviewsd by the writer, said that she had never been married, tut there

is the aliegation that she was once married and said marriage was annulled, - -

o7 -7 7 Thepe 18 8 record in the files of ths Los Angeles County Proba- -
tion Offics covering the arrest and disposition against JOAN BERKY whereln it ~ .-
1s reported that she was arrested December 17, 1938 at the May Company, this
city, for the theft of a dress, The facts therein veflect she was born May 2,
1919 in Detroit, Michigang that one JIM GRIBELE was her father; that he committed
suicide, In this connsction BERRY relates that he was a shell shocked war -
veteran, Tharsafter her mother, GERTRUIE E, BERRY, married & man named BERRY ...
before JOAN'S birth, At the time of her arrest in Los Angeles she was residing
at 1260 North Harper, having come to Los Angeles from New York City the ssme
year, It also appears that prior to that arrest she had been arrested at Walker's
Store in this city for the theft of a dress, but was releaseds She related .. .
that it was due to hardships at home that she had had to steal the dress, At =
that time she gave &s a reference one MARK WARNER, 3L5 South Broadway. Dispo- '
sition of this case &gainst BERRY reflects that she was placed on a year's pro-
bation, given a ninety-day jail sentence which was suspended and a year later .

. the case against her was dismisseds - R PRI S o

It is understood that a local businessman became acquainted with
RO BERRY 4n September, 19:_58, and kept her in a local apartment house and hotel over

2 perdicd of soverdl yearse IDuring this time it waw necessary to have an aborw
tion performed on hexrs " :

At the time of interview with JOAN BERRY subsequent to the

a | | -10-
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T kn of her child, which interviews took place on the afternoons of November ' .
o ?ﬁ 6, 193, she made mention of the fact that she had known J. PAUI§GEITY -
Yefore she met CHAPLIN, GETTY is a wealthy oil man who has a home in los -
Angeles, but is at the present time engaged in the production of airplanes in " - -
Tulsa, Oklashoma, She told Agent that she met GETTI through & friend of Lers, ™ -
one ANN BALIWIN. She was with GETTY in g;d.eoﬁtythefoxvpart of 1941 and -
according to her story, GETTY asked A, C.}ELUMENTHAL to write letters of intro~
duction for her to people in Hollywood, who might be able to help her get into ]
pictures, Thereafter she came to this city and is presently residing with her -
mother and her daughter, CAROL ANNE, at 103682 Mississippi Avenue, West los
Angeles, telephone CRestview 6-5889. The signed statement which was obtained
from her on the afternoon of November 6, 1943, followse = s e

o= fhe interview with JOAN BERRY which took place on Friday, =
Hovexber 5, 1943, was in the presence of her attorney, JOHN J. IFWIN, Until.
she came to his office on that afternoon she knew nothing of the Buresu's in~

" vestigation of CHARIES CHAFLIN. BERRY is & nervous individual and prior to the
birth of her child had been addicted to taking sleeping tablets of one form and
another, which served to intoxicate her rather than cause her to sleeps She
told Agent that as a result of this addiction she had said and done many things
that she could not recall, In talking with her it was noted that it is diffi-
cult to maintain s logical conversation because she branches off on some other
subject which comes to her mind, For that reason and because of her nervous
condition which was caused by a relapse she suffered after the birth of her -
child, questioning of her was confined solely to matters relating to her transe
portation to New York City in October of 1942, o wh o

=77 'ime following 1s the signed etatement obtained from JOAN EERRY,
"~ which was read over by her attorney and which she signed on his adv_ieet o

. "Llos Angeles, California -
) i L November 6, 19h3 .. . T 1 ¢
< "= .. wI, MARY LOUISE GRIEBLE, also known as JOAN BERRY, 10382 .-. -
Mississippi, make tha following voluntary statement to
whem I know to be & Speclal Agent of the F.B.I., UeSe
Justicee - - T . o T T et T

I "I came to Ios Angeles, California, from Mexico City in about : =~
May, 1941, I had met A, C, BLUMENTHAL in Mexico City and he gave me &
letter of introduction to TIM DURANT, He gave me this at the request of
¥r. J. PAUL GETTY as I was interested in movies, I also had letters to
¥r, ANATOIE LITVAK, another man in pictures whose nanme I've forgotten.
Cn second thought, I now recall, A, C, BLUMENTHAL wrote these letters
direct to these people, T

mir, DURANT called ms shortly after I got here but I didn't

-1l



’ értak,” T dldn't 1dke hin from the beglunlng, *:

""" " Another girl was along ~ I dm't recall her neme, TIM came to the
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"see him then, I went back to Mexico and on my return he called again, .
.One night about 11:00 he called me and came mrandv_omtoub for a

?f?

T wpour or five days later he called and asked me f I¢d 3
.‘ttoneet CHARLES CHAPLIN, I sagd yes, so I went out to dinner with

. ment snd we went downstairs, CHARLES CHAPLIN was in the car, got out

. and we were introduced. W went to Perino's for dinner. mmebo-

_fmndidmdthechauffewdmusaromdtoruwulhom. E
Do 'Uobecanetrimdlytmthetmt; Itoldhinholrl'dbeen

.herebefore wanted to get into pictures, He said he thought I had .
talent for pictures, He said he'd like to put me under contract, I
told him I was sick of the town, it was rotten and I was going back to
New York and get married, Begave'mhisphonemmbermdaskedmot-o
call him, I gave him mine. Ididn'tcanhinandhecanaduabont
10:001nthonorning o _ ,

‘ ®CHARLES CHAPLIN and I ssw cach other rather n-equenuy thero-
att.or I changed ny mind about going to New York and decided to stay and .
g0 into pictures. I signed a contract with CHAPLIN STUDIOS Juns 23, 1541,
"~ As I recall, it was about May 27, 19l1 that I first met CHARIES, It was
not until after I signed the contract that I had sexual intercourse with v
CHAPLIN, He tried to induce me to do so soon after neeting u. For M_
v mttor,TIlDURANTddthemetheﬁrstnightInethh. ,

: "I ‘studied at nax Fhinehart school of dramatic: - Charlos Chaplin

_ Studio peid the fees, My contract with Chaplin Studios paid me §75.00 &8 -
week, I have stubs from these checksy through September 19, 1942, On
Christmas, 1941 I got & bonus of §1,000 .

- ¥We had begun having arguments in the apring and sumer of 19&2.‘
I wanted to get amey from our argunents and go to New York City, CHARLES -
. mmmumldmtletnego hedidn'twantmetoleavehhy IR

7D mpbout the middle of September, 19h2 CHARI;ES began worki.ng o a '
speech he was to deliver in New York advocating the 2nd fronte I worked -
with him on this spesch, He would rehearse it with me, He then told me
I could go to New York, He wanted me to delay t.he trip until juat bafore .
helefbbutlvasimpatienttolem. ,".  Che, AR T

e *So he gave ne just enough money for me to get along on i.n New

York until he got there. The studio arranged for reservations for my R
mother and myself via train, I also talked with the travel agency - as
I recall it was the Revel Travel Agency in Hollywood,

*Just before we left I picked up the tickets and some money at



, ulmm,lgotﬁoo. v

U ih . I belleve it was Oct.ober 2 191;2 that my mum- ad 1 latt. ] )
e had & bedroom on the train, mar:-iung’znxe-rorkxstayeauth :

'thﬁ ltudio. 1 bd dinner 'ith CHARLES CHAPIIH the night before we lett.

Hasaidhemgivingn:utemnghtogetdongmmtilheuﬂnd.

relatives a few days and then checked mto the Piem Hotcl. I auwod

. -xcmsdcmrm:mun!wkbutdmn'ttm-m:m-. B
hadtoldnethathameomingoninneoupleveeks. I read in the papers

that he was in town and at tho tennis utchcsﬁthJINIFALKEEBURG- '

: *] went out to dinner with DAVID HECBT - Beu Iork attomey for
:.rmm L . .. :

'Idon'tjustrecallhawtheneasagearan mmnuwadid

call me from the Weldorf, anditmarrangedthathenhtotheZlClnb ‘

and meet CHARLES. I was answering a call from TIM DURANT, I had been

talkingﬂthsmnbcmandhe said I should aoeCBARIESberorehemt :

backtothat:out- , o

- -ItommnumuthatIuadadaubutnmnycommdto |
see CHARLES, I was driven to the Club by a friend of mine, I had dinner
with CHARLES and TIM DURANT. On the way out we met PHILLIP BARRY and sat

with hiz for a while, Then DURANT, CHARIES and I took a cab back to
CHAPLIN'S suite at the Waldorf, DURANT went into his bedroom, CHARLES

. and I then sat and talked ebout my appearing in the play he bought: for - |
pe, "Shadow and Substance.® It was decided that I should go back to the

Coast, He told me to come over the following day and he would give me the
money to go back to los Angeles on, Thereafter we had sexusl intercourse
and CHARIES took me back to the Plerre in a taxi. I can't recall the date
of this meeting except that it was several days after CE&PLIN'S speacb "

' at Carnegie Hall advocating the 2nd front.

R 'Wheanentback tohis anS.te, later thatday, 1t.was arcund
early afternoon, we got talking about his interest in Russia, Here I
wag wanting to go back %o the Coast and make the pictures He asked what

I would say if he went to Russia to become & Commissar, So we argued 8 =

bit about that, However, he gave me the money at that time., As I recall,
it was $300, which he wanted me to use to go back to the West Coast. He
said he was leaving for there in a few days, We would mske this picture
and then he would go to Russia., This was the way we left it, I used the
money to go back to ILos Angeles, Calif. and I left in a few days,

*I have read this statement consisting of six handwritten pages
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the atat.ement included the usual statement to the effsct that no inducements

have been offered BERRY and that anything she might say could be ugsed in & A
court of law, Mr. IRWIN objected to that statement, requesting first that she
be guaranteed immunity, The policy of the Federal Govermment in prosecuting
White Slave Traffic Act cases was pointed out to Mr. IRWIN, in other words, that
ghe could not be gusranteed immunity, and so he okayed BERRY'S signing the state-
ment with the sentence referring to inducements and knowledge that axvthing e!n
aaideouldbeuaedinacourtoflawstrickennmthnmoxd. s ,_

At the tize of the tald.ng of this ctatemeut ERR! was aaked if
she had assoclated with any other man in New York City when she was there it
October of 1942, She said that DAVID HECHT, PADL GETTI'S attorney, took her

“out on ssveral occasions and that there was another man, whoss name she refnse& ‘

to divulge at that time, She said that she had called him from New York afier
she reached there in October of 1942, having had cocktails with him on several
occasions when she was here in Los Angeles, She continued that it just so ,
happensd that he ceme on to New York and they went out one afterncon and againe

Apparently he was the one who took her to the "21" Club when she net CHAPLIN.

With further reference to her association with CHAPLIN, she said

that wheh she first started going out with him and he tried to become intimate

with her and she wouldn't let him, he was under the impression that she cared . -
more for other girls than for men. She cited an instance when they went to & R
night club and she exuded over the appearance of PAT MORRISON at a neax-by table.

She said that she and CHAPLIN lauahed about that aftex‘wards. DR

In an eftort to placa the de.te of the t.tme when CHAPLIN bought

the stox'y "Shadow and Substance™ for her, BERRY stated that it was purchased

two weeks after its author, 'CAROLINE BARD, died,

While both she and CHAPLIN wers in New York, BERRY stated that
on several occasions messages were left at her hotel, the Pierre, by TIM DURANT,



- P .- —~ e A e e mw e et st Foorte — <o SN - ——
v ) .

who was ncempaxwing CHAPLIN ou this tx-ip, along with EMARD__C. CHANEY, OBAPI.IN'S
butler. In an earlier chronological reconstruction of her activitles fron Moy

‘of 1942 wntil the first part of 19!3, BERRY recalled that she had met CHAPLIN.

on October 15 at the Stork Club. DURANT had previously left a message at her -~ "~ . -
hotel that CHAPLIN wanted to see her that night, but she did not recelve the
message., She was at the Stork Club with some other man. She related on that

" occasion that she had had sn argument with CHAPLIN on the phone the following . -

day and did not see him until October 19, 1942, which she in this earlier re- .
construction set as the date when they had had sexual intercourse, In the

' statement set forth above it is noted that she does not use that date, but -

pmedthoocmanceumbsoqumttothetiuofthoSecandqutspeoch.'
On her noturningtotha?eatCoast she want dirocthtotho

Beve:rl:y Hills Hotel and several days later had dinner with CHAPLIN., While she .

was in New York on this particular trip she left her personal car, on which _
CHAJ’I.IN ‘had paid 5600 down, at the Studio, This car she obtained on her return.

’ Investi.gati.on by tha Kew !ork Ofﬁ.ce reneots that JQAN BERRY
registered in at the Pierre Hotel, New York City, on October 9, 1942, and
checked out on October 25, 1942; that CHAPLIN registered into the Waldorfe
Astoria Hotel on October 15, 1942 and out on October 27, No information was
avallable concerning phone calls made by the respective partles inasmuch as |
they were destroyed after aix months, No attampt was made to interview emp];yeea
of the hotels, CHAPLIN himself, it is understood, left los Angeles for New York
ca Bonday, Octo'ber 12 and arrived back in Los Angslea on Fridw, October 36,1 1942,

JERE BERRI left Los Angeles again in November of 1942 and 1t 1!
understood it was for the purpose of getting in touch with J. PAUL GETTY. BHer
affair with CHAPLIN was not running smoothly at that time, they having mmerous
arguments, Investigation has reflected that from November 20 to November 23,
1942, ehe was in the Mayo Hotel in Tulsa, Oklahoma, from where she called DAVID -
HECHT, her mother in New York, and &lso endeavored to get in touch with CHAPLIN.
She was registered at the Mayo Hotel from Novanber 17, 19&2 mztil Kovanber 23,

' A.fber her arrest i.n Beverly Hills, California, 1n January ot
this year, and her bsing #floated out of town,® she again went first to Omaha, .
Nebraska, where she got off the traln, contrary to instructions which had been
given the porter who was told to not let her off until she got to Chicago, and
from there she went to Tulsa, Oklahoma, It was understood that again she was
trying to get in touch with Mr, GETTY, She was reglstered at the Kayo Hotel -
from Jamuary 12, 1943, and finally checked out on January 23, 1943s During the
interim, hovmver, she went up to Kansas City for several dayse

¥hile in Tulsa, Oklahoma, she was arrested by the police for

issuing checks without sufficient funds, BERRY relates that she had besn told
by Mr. ARDEN before she left that money would be deposited to her account from
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tha Chaplin thdios.!hen the ehacka were aent for eollection, the atndios
fused to honor them and her srrest resulted, While in custody of police ofﬁ.-

" gers in Tulsa, Oklahoma, shs is alleged to have made ths statement that J, PADI.
GETTY was an intimate of hers, . This srrest took place on January 25 and on " -
Janusry 28, 1943, the criminal charges were dimaissed upon the recommendation . .
of the Assistant County Attornsy, O. C. LASSITER., It appears tlat ths chncko _

wers nade good by thc m:a lttomey for J. PAUL GE'!T!’. e

During the tima ehe was in ‘rulaa, 1t having appeared that ahc

was also registered at the Mayo Hotel from November L, 1942 to Hovember 6, 192,
and then again as mentioned from November 17 until November 23, 19kL2, ahe was
asked by police officers where she was from November 6 until Hwembar 17, 19!;2,
and shs, replied that she had flown to Mlaml Beach, Florida, with PAUL GETTX.
CL&UIE)JEOSEMIN is GETTY'S attorney in Tulsa, Oklshama. It is reported that
JOAN BRRRY is also supposed to have told the arresting otficers that PA GETTI :
was the father of the child that she was carrying.

¥While in Tulsa, (klahoma, BERRY wrote some letters to CHAPLIN, -
in one of which she made mention of it being so silly that it was necessary for
her to go through an intrigue in order to get the necessary money. EDWARD C,
CHANEY, CHAPLIN'S butler, when interviewed by Agent as appears hereinafter, said '
that. he bselieved BERRY tried to get thia letter on ons of the times eha was back
in CHAPLDJ'S house after returning to the West Coastse . . ‘

' ' It 1s undsrstood that Victdnm obtained appro:dmate]y %1500 f;;m
ROSENSTEIH, GETTY'S attorney in Tulsa, and came back to Los Angeles, where she
first stayed at the Ambassador Hotel and then at the Chateau Elysee Apar!:nont
in Hollymood, Her floater out of town of course provided that she could ot go
into Beverly Hills., While at the Chateau Elysee it is understood that ROBERT
ARIEN, CHAPLIN'S friend, told the manager that he ahould terminate her oceupancy

Cn BERRY!'S return to the West Coast in the spring of 191;3 and her
arrest by the Beverly Hills Police Department on May 8, 1943, she was confined
in the County Jail, after which she was taken %o a local hospital. Her pregnancy
became known when she was in jail and it is understood that she made the e'bate«
ment while there that one PAUL was the father of her child, .

' It 5.8 understood that during the courss of the mvestigation by
the District Attorney's Office in Los Angeles, evidence was obtained concerning
the commission of two abortions on JOAN BERRY, which were necessitated during the

time she was intimate with CHARIES CHAPLIN, It is understood that Dr. A, M,
PWEEDIE committed these abortions and that TIM DURANT, CHAPLIN'S friend, peid
for them in cash, In this connection, CHAPLIN is supposed to have been .overheard
making the statement that they could never be traced to him because the payments
were in cash and by DURANT. One Mrs. JUNE WILSON is supposed to have been Dre
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it 1s understood that the records of the Studio reflect that on June 23, 19l

" [JEEDIE'S murse at the time of these sbortions and ancther girl, JEANETTE VORIS,
accompanied BERRY to CHAPLIN'S home after the commission of one of the abortionse

Associates of JOAN EERRY during the time she was in’ Bollywood

" and an intimate of CHAPLIN are reportedly SAMUEL MARKS, netfo-solaywo,

Studios, who it is understood has information concerning TIM DURANT or

axployes of Metro-Goldwyn-Mayer Studlos; VASCO BOMINI, HANS ROUSCH, MORTIMER .

STEWART, with whom she is supposed to have associated when living at the Beverly

Ei11s Botel; RICHARD RAND who is preseantly in the United States Army and was

formerly comnected with the Rand Construction Company; WILLIAM BANNER(AN, head

of a bonding company who resides at 8800 Hollywood Boulevard, and ROBIN SANFORD

CLAGK. JOINE ALDERMAN, formerly hostess at the Beverly Hills Hotel, was a

rather close girl friend of BERRY'S, as well as ELAINE BARRIE, the former wife

of the late JOHN BARRYMORE, and MARIE IE GARDO, who is presently a member of the
left los es in Septamber of this year.

- e - —mee wava OSHHY'S sult against CHAPLIN her
of her child, she alleges that on about Decelnhe:8 23, 1942, she :st?: g.ath;:me '
having gone thers with a gun with the intentlom of committing suicide. She wars
hopped up on sleeping tablets at the time, It is to be noted that sins ‘the birth
of her child she has not been using them, On this occasion, as was corroborated
by interview with EDWARD C. CHANEY, CHAPLIN'S two sons were also in the house
Early in the morning which followed, CHAPLTN and BERRY had intercourse and as.
BERRY tells the story, the gun was nearby as part of the act, CHANEY has stated
to EERRY and to the writsr as well, that CHAPLIN adnitted to his attorneys that
he had intercourse with her in December in his home, as well as adnitting to

them that a similar act took place in Hew York City in October of 1942, -

In connection with BERRY'S employment by the Chap‘iixi”sﬁidioé -

she waz placed under contracty that her Social Sscurt -,

under the name of MARY ICUISE BERRY; that her addresstgﬁxgga?tzgz iﬁ;’“zég’s,oum
Shirley Place, Beverly Hills, later changed to 9921 Robbins Drive Beverly Hill
Further, that when she obtained her address on Shirley Place CHA;?.IES CHAPLIN >
was with her when she rented the apartment on September 8, l§h2. On December 22
1941 JOAN BERRY signed a notice of extension of her contract with Chaplin Film
Corporation for six months. On Jamary 26, 1942, a scrsen test was made of her
at the Chaplin Studios in a maid's costume for her role in "Shadow and Substance,?
On May 22, 1942, her contract was eancelled by mutual agreement, though she re-e'
celved a salary under the contract until June 23, 1942, the expiration date of
the same, In accordance with the instructions of CHARLES CHAPLIN to ARTHUR REEVES
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in July of 192;2 she was placed cn & salary without s contract and rocoiwd .

$75 per week ending July 25, 1942, and $100 per week for nine weeks, Thse last -
check was for September 26, 1542, Tuition was paid to the Max Rheinhardt School

for Miss BERRY'S instruction from March 18 to June 23, 1942 of amonthe - .- ...~
The Chaplin Studios also paid the expenses of JOAN BEREY'S mother's trip to . .-
Reno, Nevada, in December, 1941, when she got her divorce. She was gone far -
a period of two months, @ - Lo e m e L e e T

In June of 191;2 JOAN BER!H' received nfur coat which m pm'-

&

| chased ty ths Chaplin Studios at the May Company Wilshire. On the occxaion of .

her birthday in May of 1942, she received an additional gift of $200 or $300,

During the time BERRY was associated with CHAPLIN sheestimates
that she stayed in his home approximately fifty times and for a period of ons
month consecutively when she was 111, She kept some of her clothes there,
priot to the time that EDWARD C. CHANEY came to work; he was employed by CHAPLIK
shortly after Pearl Harbor, 1941. In June,July or August, 19L1, BERFY asserts
that she spent several weeks with CHAPLIN on his yacht, at which time they

In the £a11 of 1541 CHAPLIN gave her $800 with which she went

to New York, where she stayed with her mother,

A
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g,l /Q On November 5, 1943, Special Agent —ma the ...
g writer interviewed JOAN BERRY in the office of her attorney, who has bocn

previously mentioned. In addition to the information already set forth - o
developed from hesr, the only thing additional which she mentioned at that L
time was that in conversation with CEAPLIN at the Waldorf-Astoris, after ";_. T
. their affair when she returned for her money, he was quite set on going %o "
Russia. However, it was decided that he would not go until after they had  ~
both returned to tho leut cout nnd hmi mdo a pic‘bure in which aho was to '

Lol

BACKGROUED INFORMATION ON¥ CHARLES CHAPLIN AMD
HIS ASSOCIATION WITH BERRY

.- CHARLES SPENCER CHAFLIN presently resides at 1085 Summit Drivo, -
Bemly Hills, Californis, sand has two unlisted telephone numbers « CRestview
50525 and CRestview 50788. His household consists of his wife, OONA O'NEILL
CHAPLIN, to whom he was married suddenly om June 18, 1943 by Justice of tho
Peace CLINTON P. MOORE, Carpinteria, California.

In quostioning of BD«’RRD_C._GHAHEI. CEAPLIR's butlor, it was develop=-
ed that the lLoe Angeles District Attorneyts Office was partioularly interested
in listing information corrcborating the belief that OONA O'NEILL was a minor
when she firat took up with CHAFLIN., CHANEY denied knowing anything sbout this
to the District Attormey's Office but admitted to Special Agent
axd the writer, who interviewed him on QOctober 30, 1943, oA -
been 1living in the CEAPLIN home for about five months before he
married her. Also from information gathered from conversation with other ser=
vants and from his observation of her ration book, he was of the opinion that . -
she was a minor when she first came there, It appears that CEAFLIN had kept -
OONA O'REILL in an apartment bef she moved into his home,.

8 .
e ahe was living at the CHAPLIN home her mother was also living
there. She disappee.red CHA.KEY aald, about three days before the marriage.

. It ha.a been rumorod tha.t OONA O'NEILL wes pregna.nt and that her father .
" oalled CHAFYIW on the phone and told him he had better marry hias daughter or he -
would kill him. CHANEY advances the theory that CHAPLIN win not maintain his.
marriage to CONA Q'NEILIL very 10115@ RS

Other members of the CHAPLIN household are hia eook I-‘RANCES CHAKEY,
s who is the wife of EDWARD C. CEANEY, the butler previously mentioned who, at
s the time of the writing of this report, Hovember 9, 1943, is still living

§ away from the CHAPLIN residence, due to illness, The chauffeur is HARVEY

: HOLLOHAN, who has been with CHAPLIN for about a year., He keeps company with

; one MARY, who ig employed at the FULTON MARKET, 409 North Beverly Drive, Beverly
Hills, California, where tho CHAPLINS do all their buying of groceries. MARY,
last name unknown, is the sister of Miss RUNSER. who handles finances at the
CHAPLIR STUDIOS, INCe.
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CHAPLIN is not at the present time actively engaged in making
plctures, although he is reportedly working on & script. It is understood

that his income for this year will be two million dollars, same derived " S
from royalties, investments, etc. Information available concérning him fm~ * <7 - °

SRR

the offices of the United States Treasury Department, Income Tax Divisiong : - .. -
‘and the Immigration and Naturalization Office, is not known to this orrice:
&t the present time. It has been suggested that the Treasury Department
should be interested in CEAPLIN's income tax returns inasmuch as in this .
perticular instance it is known that he gave a bomus and special gifts, ss - ..~
well as expense money to JOAN BERRY, said monies paid directly from the

CHAPLIN STUDIOS. Some of this money was given after her oontract had been .~ .
terminated. JOAN BERRY knew of mumsrous other - -
girls who have been plac con s oircumstances. BERRY

herself has not been questioned on this point to date, CEAPLIN, of course,
is not an American citizen, and whether he has ever taken any steps to
renounce his English citiunship and beeom a citiun of this oountry 1- not
knm. . ) ‘ .

- The writer reviewed the book mtitlod "CHARLIE CHAPLII King of
Tragedy"™ by GERITH VON ULM. This book was copyrighted in 1940 by the . .

Caxton Printers, Ltd., Caldwell, Idaho., 'In the foreword, VON ULM states

that this book was written by himsolr, but on material collaboration with

TORACHI 01!0. KONO was CEHAPLIN's combination valet, butler and secretary:

over a great number of yoars, He was also subject of an espionage case in

which lLos Angeles was origin, the other subject being a Japanese nawval officer.

It 1: understood that EONO is presently in a relocnti.on contor.

Background data and facts ooncornlng associates of CHAPLIN which
may be of interent to this 1nvestigation folloto_ :

. GHAPLIH was born April 18, 1889, in Kennlngton, a suburb of London,
the son of HANNAH CHAPLIN, whose astage name was LILLY HARLEY. She was married
to a Jewlsh bookmaker nemed SYDNEY HAWKES, and SYDNEY CHAPLIN, Subject's halfe
brother, was born of this marriage, She divorced HAWKES, then had an allisnce
with one WHEELER DRYDEN (there is no record of their ever having married.)
While working in the music halls in England she met CHARLES SPENCER CHAFLIN
and Subject was born shortly thereafter. Subjectts mother died in August, 1928,
in a Glendale sanitarium. She was insane at the time. BHis father died in
England when Subject was three years of age. This book states that CHAPLIN's
mother, though of immediate Cockney origin, was not of pure Anglo-Saxon lineages
Her forebears were from North Spain, her father was of French origin, and i% '
concludes this hereditery tracing by atating "Ther@ is no premisa for the popular
belief that CHAPLIN has Jewish blood.® . _

It 1s recalled that ARTHUR KELLY has ﬁ.gured in thé current investi=
gation as an officer for UNITED ARTISTS STUDIO. He is mentioned in this book
and it was his sister, one HETTY KELLY, who was CHAPLIN's first love, in London,
when he was yot & boy of about ssventeen or eighteen, In fact, CHAPLIN returned
to England in 1922 solely for the purpose of once sgain seeing her, only to find
that she had died three weeks before he got there., The author indicates that
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' ARTHUR REEVES, CHAPLIN'S present manager for his studios here in Holhwod,

h.’w omn p.tctures.

his passion for HETTY KELLY was the greatest love affair he ever had, while - ...
it does not appear that cmmemdidamm.ngmthanadnm:ndlm

- A»rb_ T

After touring sbout Englend in uudevine, CHAPLIN came to nuv,_}___"ff.-f}_‘

was at that’ tine unagcr of & growp of acters which came to the United statoa

.-:. -

o On.mmrylz mls,cnumm dmduaytmthe&ematt :
Studiosfwaauuyoru,wo;mkbythesmwcw By 1916 he was
givenacontracttort&OOOObythelmtuathCompawandmfreetouko"

- When he ﬁ.rst came t,o Loe Angelcs he nved at the Stowell Hotel
among poor surroundings. JULIAN ELTINGE, famous female impersonator of the -
stage, at that time was one of his cleosest friends. He got him to move into
the Los Angeles Athletic Club and it was thara that mRACHI KONO net hin and
was hired as his secretary, chauffeur, ete,

The book then follows rather closely CHAPLIN'S affairs w:lth vari-
ous women. It starts out with one EDNA PURVIANCE, who came to Hollywood from
Reno, Nevada, She was his first leading lady. KONO picked her up every day :
en route to the studio. She was seen everywhere with CHAPLIN, TG HARRINGION
at this point was handling the money for CHAPLIN, and he was with him for some

time until they had s disagreement and he was ﬁred. HARBINGTON‘S whereabouts
are not known, e _ _ e

At the end ot tbat year, namely 1916, CHAPLIN refused to re-sign
with Mutual Film Coxpany and launched his own studio, He had a releasing out~
let which provided him with §1,000,000 for the production of eight pictures & .
year., As for EDNA PURVIANCE, CHAPLIN Starred her in his picture "Woman of -
Paris,® after which she went to Europe, The author states that she is preo o
sently living at Manbattan Beach, California (which ifs near Los Angeles), and
Chaplin Studios still pay her money, Since the time they separated after
CHAPLIN became tired of her, she has kept her prmise and never demanded money
or inﬂuenceo o ; o : B

CHAPLIN'S:activities 'during the last war aﬁpear to have been cone

fined to tour:!_ng the United States with MARY PICKFORD and DOUGLAS FAIRBANKS in

the summer of 1917. The author states that they paid their own expenses and
were spealkdng in behalf of the Liberty loan drive,

On CHAPLIN'S return ffom that tour he met the woman who becanme

S



his first wife, MIIDEED HARRIS. She was at that time fifteen years of age, RTINS A
ShevasaguestinthehaneotMandOﬁENl(OORE,uhoatthat—tmehadaji’}" .
house at Del Rey Beach. In connection with his affair with MILDRED BARRIS, . .
the author states, "CHARLIE has never, in the deeper sense of the term, been - -
in love save once -~ HETTY KELLY.® He contimues that CHAPLIN was infatuated .
with MTIDRED HARRIS., They were married that same fall, They bad a malformed .- .
baby which lived only for a few hourse At the time of the marriage she was =
sixteen years of age, Being tired of the girl and not caring for her associa-
tion, CHAPLIN immedistely thereafter put MILDRED HARRIS and her mother up in

a house and started going around with other girlse It mentions that KONO o
served CHAPLIN'S dinmers and attended him when he entertained girls in the

large house which is right on the Chaplin Studio property. Eventually MILDRED
HARRIS filed for divorce, settling for $100,000 and s share of comunity prop-
erty. ARTHUR WRIGHT, who later died, was CHAPLIN'S attorney at this time., He
was & brother of LOYD WRIGHT, CHAPLIN'S present attorney. - . '

: : It wae after this affair with HARRIS that CHAPLIN went back to
England to see HETTY KELLY and found that she had just died. From there he
went to Paris where he met WALDO FRANK, the writer, who entertained him. It -
is to be noted that WALDO FRANK for a period of about two weeks was a guest in
the CHAPLIN home during the forepsrt of October, 19L3. At that time he was
delivering lectures in and around the lLos Angeles area, Cep e e mee
: . : The next woman mentioned in CHAPLIN'S 1life was CLARE SHERIDAN,
cousin of WINSTON CHURCHILL. She was in Hollywood and her husband, WILFRED
SHERIDAN, had been killed in the World War in the year 1915, With her was her
son RICHARD., At that time CHAPLIN was reportedly engaged to CLAIRE WINDSOR. =
The author tells of a weok's camping trip that CHAPLIN took with CLARE SHERIDAN,
but that though they were greatly attached to each other, marriage was impos-

- . LILA IEE, CLAIRE WINDSOR and PEGGY JOYCE were constand; and as the
author described, M™merely friendly visitors” to the CHAPLIN home during this ' »
period, He went into the arrival in Hollywood of POLA NEGRI, whom CHAPLIN had
met when in Europs during 1922, and it is stated that she was infatuated with
CHAPLIN, She divorced her husband and their engagement was announced. Repore
tedly POLA NEGRI told newspaper correspondents and magazine writers intimate -~
details of her affair with CHAPLIN. CHAPLIN bougbt some land in the hills above ’
Beverly Hills where he built the home in which he 1s presently living. This .
supposedly was for POIA NEGRI. e e e

Next came one CARLOTTA (the author states that is not her trus

name)e She was the daughter of a Mexican general. KONO 1s quoted in this
connection with stating that he knew she was "under age” and trled to keep her
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away from CHAPLIN., From the boock it does not appear that CHAPLIN ever was ine
. timate with her. 7The aut.hor detailsa right ahehadmeuightuthmmm
mCHAPLDl'Shouu., o ‘ . _ AT
B © . LITA GRE!, who becm CHLPLIN'S socond -1:0, now comes into tho
picture. The author states that her mother brought her to CHAPLIN'S studios
. and CHAPLIN immediately signed her for the picture he was then making, Imme=
distely thereafter they became engsged and right after that she becare ill.
The type of illness 1s not explained. In any event, CHAPLIN hired one GEORGIA
HAIE who filled in in his picture, The suthor goes on that LITA GBE!’moaly
sixteen years of age, Her mother, Mrs, LILLIAN SPICER, her grendparents, the -
CURKYS and an uncle, one EININ T, McMURRUY, who was an attorney, forced CHAPLIN
to marry LITA GREY. CHAPLIN tried to get aut of it, but on finding it impose
sible, went to Mexico and on Hovember 2h, 1922;, narr:led her at &npalne in tha '
State of Scnore.

At this td.me, namely in 192h, the author atarts mentioning an af-
fair which CHAFLIN had with a girl whom he calls MAISIE. He states that that
1s not her true name, but inasmuch as she was & prominent actress in Hollywood
at that time and had now retired to private life, she was entitled to be anony- ‘
mous. It sppears that MAXCIE had a town and & country home, and CHAPLIN was
at her house most of the time, LITA GREY is supposed to have referred to her,
but not by nzme, in her divorce paperss On June 28, 1925, CHARIES SPENCER o d
CHAPLIN, JR. was born, Immediately before and after, CEAPLIN was seen in pub-
ldc with CEZORGIA HALE, his leading lady, previously mentioneds The author men-
tions CHAPLIN having seen a Baroness T at a night cludb during this period
and was "longing for her.® It iz not indicated whether that longing was ever
satisfied or note e L o :

Nine months and two days after CHARIES SPENCER CHAPLIN, JR., was
born, SIDNEY ARTHUR CHAPLIN, II, was born to LITA GREYIs The why or how of this
second child, the author states, was a mysterye Anyway, in Jamuary of 1927, -
LITA GREY CHAPLIH susd Subject for divorce., In this connection the author states
that the newspaper "The Graphic® published in New Iork City, came out with the
full and intimats details of the divorce complaint, It has been reported that
the details of same were most intimates The author of this book states that -
CHAPLIN paid LITA GREY $600,000, with the understanding that the boys were -
to be accessible to thelr father whenever he wished, and that a trust fund for
$100,000 for each son was to be established, the incone from seme to be used
exclusively for their living and education, , 4

CHAPLIH'S romance with MAISIE was still going on, and the re-
porters of the local papers had learned nothing about her. They were asking
CHAPLIN when he was going to marry GEORGIA BALE, She and her mother were
living in his home at that time, The author reports that CHAPLIN was at that
time bored with MAISIE and GHORGIA HALE, and in this connection stated, "CHAPLIN'S
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Te oA B At about this time CHAPLIN was working on his pictm'e 'crby .
mghts." ~He hired one VIRGINIA CHERRILL, who did so much drinking and carry-

ing on at night that he had trouble making the picture with her, She later =

quieted dowm and married CARY GRANT, from whom she was divorced August 9, - -

1937 Thereafter she married in London the Earl of Jerssy. It was indicated

that CHAPLIN had probably been intimate with CHERILL, However,hs was still -

keeping MAISIE in tow, and the figure six years was given as the total length

of time that this affair went on. %City Lights™ had by now been relsased and

CHAPLIN had to get away, so he took a trip to Burope and there came across

a Viennese dancer named LA JANA, KARL VON VOLLMOELLER, the post, who is ,

knomn for his writing “The Miracle,” entertained both of them in Berlin, Gere

many. VOLIMCELIER was arrested by the F.B.I. immediately after Pearl Harbor

as an enemy alien, It is undaratood that he has uu’baequently been released.

paasing, rumor has it that CHAPLIN :ls unnatur&l in his
sexual relations and it has been said that he is a homosexual, The suthor . .. ‘
of this bock makes mention of this item when he states, ®CHARLIE, though |
esgentlally norwal himself, could not be the creative person that he is and
not have an understanding e¢s.. that it has been these exponents of the hwer-
mediato sex who have domina'bed art through the centuries.' . . :

SYDNEY CHAPLIN, Subject's half-brothm', wag in I’ranes at thia ‘
time, and the author states that he was having income tax trouble in the United
States so he thought it better for h:hn and his wife MINNIE %o "retire rm '
public life.* :

' CHAPLIN was through with 1A JANA. by this time, and at the Casino
on the Riviera hs ran across MAY REEVES, who was a dancer there. Thereafter :
‘ ahe travelled with him about Europa and Africa, =~ | R

\ -

t.“‘-' Nt

‘ : One CARL ROBINSON had been sent along on this particular Euro-
pean tour ss publicity director for CHAPLIN, but when the party reached - .. .
Morocco, his arguments with CHAPLIN reached such & point that CHAPLIN fired °
him, While in Eurcpe cn thls occasion, AIMEE SEMPIE McPHERSON happened to .

be at Marseilles at the came time and called on CHAPLIH. The author saya that
they went around together 8 loto S , A .

In connection with MAY REEVES there are several pictures in

thls book showing them together at St. Horitz, Switzerland, in 1932, There-
after CHAPLIN together with his brother, left on a trip to Japan., The author
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explains CHAPLIH'S intorost in the Japmese by stating that through KONO he had .. .
patronized Japanesa plays being given in los Angeles. On the return from the '~ . .-
trip to Japan, CHAPLIN'S boat landed in Seattle and Von ULM states that CHAPLIN
called for a secretary and dictated in his stateroom for a period of seven - . . .
hours on his ideas of world economicss When CBAPLIN was not looking, KONO ton
up all these papers becauss he feared that from the contents thereof CHAPLIN .© = .-

" would be subject toserutiny by the United States Govermment. It appears that

he was finding fault with this Govermment and praising that of Russia, It &s = -
also mentioned that KONO in picking the secretary for CHAPLIN to give his diom j
tation to, found the homeliest one in the office, knowing full well that othuh

4 - wiucwmwuldhnnudaovortmatoheruhﬂeﬂmymdm

- mnturningtoﬁonywood,hemutrtoqothistripmdaho

the script for his picture, "ilodern Times.® After some hard work, JOE SCHENCK -
suggested that CHAPLIN needed a boat trip, so he, SCHENCK, got two girls from .~
the atudio stock company to accompany them, SCHENCK was at that time President

of United Artists Studio, Oune of the girls with him on this boat trip was -
PAULETTE GODDARD. As to the identity of ths othar, the author says *this story

has no concern.® At that time, 1932, von UIM says with reference to QODDARD .
that she was "slightly older than the age she claimed in 1939." CHAPLIN Saw B
in her the orphan girl for his new picture, and before many weeks he was in

love with hers Von UIM contimues, "And although no record can be found of their .
parriage and both CHARLIE and PAULETIE maintain a strict silence on the subject,

it can be sasmed that the ceremony was performed at sea, probably on his yacht,

the PANACEL, and not recorded in the log or at the Hall of Records.™ KONO'S

services with CHAPLIN came to an end at this point because the suthor salid

that OODDARD was taking over his duties, CHAPLIN gave XONO and his wife $1,

apisce and a job with United Artists Studio in Japan, KONO was also supposed

to gh;ts a pieca of CHAPLIN'S estata, bnt in 1936 he found he had been left out

of wille - .

: Tha book ends with the author’s oonclusion that CHAPIIN r:lJ.l
probably rexain in Hollywood, even though he is an English subject and does

not like the way the Government of the United States is run, and is entirely

in accord with the Comunistic set-up in Russia, He describes CHAPIIN as a =

man who "likes to be alone,” who is truly an artist; who wrote all of his own |

. pictures, and one who teels himself not subjec‘b to the mores of ordinax'y S

| peopleo . . :



The ARTHUR KELLY mentioned in the forepart of this review is an .
official of UNITED ARTISTS with ofﬁcn in ew York crby. GELE'I-I! isin
f froq,uent contu‘b ri.th hino EEy e . B R S R

- ._J’;r..'

Ce LITL GREY CHAPLI!, Subjoct'. socond 'd.fo h.u ro-wriod and her .. - ..
husband's name is DAY. She lives in Los Angeles. Her telephone mumber is~~ 7'
CRestview 62181. Her husband is presently in the Army and was last reporbod_
as & Military Police officer at Fort MacArthur, California, Her som, . o
CHARLES CHAPLIN, JR. was inducted into the Army the last of October, 1943,
and at the time of the writing of this report is understood to be undor r
trmsfer from his Inductlon Ceubcr n.t Fort )(acArthnr, cdifornia. N

‘With refercnco to the book vritten by VON UL\(. tho writer on o
October 29, 1943, interviewed M\dm is a Columist covering movie
personalities a.nd like several s been making oracks about CHAPLIN
and his associates. So far as the boock was concerned, this source had never
read it. It was learned, however, that the author is a titled Baroness and
the material therein was all compiled by KONO.. HARRY CROCKER, Columist for
the Los Angeles Examiner and at one time & business associate of CHAPLIN and
at the present time & friend of his, told this source that the contents of
the book was sheer fabrication. However, JOAN BERRY, when this book waz dis~
cussed with her, said she had read it and the descriptions therein of CHLPLI! i
and the material covered in the book exactly fitted.

ce -”mt after he had been narried to MILDRED EARRIS .
CHAPLIN gone around with CLAIRE WINDS(R, who is still in these parts; :
also, MAE ALLISON (who is merried to JIMMY QUIRK, who used to be the Editor '
of PHOTOFLAY Magazine); and then with one MYRNA KENNEDY. These were all in

the interlude between HARRIS and LITA GREY. This source also recalled heare .

ing stories of how CEAPLIN consorted with & girl who played & harp. The iden=

tity of this girl was not known., This girl was supposed to have been very - - -
young. It was suggested by this source that MARSHALL KNEILAN is one Hollywood
gharacter wha wnould ¥mow of all CHAPLIN's affairs and NEILAN "hates his guts®.

This source described NEILAN as "an old letch himself" -.nd 1ndicated tha.t ho

could be located through the SCREEN ACTORS GUILD.

-, “ . On one of the oucasions when thia colunmiat mde some remark about
CHAPLIH'B affairs, NEILAN wrote a letter to this source offering congra.tulationl o
‘on the intestinal fortitude displayed thereby and remarked that during the last

' war CHAFLIN®s figure had been burned in effigy in London, England, because of

his refusing to cooperats in the war effort. Attention was directed to 'che
fact the.t he has done nothing in this war as well. R




R wderstood
that in or ows 10T Ys ’ » ug .
MUIR, feature writer Yor me paper, who resides in Hollywood, had & two~ '~ =
page spread concerning the CHAPLIN~BERRY case snd thereinm she had stated

two servants employed by CHAPLIN, namely, EDWARD C. CHAREY and ANDREW DAHL,
supported BERRY's story of ber intimmey with CEAPLIN in December eof 19;2.

That also in this feature story the name of J. PAUL GEITY had been mentioned, - .
The New York Office by letter dated October 20, 19,3, was requested to obtainm
coples of this newspaper article, .. . : o . -

During the course of questioning of ANIREW DAHL, a butler employed
by CHAFLIN, interview with whom 1s set out hereinafter, it was developed that
CHAPLIN, during the early part of this yeer, was acquainted with & girl named
IRIS GABRIEL. On cne occasion CHAPLIE threw away same books and DAHL
sppropriated one of them entitled "The Third Morslity™ by GERALD HEARD, Om
the front page of this book had been written the nsme "IRIS GABRIEL, CRest-
view 5-1697." It was escertained that this telephone number was listed %

I. L. GABRIEL, 1008 Carcl Drive, los Angeless that this installetion had been
made in an apartment over & garage but sudbsequantly diseomneoted. DAHL bee
lioved that the hendwriting oa the front page of this hook was that of CHAPLIN
and he himself recalled that CHAPLIN was in daily touch wdth her the forepart
of this year before OONA O'NEILL cans to the CHAPLIR hame. It was developed
during the quastioning of EDWARD C. CHANEY that IRIS GABRIEL had worked for -
the Office of War Information here in Los Angeles. CHANEY stated that she was

8 well-educated woman but hamely; however, she had a good builde He sald ghe
used % come uwp on Sundays ¢o attend the CHAPLIN tease He said CHAPLIN went -
with her for a period of six weoks or so and CEANEY wondered 4f she were %a
professional® He gaid she returned to Georgia becauss her mothsr was i1l

He recallsd also that while she was going with CHAPLIN shs moved her epartment
on one oceasion, It has been developed that GABRIEL has since returned to Ios -
Angeles. However, she has hot boem interviewed and her exaet essociation with
CHAPLIN im not kmown, It is understood that her present telephone mumber is
Gladstone 6545 end that on her return about October 22, 1943, she had a letter
from cne PAUL BRUNTON (phonetic) in which thers was a message for Mpy. CHAPLIN.
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It was learned through the gquestioning of CHANEY and DAHL that & .
. chamber maid employed in the CHAPLIN housshold during the time that BERRY . .. ..
.. Was & frequenter there was one HEDY mcxmnn Her rhoreo.'bomu at the pnreunt A
'timuonotknown.""‘_ _ ; o .

o In oonnection 'ith CEAPLI!I tl.ld.ng up with OOHA O'NEILL. EDWAKD CHAEE!
"said he understood that CHAPLIN first met her at the Lome of MINNA WAILIS. -
More about her will be mentioned later. That through the process of infiltra- .
tion she eventually ended up by living at the houss. He estimated that this - _’
first meeting was in either December of January, 1942-1943., He recalled nry

~ well when she first came to the CHAPLIN residence and desoribed hsr as not

baving any clothes whatsoever, being dressed in a pair of slacks and a brasaiaro.
When CEHAPLIN desired to have her appear at one of his Sunday teaa he ha.d to
send out and purchasa some clothes for hor. '

m Qotober 27, 1943, the writer had occasion to 1ntorv:lew o
e
°, 8 source sugges HEDDA HOPPER would
be a fund of information with reference to the sctivities of CHAPLIN as it
was previously known HEDDA BOPPER had JOAN BERRY in tow for a ocouple of wooks )

before the story of her suit against CHAPLIN broke in the newspapers. .

With reference to LITA GREY cmmMsud that the story
around Hollywood is that her mother caught C LITA GREY in a compromise
ing act and inasmich as at that time LITA GREY was under age, she threatensd
CHAPLIN Irith imprisonment if he didn't marry her. - _

-oa

I’ith referance to the individual mentioned 1n VON ULH': book as
”MAISIE" vised he thought it was LOUISE BROOKS. He said she was
very young time and later married EDDIB SOUTHERIAHD, 'ho is a Dlrector ,
in pioturea at the presont time, :

Anothor conquest of CHAPLIN mentioned by— a3 DOROTHY COMINGORE,
whom CHAPLIN discovered in & Little Theater at Carmel, California in about

1936 or 1937, He ssid CHAPLIN was seen out with her a great deal, was respone ' -
sible for her coming to Hollywood and her entrance into pictures, She played
the part of MARIAN DAVIES in the picture "Citizen Ks.ne' RKO, md lg.ter married

a wri’cer. - said she was of tender years. . | - . ,

said MARY PICKFORD could toll & good

As a final suggestion

17 deal ﬁore about CAAFLTN than anybody 83 ho had disoussed his affairs a groat
dol with hor and hor then husband, DOUCLAS FAIRBANKS. . ,

- 28 =»
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- S Upuntilintervievmhad'ithEDMRDC.CHmE!onOctober.
30, 19h3, it is certain that neither CHAPLIN nor lis attorneys knew anything
about the Bursaunt's investigation of this matter. Although at the time CHANEY
indicated that he was going to keep the matter confidential, he later, it is

reported, told his wife and mx DURANT, CHAPLIR'S adviser, that he had bean
inter*viewed by the FBI. . . Lo
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BACKGROUND INFORMATION ON EDWARD C. CHANRY, |
. CHAPLIN'S BUTLER, AID KIS CONNECTIONS I¥ IN- ¥
: :  STANT CASE. A ,

E oo L . _-;'.«.-

Y P X LN N L Y]
PG EY RN . B |;» .
PREAC I -4

S EDmRD cnm.Es czmm has an a.pa.rtment with his wire mmcxs, A
at 1265 Midvale, West Lbs Angeles, Telephone ARizons 91289. Eb went to - .
work for CHARLES CHAPLIN as & butler shortly after Pesarl Harbor and the ,':,
Japanese servants which CHAFLIN had employed prior to that time remained ... - -
_ for about two weeks after he went to work. FRANK was the Japansss butler -_”v?
et that time. His present whereabouts wnknown to BHANEY. althaugh he - B L
belima he was plaoed .'m . rolocation cmp. S v e T

,,,1;

o It hed been reported that CHA.NEY had a friendly attituda toward
JQAH BERRY and had paid her several visits prior to the birth of her childe
CHANEY told BERRY that the Distriot Attorney's Office had questioned him :
concerning the length of time OONA O'NEILL had been living at CHAPLIN's prior
to their marriage and told her that he had lied to them, stating that she had
never stayed there over night, He said they were particularly interested :
in developing whether she was a minor. He also told her of overhearing CHAFLIN
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tell his own attorneys that he had been intimate with her in New York in

October, 1942, and again in December, 1942, when she appemd ut tho ho\uo e

S

'l.th 3 gxm. :his duto was phood u'ound Doomber 23. 1942. SRR

‘3 i"' ',' _' "Lon Angeles, cnuoruu 'A

and %ﬂwm I know to be Special Agents o
U. S. of Justice. It has been explained to me that S
anything I seay may be used in a court of 1!.'. No threa.ts have been
made to induce this statement, _

"1 went to work as a butler for CHARLES S. CEA.PLIN in Decamber
of 1941. AL that time I became aware of the faot that he knew
JOAR BERRY. She came to the house to viasit CHAPLIN from time to
time. She nover ata.yed all night.

"in Getober of "a42 1 sccompanied Mr, CHAPLIN and TIM DURANT
to New York City from Los Angeles, California. I don't know the
exact dates of this trip but we went beceuse CHAFLIN was to speak = .
at Carnegie Hall, The registration at the Waldorf Hotel, where
we stayed, would show when we were there., While we were there I
had a room four or five floors below the suite CHAPLIN and DURANT
had. I would go up about 8:30 a. m., take oalla all day and they
~ usually went out at night for d;mner. ’

"During the time we were there in October, '42 I never saw
him entertain eny women in his suite or elaewhere. However, JOAR
BERRY was in N. Y. C. at the same time., I believe though she
loft Los Angeles, Calif, about six weeks before we left. Whether
she went with her mother I don't knvw. I think her mother went
a.head of her. o ' '

"Rhere JOAN BERRY got the monay to ma.ke the trip ’co New York I
dontt knowe - .

"When we were in New York in Ootober, '42 JQ&N BERRY ce.lled ,
up once and asked to speak to CHAFLIN. He rei‘used to talk with here
About & week later Mr., CHAPLIN told me that Miss BERRY was coming
up after a small package. This was one morning around noon. He
indicated he was to give it to me to give her. However, the next
thing she walked in. I left them alons and a few minutes later the

PR, S APER . | 3 Al arer
GUs Cacminew weiw wal WOO gcne.
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- "1. EDWARD C. CHANEY, 1265 lﬁ.dnlo, West Los An eu-, Calife i}f
ornia, make tha following voluntary statement to m S
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4 *The previous dly Mr. CEA.PLIB said he had to have some .- - -
money, I had the blank checks the studio gave me. He took.
 one and cashed one for $500 because hs had that much when -
he came back., However, the next night when he dressed for
- dinner he only bad $200. My sssumption is that JOAN BERRY |
was given $300 that norning hy GHLPLIH ‘.l‘hlt m.ut have becn v
whst the pu:lr.ago was, - k 3ol T

: "In up.r of th:la yen', JOAN BHRY was mking to ne on thn »
phone. She was trying to fix dates that she had been with IR
CHARLIE., She asked me to remind him that she and CHARLIE had .
been together in New York in the apartment of & woman X S
recalled as Mrs. PATTERSON or PETERSON. When I told CHARLIB
this he just pushed me aside, aaid ha didn't renembor B

' "In sbout June of this year lir. CHA.PLIN was huv:lng a L
conference with Mr. WRIGHT and Kr. MILLIEAN, his attorneys,
I heard him tell them that he had had an affair with JOAN -
BERRY in New York City in October, ?42. That was a surprise
to me because I didn't kmow he'd seen her except that morning
when she came after the package. At this time in June, *43 - -
he also told his attorneys that he had been intimate with JOAN
BERRY in his house in December, '42. This was the time when S .
" she came up there with a gun. The terma used here, 'tff&i.r" and
®intimate™ meant to me, sexual 1nbercouru. . .

' "I have read this ltatqnent oonaisting of threa hamhrrittcn
’ pe.gea and it ia tll true. :

, 81' o
EDFRARD Co CHANEY .
‘B‘iltnen. ' ' : RN
Spo Agbs e
Fe Be 1o ~ Ue S. Depte of Juatico SR
Los Angeles, calif. IS 2T T S e

pt. oi‘ Justice
Los Angeles, Calif.,

The origirel of the above statement is being retalned in the Los
A.ng;e‘es f1a nf this cose.
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Af the time CHANEY was talking with BERRY he also told her that ..

when he was imterviewed by the District Attorney's Office, CEAPLIN hed .
pled with him to protect him and that anything in the world CHANEY would ~ 7
P st CHAPLTH would give him. CHANEY told BERRY that he told CHAPLIN that = ~..

he wasn't asking for _a_nyth:_lng, onJ.y: that ho qop__ld hold hil _,job.

* ' CHANEY sdvised imterviewing agents that JERRY GEISLER, looal = ...-
eriminal attorney, had conferred with CHAFLIN end his other attorneys, .
LLOYD WRIGET and Mr. MILLIKAN, in instant case. i . il

: - information reflecting
that one o gators Ior been out offering $25
to anyone who could even say they had been out with JOAN BERRY, regardless
of the time. EDWARD advised Agents that on the occasion of the affair
BERRY had with CHAPLIN eround Dscember 23, 1942, CEAPLIN had given her
$60 when she left early the following afternoon and that she ceme back the
next day and got $50 which CHAPLIN had left for her. - - CR

With reference to CHAPLIN having obtained & divorce from PAULETIE
GODDARD, EDWARD said he did know CHAFLIN had paid some sort of a bill R
amounting to $280; that the bill came from the studio reflecting that this -
sum had been paid for the YPAULETTE GODDARD divorce®. - . - - s
EDARD CHANEY stated that after JOAN BERRY had been arrested in
Beverly Hills, she had endeavored to get in touch with CHAPLIN by phone
from Tulsa, Oklahoma, but that CEAPLIN did not talk with her. EDWARD res . .. =
called that she had told him that she was married to e Captain and was going .
to have & baby and that she was going to be a good girl. - ca s

With reference to BERRY's affair with CHAPLIN, CHANEY said he ‘
thought it was a fifty-fifty propositiou., He thought that CHAPLIN at one
time was in love with her but that again she was not entirely honest and . .
it was a bit of a shakedomn. But, CHANEY continued, CBAPLIN is a wealthy B
zan and after associating with her as he had he should at least be man -~ . S
enough to look after her, but CHANEY said CHAPLIN is “too stingy. = .

e EDWARD described several occasions when BERRY had been in the CHAPLIN .
home and acted doped or drunk and other occasions when she would lie in the .
yerd or on the front step in a stupified condition, which he attributed to
her taking of sleeping teblets. - R M S /‘ ‘

* EDUARD eaid he did not think OONA O'NEILL was over pregasate -

After all, CHAPLIN, he said, is the type of man who forgets very -
easily, is a hard man to work for, but for all that he felt there was a certain
loyalty which he owed CPAPLIN, However, despite that fact he said there was
nothing left for him to do but to tell the truth about the various matters
covered by agents.

i
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CHAPLIN as & second man and then a butler for & period from Decémber 8, -

1942 unti

with FRANCES, the cook. Immediately thereafter DAHL looked up JOHN Jo
IRWIN, attorney for JOAN BERRY in her oivil suit against CHAFLIN, and .
EEDDA HOPPER the columnist who had taken oracks at CHAPLIN and later a _
od before the OPA Board in Los Angeles to register complaints against ~ ... = -
goings on in the CEAPLIN household, which oame within the jurisdiction of

that offi

4 lemm. PORMER CHAPLIN BUTLER AND HIS
e T “VINFORMATION TN INSTANT CASB < -~

s

REN DAHL, whose Horwsgian nsme is 'Dﬁmj,,';‘;\mh i by -
1 he was fired on October 6, 1943, when he got into an ar

ce. DAHL at last report was residing at 8914 Cynthia Street, West

Hollywood, Telephone CRestview 59049, where he lives with his sister, HELEN..
DAHL is fifty-three years of age, born in Norway, but &s an Americen ocitiszen,
baving come to the United States in December of 1917 and twelve years later

his peper

s baving been filed in New York City under the name of ANDREW

DYBDAL. He was interviewsd by Agent on October 7, 1943, knowing only that

the write

r was an employee of the Federal government,

At the time of the interview he stated that after mest rationing

started CHANEY purchased an icé box through the good offices of MINNA Lo
WALLIS, which from time to time was filled with meat by a man DAHL descridbed
85 a meat racketesr. He said he appeared at the CHAFLIN residence about

two weeks
tims to ¢

prior thereto in & drunken condition. Also that ROBERT ARDEE fram .. .
ime would purchase meat in large quantities for the CHAFLIN house-

hold and be paid by check from the CHAPLIN STUDIOS. He said that Miss RUNSER
peys all the bills. He also furnished information that the CHAPLINS purchase
most of their groceries from the FULTON MARKET, previously mentioned, where

Miss RUNS

ER's sister is cashier.

- S » .

DAHL said that the second man in the CHAPLIN household before he

came had told him that the CHAPLINS purchased eighty pounds of coffee before
rationing went into effect end did mot declare ite - . = - . e

 DAHL placed as the time OCHA O'NEILL began iving in the CHAFLIN
house as March, 1943, It is his understanding that CHAPLIN met her through ...
TI¥ DURANT, whom both DAHL and CHANEY described as a pimp for CHARLIE CHAFLIN. .

" DAL said that the cook's name was FRANCES KILLIAN and it was his =
impression that she was a bit inclined to Faziam. He had no specific informa= .

tion along these lines, however. He said that EDWARD was paid $175 per month

a3 butler

s that ANNE BELL was & chamber maid in the CHAPLIN household until

she was fired about five weeks prior to interview with DAHL and that she had
come to the CHAPLINS through the Misses Payne Employment Office. It was DAHL
who had first furnished information concerning IRIS GABRIEL, who he described
as being about twenty-four years of age. .

With reference to JOAN BERRY, ANDREW DAHL said that about a week

after he went to work for CHAPLIN she came to the CHAPLIN house with a gune
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ANDREW was not there, He said she broke a window, which was her custam

and thereby effected her entrance. All of his information about her actions ... ...

in the house that night and morning were strioctly hearsay but he did recall .

' that EDWARD told him that CHAPLIN had said “Let's have an affair® after vrhich
. they went to bed. He rocaned her ooming bo,ck a.fbcr money the nex'k do.y.

-

lith roferenco to OONA O'NEILI.. DABL llid he undorltood she ha.d
an apartment of her own which RQ_B_@IRT ARDEN had rented for her in behalf of

CHAPLIN., He said that O'NEILL's mother worked in a defense plant for arhilo.
It is understood that a girl named WEISMULLER, who is employed as & waitress

at BERGENS RESTNURANT at the corner of Fairfax and Wilshire Boulevards in . f . ';;;;1 -

Los Angeles, had an apartment in the seme building and that she obsemd
CHAPLIN visiting OOEA before he took her into h:h houu. '

With reference to TIM DURANT, DAHL said he has soms connectiom . -
with the movie industry and that he has on oocasion sent girls up to CHAPLIN.
DAHL said that DURANT's secretary had told him om one occasion that TIM <
DURANT 1is in love with CATHERINE DUNHAM, a colored girl, who is at the present
time in New York City. DAHL said he understood that DURANT*s association with
MINNA WALLIS was strictly a business connection. In connection with the showing
of obscene films in CHAPLIN's house, both DAHL and CHANEY denied nny kncwlodgo
of same, v

DAHL said he had never been questionod by the District m-.orneyv-
Office concerning any information as to OONA O'NEILL or BERRY. He said he was

kept outside the office of LLOYD WRIGHT while EDWARD CHANEY was being question-

od but had never been called in. DAHL recalled that EDWARD had told him that
he once told Miss RUNSER, Treasurer at CHAPLIN STUDIOS that CHAPLIN should
sottle some money on BERRY, whersupon RUNSER had replied that he had gotten out
of so many affairs with women that he could get out of this one too.v ~

DAHL recalled that one POPOVITCH was the second man employed by

CHAPLIN before he, ANDREW went to work at CHAPLIN'S and that POPOVITCH had told = .

him that CHAPLIN was a homoseml He thought tbat POPOVITCH was presently
in some defense plant.- : : _ _ " ,

The only ﬁ‘iends of CHAPLIK DAHL said were HERMAN WEISMAK,

writer who was supposed to be from Swntzerland- TD4 DURANT, about whom moi?g A

will be said later; Dr. FRANKE, who is ANNA STEN's husband, and has a personal -
jnterest in OONA O'NEILLj GERALDINE SPRECKLES, who used to frequently call . .
CHAPLIN; IRIS GABRIEL, previocusly mentioned; EARL CRAMER, who frequently plays
tann_.a with CHAPLIN, and whose wife 1s divorcing him» >

DAHL also mentioned & racent occurrence wherein one ROBERT ANDDRSOE
cane to the CHAPLIN house and demanded to see CHAPLIN. He said he had been
hired by LLOYD WRIGHT to do some investigation in connection with ROBERT ARDEN
and DAHL heard ANDERSON tell CHAPLIN that ARDEN had an extensive criminal record
in Austria.
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- ... BACKGROUND INFORMATION ON ROBERT nmm
;wio _AND HIS CONNECTION IN INSTANT MATTER ‘..l G

S et

throo years of age, resides at 1525 North Van Ness, Hollywood, California, -~
and together with TIM DURANT comprises CHAFLIN's closest friends. Atten- -
tion is directed to previous parts of this report wherein ARDEN ﬁ.gurod
prominently in the handling of JOAN BERRY when she was arrested by the
Beverly Hills Police Department and was later confined in the Cownty Ja.il.

" This was coverod in connection with a rovienr of the newspaper ltoriu. -:_,. ;j L

' ARDEN is in this country 1llegally and the local Immigro.ti.on md e
Naturalization Office, it is understood, has igzaued orders for his deportation
back to Austria as soon as is possible after this war, At the present time
he has a bill pending in Congress to grant him citizenship. The ARDEN
sponsors are not known but efforts are being nmade at the present time to /_3
asoertain same. He formerly kept company with one LILIAN HARVEY, British - /
sotress who is presently living in Hollywood, At the present time hs kesps
conpany with one ALICE ELAN (phonetic) who has a contract at METRO-GOLIDWYE- ,
MAYER STUDIOS. It is understood that he is on CHARLES CHAPLIN's payroll / -
although he performs no work for him at the studio. His only other source —
of income known is that received in connection with his ovening news broado
cast over local sta.tion KFWP. o 3 R v

:  ARDEN recently mde a trip bo.ck to New York ctty and to Waah.i.ngton, _

D. C. in 'behulf of his Petit:lon for 01tizenahip. o

‘Information is roceivod fron that‘fvhno 1n Nei York ho l
stayed at the Savoy-Plaza Hotel, was seen frequently at the 21 Club with

*big people™. To ascertain his connections there it was sugzested b V
that "JACK" at the 21 Club would know his contacts. /‘ y*
t he knew the Manager of the Sa.voy-Plau and would be able o ge ]

rate there if he so desireds .. _ ’);

~ (n November 2, 1943, at the request of —
H the writer internewad those investigators for the local offioes ot
027 South Broadway, PRospect 4711, “aﬂvﬂeﬂ tho./

writer that they had received reports that ROBERT ARDEN was engaged in black f;
market activities in behalf of the CHAPLINS. They continued that they had — = .

atatements from several individuals that ARDEN had furnished unusual smounts

of meat te the CHAPLINS and it was their purpose to find the source of sames

They continued that investigation by their department was difficult because -’

any inquiry made of movie peraonalities who knew ARDEN would probably result

in ARDEN's being apprised of their activity. They continued they had been

referred to one F, HENDRICKSON, contact man at METRO~-GOLDNYN-MAYER, by the

loa Angelea Tmmigration and Naturalization Office. He in turn suggested HOWARD :

EMMET ROGERS, the writer, as one who might kmow something ebout ARDEN's activities / ,

J/
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" '+ thess investigators also said on October 21, 1343, they had re- -~ -
ceived an anonymous phons call apparently from some maid employed in Beverly N
Hills, desoribing certain food stuffs which ARDEN had procured for ithe e
CHAPLINS. They had no further information with reference to this individuale .

" They indicated they might talk with HEDDA HOFPER, columist, and =
LILIAN BARVEY, the actress, reportedly a former friend of ARDEN. .. - R

Attention is also directed to the statement which previously appears

herein to the sffect that ARDEN had gone to the Manager of the Chatean Elysee -

in Hollywocd, where JOAN BERRY was living and told the Manager to refuse to

let her stay there any longer. This was somewhat prior to her being re-

 arrested by the Beverly Hills Folice Department for violation of her probation v
and her incarcsration in the los Angeles County Jail about May 8, 1943, = -~

'BACKGROUND INFORMATION ON TIM DURANT, CLOSE
FRIZYD OF CHAPLIN AND HIS CONNECTION IN INSTANT CASE

T W;.‘%“?PANT, npTU® DURANT, resides on a ranch at 13151% Sunset
Boulevard, West Los Angsles, telephone ARigona 32449, TFor quite some time hs
has been employed at the UNITED ARTISTS STUDIOS, ostensibly as an official
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of that company but information is that it is limply to represent cHARLB
o CHAPLIH tnd h.ts interoats in mmm ARTISTS. et e

,_-.,..,.,-,‘».,',‘.3.,, B D T

QR

e " In the Dail Honywood Trs.de Shoot da.ted Ootobcr 20, N
1943, it was observ t: a5 artiole appeared stb.tin.g that TIM DURANT, .~
who had been on UNITED ARTISTS Production Board, has gone off the payroll, .
He was placed there by CHARLES CHAPLIN about a year ago. The article cone j‘
tinues "The UNITED ARTISTS executives urnd notice yntarday ho mld not
be roquirod to mnction any longor. O RO ,

B l‘h. atory hu 1% in nollywood genorany too that TDI UURAB'I hu
'nmd as & plmp for CHLRLES GHAPLIN for a mber of yeo.rl. ;

SR - :viced Agent on Ootober 27, 1943, with reference to
DURANT that he was formerly married to one ELEANOR » Who is the daughter
of Mrs. JOE DAVIES. DURANT's child, who is & girl &nd Who {s presently live
ing with him, is about fourteen years of ags and is an issue of that marriage.
DURANT is a cousin of BARBARA HUTTON. He and his wife were subsequently divorce
Odo ' . . . s B C -

curront inwstigation hu shown that M WALLIS is a close assoce
iate not only of TIM DURANT but also OONA O'NEILL CHAPLIN. With reference to
her she is an agent who handles about ten stars, Bthe is a sister of HAL
WALLIS, producer at WARNER BROTHERS STUDIO. She resides at 618 North Crescent
Drive, Beverly Hills, CRestview 11727, She also has a desk in the agemcy -
office of FELDMAN & BLUM, California Bank Building. Beverly Eills, telephon
CRestview 15222. With reference to her

LT EnIoy : : ary
ofﬂce the got her brother in as a produoor at WARNER BROTHERS and he has nade
good. The stars that she handles stay with her because through her influence
at WARNER BROTHERS she gets them good paying spots. He sald she is ambitious
but because of her appaarsnce and personality she has never gotten ahead in .
movie society. However, she attaches herself to people who accept the gratuities
- she can give them,

220 Reference is made to previous mention of the fact that TIM DURANT

o 1s in love with a colored girl named CATHERINE DUNHAM. She is an educated

e woman who graduated from the University of Chicago, appeared in a picture or
so at UNIVERSAL STUDLOS and has given several concerts in Hollywood. She is
considered an artist in her field as & dancer. At the present time she is
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~ doing a show in New York City, which 1s about to closs. TIM mmr in try-

ing to get har & Job in scme studio out here, making & short or two, He

bopes to feature her in a major production, It is understood that he is :ln

frequent contact with her and has recently told her he would like to leave

"~ the country and go with her to Brazil, where they can :uvo together. Bey v
' telepbono mber in New York is Styvesant 96h00. R A . ,:.f‘;-:_,“ S

T

- 7 Im connecticn with thiz arrai.r of numr with cmmmm Dmmn, i
recentlymmusmudmatmnmmmm“slastinﬁentorkho o

had taken hsr around New York City and had introduced her as Mrs. TIM DURANT,

This resulted in & crisis in the WALLIS-DURANT affalir which resulted in hu

deny:lng that hc had ever mads such & statanmt.

: wmruveduth%mmminhismhmemnemsm
dau@ter was alao living thers,

DHRM, it will be roealled, is the one who i.nvestigti.on re-
necta paid the doctor for the abortions committed on JOAN BERRY,

said HEDDA HOPPER had t0ld him that not only did DURANT take EERRY e .

abortionist but insisted on being present at the time the abortiona were come
mitted,

~ It winberecalled thatDURlN'rm in New York city :LuOctobcr
of 15k2 ‘with CHAPLIN and BERHY when they returned to the Waldorf-Astoria Mto
occupled by CHAPLIN snd DURANT. It was on thia night tbat CHAPLIN and mm
had eexual mtercourse m that eity. -
LT Itvmalsobemalledthatitmnmmms, tccordingto
the newspaper storiss previously reviewsd, who sppeared at the Beverly Hills
Jail immediately after JOAN BERRY'S arrest and it is understood that she u
tha one Who paid C&Ia Do HOLLAND 3500 for repreunting BERRY, .
' In connection with the activities of ‘I'Ill DURAM‘ and !INNA WALLIS
in the CHLPLIN-EBIH affair it is understood that the los Angeles District -
Attorney's office interviewed both during thelr investigation. As no contact
has been had with that office, the results of same are not known, . i
i : It nu be recalled that the records of the Beverly Hills Police ’
: Court, accordmg to newspaper articles, reflect that on New Year's Eve, 1942,
BERRY was taken to the hospital adjacent to the Beverly Hills jall as a possible
suicide. She had left CHAPLIN'S earlier in the evening and alleges that she was
attacked by the night watchmane It is understood that he is the husband of the
Miss RUNSER who is employed at the Chaplin Studios, BERRY has said that she
left her fur coat in the taxicsb and the taxicab driver later returned it to
CHAPLIN'S honaea, -

Inyway, on January 2, 1943, BERRY was brought to the Beverly
Hills Police Court and charged with being & vagrant, She had no attorney, how-

ever, someone, whether it was DURANT or MINNA WALLIS or ROBERT ARDEN, apparently
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" delivered the coat to the Beverly Hills Jail, because when she was arraigned .. - -
she had it on, At that time the Judge is supposed to have told her that if sh i
would leave the State someone would pay her fine., It was understood t ARIEN .

drove her amay from the court and tock her toa rocning housee . - ,, s

o Durlng the tine she vas 1a Jei2 SN scoo reprose-
tative of CHAPLIN went arcund to the Flaza and Ambassacor Hotels in this city

and paid up BERRY'S bills. In this connection it was reported that even the .
- record of her having( been there was ranond. - SRR LT R

‘Continuing this part of EERRY'S experiences with CHAPLIN, it was
several days later that s railroad ticket was purchased for her and she was put
on the train. According to the newspaper stories, Captain W, We WHITE of the
Beverly Hills Polics Department took her to the railroad station and it is further
understood from Source A that he instructed the Pullman porter that she was not
to be let off the train this side of Chicago, Illinois, Her ticket went clear -
through to New York, WHITE also at that time gave her $100 which he had repor-
tedly obtained from ROBERT ARDEN, It was understood that WHITE also purchased
the railroad tickete I S L )

In connection with HERRY'S arrest on New Year's Eve, it is under-
stood that someons called CHAPLIN'S house, at which time he said that BERRY was
a friend of CHAPLIN. It is not knowmn whether this call was mads by someons from
the Beverly Hills Police Department or DURANT, WALLIS or ARDEN, It is understood
that EDWARD, the butler, took the calle T e PP

e ‘On November 6, 1943, when Agent was interviewing Victim, she men-
tioned for the first time to either her attorney or the writer that EDWARD, the
butler, had told her that sometime subgsequent to her beinj at CHAPLIN'S house, _
a police officer from the Beverly Hills Police Department had come to the houss
and tried to cbtain an interview with CHAPLIN. He was not successful, but as -
EDWARD told the story to BERRY, this police officer told EINMARD that he had acted
in behalf of CHAPLIN and this officer for that reason wanted some moneye It was
understood he never did ses CHAFLINe . N e

e Beverly Hills Police Department bas not been contacted for . .
its information in connection with instant cases -~ . . e U




- L The fonaving is a descriptim of CHAPLIN and BERRY as rmvﬂ.shod ,
by sources of information in this case, as well as by personal obsomtian *
of BERRY a.nd CH&PLIB on tho part of tho vrri.tora f Sy NG

BT . - . . I
P T - AT ""‘"""--'.; . N B ,.‘-,\. et --..-'; r-

»,
<

% CHARLES SPENCER CHAPLIN

Borm . L. 0 oo April 16, ‘1889

. - o Kennington, mghnd '
Height | o A T s

Weight . " . 145 T

ml’ T . grey, thick and wavy

Comploxion . : Fair - -
Netionality Ny R English
Extraction - ' Jowish
Meannerisms ' ' Talks with hn.nds
Spesech - - e RIS .-~ Uses precise dictiom
with slight accent
Marital Status S Married ~ wife, OCNA
Children ' . CHARLES S. CHAPLIN, JR. -
Perents SR Decensed ~
~ Residence . '4 R Coe : 1085 Summit Driv»
: o . L o / Beverly Hills, California
T _ Unlisted telephonos ST .+ CRestview 60526 and -
‘ - o CRestview 50788

MARY LOUISE GRIBBLE, with aliases

Born . e May 24, 1919 : o
, RS P : Detroit, l!ichigan SR
- Height - S - Bt B S
" Weight e e - 128 .
Bdr e E Auburn .
Eyes' . = | T Brom -
Complexion S . Fair and i‘reckled
Build - = o Good - o
Characteristics Very nervous, speaks
rapidly and somewhat
incoherently, difficult
to carry on a logical
conversation
Parents ‘ Mother = GERTRUDE B.
GRIBBLE, lives with
Victim,
Father - deceased - suicide
-4l - shellshocked war veteran




A, fib B sl

Marital Statas ;

Address '
Telephon.‘“ L

"

-PEﬁDiIG.

«42 -

J e ' .

daughter, CAROL AWNE, -
born Ootober 2, 1943

- &n Los’ Angolos, ca.lj.f. el ol

ornia = 7 ias

10382 lnuiuipps. Avcnuo,

West Los Angeles

CRestview 65889 AT

g e

Single - however, has & -
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At I.os Lngeles, cali.fornia, '111 confor with tho '
United Stetes Jttorney for his desires in this uttor .

copi.et of this report sre being furnished the Now

further inveati.gation should same be authorized by the United g
States Attorney. . e U .

Additional oopi.oa are being made for the los Angeles
file in the event additiomal investigation is authorized by the

local United States Attorney in Tulu, Oklahoma, and Kansas City,
l&iasour!.. N
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mITLE: CHAXLES SPENCER CHAPLIN: MARY LOUISE GRIRBLE, with
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Transmit the following message to:

BUREAU INTERNAL RBVIIIUS Ill‘OBHRD INOO.IS TAX ,RS!'URHB 8UBJBCY -
AND CORPORATION ARE BBING OBTAINED FROM LOS ANGELES DIS!'RICT.
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" Mr. Tolson
Mr. E. A, Tamm ___
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Mr. Coffey
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RFC:DC
3168496
Fovenber 22, 1943
e Sonorabls, " Res CHARLES SPRVCER GRAPLIN;
The !omhryc:tho m. . LOUISE"GRIBELE, wa., VICTIM ~

'Ilhill‘m. Ds Cs o A .+ WHITE SLAVE TRAFFIC ACT

‘h dur ¥, Gomhlyn

: hm&anﬁnwinuonmu eondusted
by the Federnl Bursau of Investigation of this Departsent, it
is respectfully requested that you furnish photostatie ooyiu
of the income tax returas and related documents of Charles
Spencer Chaplin and the Chaplin Studios, Incorporsted, 1416
North LaBres ivanue, Hollywood, Califernia, for the year 1942,

‘Sincerely yours,

(Signed) Francis Biddle

...... e . Atternsy General.
N ""X
-
f’b&b& " }q
- \ - A‘
SIGNED AND MAILED ,_._.. Iy N 17
NOV 22 1943 3/’ (,«; EAP I s 3
DIVISION OF RECORDS g‘ B |
| G OV 1343 | m/
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

THIS CASE ORIGINATED AT 1.0S ANGZLES, CALIFORNIA

SU sneno. 31-3499

"

REPGIT MADE AT . - | oATE wiEN MADE rERioD FOR "7 meroRT MADEBY - R
SALT LARE CITY, UTA.H n-17-43  [WLEE, ig,@ P L R
CHARLES SPECER CHAPLIN, B o TCMARACTER OF CASE . -

¥ARY LOUISE-GRIBBLE, with aliases: Joan Barry,. - | WHITE smm mxc ACT
JoarDrerry - VICTIN | | SR

i

SYNOPSISOF FACTS: . JARGARET KLEIN SCHUYLER, 2220 Plumas Street, Remo, Nevada
interviewed jiz: suitable pretext, in the absence of

ROBERT DANIELMYDERSON who is presently employed California

State Hospi , California.

CHAPLIN case and steted HARVEY denied atterding party on

New Year's Eve at CHAPLIN residence or introducing Victim to
CHAPLIN at the request of ARDEN. HARVEY refused to furnish
sny informetion concerning ARDEN and was werned by Mrs.
SCHUYLER to beware of ARDEIN.

.. = RUC =
REFERENCE: Letter from the Los Angeles Field Dlvision dated 10- -43.
DETATLS:

AT RENO, NEVADA:

MARGARET KLTIW SCHUYLER, 2220 Plumas Street, was interviewed at
 her home under the pretext that the writer was only interested in the background,
and activities of ROBERT DANIEL ANDERSON, and she volunteered certain informa-
tion concernirg the interview conducted by her and ANDERSON in comnection with

N
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SU31-3499 . . . e

the CHARLIE CHAPLIN caae.

She said that she 'is acquainted with ARTEN and that she thought HARVEY should
. know something about the type of person ARDEN is, and 30 she tried to warn her
against becoming involved with him. She further advised that she and ANDERSON in
checking on LILLIAN HARVEY talked to an individual named RHODES who had been dat-

' : She stated that she first learned that ROBERT AJDERSON WaE plan-

ing on contactmg LILLIAN FARVEY when she joined HARVEY at the home of ROBERT

. SPENCER, home or business address unknéwn, and ANDERSON informed her that he be=-

lieved that ROBERT ARDEY and JOAN BERRY were attempting to freme CHARLIE CHAPLIN.

) She informed that ANDERSON then contacted CHAPLIN'S Attorney and subseouently
% interviewed LILLIAN HARVEY as & representatlve of this attorney.

Miss SCIUYLIR advised that when ANLDEZRSON told her he was going to
interview LILLIAN HARVEY she insisted that she go with him. She informed that
they interviewed LILLIAN HARVEY at Miss HARVEY'S espertment, and ANDERSON told
Miss HARVEY that he was a representative of CHARLIE CHAPLIN'S attorney. He
asked her if she recalled attendlng a certein party which had been held at CHAP-

. LIN'S residence on a particular New Yeer's Eve, and she replied that she did not

remenber attending such a party. She stated that ANDERSOF attempted to get Miss

HAPVEY to say that she had introduced JOAN BERRY to CHARLIE CHAPLIN at the sug-

gestion of ROBERT ARDEN but that. Miss HARVEY flatly denled attending the foremen=-

tioned party or making the introduction.

Miss SCHUYLER stated that ANDERSON brought with him a picture of

ROBERT ARDEN, and asked Miss HARVSY a number of questions about ARDEN but Miss
HARVEY did not volunteer any information. She stated that she soon became exas-
perated with ANDERSCN, and took the picture from ANDERSON and showed it to Miss
- BARVEY, telling her that she had better keep her jewels in a safe place es ARDEN
would attempt to get them, B

Miss SCHUYIER steted that she spern®t most of the time during the
interview telling Miss HARVEY about ROBERT ARDEN, and that ANDERSON was rather
mad af her as she did not give him a chance to ask all of the questlons he wished
to ask of Miss HARVEY.

.



he .

SU 31-3499 S e

gl

. M:.ss SCMR was unable to ‘furnish any infomation which con- |
stzmted the basis for the belief that ROBERT ARDEN and JOAN BERRY had framed

'CHARLIE CHAPLIN except their -interest in LILLIAN BARVEY due to her friendliness
with ROBERT ARDEN

Y
&
iy

T

A let‘ter is being directed vn.th this report bo the San Francisco

Field Divxsmn requesting that Anderson be interviewed at the California State
... Hospital, Napa, California under suitable pretext about the contact he and MAR-
%, GARET KLEIN SCHUYLER had with LILLIAY HARVEY about the CHAPLIV case.

s ENCLOSURE: TO SAN FRANCISCO FIELD DIVISION:

Copy of letter from Los Angeles to Salt Leke Ci
October 1 1943. - g L e 1ty fl:ated\n‘ _

- REFERRED UPON COMPLETION TO THE OFFICE OF ORIGIN -




THE sm.mnsco mmn DIVISION

AT NAPA s CALIFORNIA:

Will interview ROBERT DANIEL ANDERSON, California State Hospital,
under suitable pretext in accordance with letter from the Salt Lake City Field
‘Division under date of November 17, 1943, concerning the 1nterview be conducted

. 'with LILLIAN HARVEY about the CEAPLIN case.

k2



.+ JOKN'EDGAR HOOVER

158 ‘%Wto#%ey jJor Gere Pau)*@vtty, who escorted victim Gribble in Feow gorn

b Wi WES L e

: ’- T Tt - . C .—»-= R T ,...._ PACAA ORI T SN | yj w' ‘ "
"’/i . - | . Qﬁ“?c’zS'l ‘ Mr. Tolson /

Ar. E. A. Tamm

oméc-rgn ( ' L v r . Mr. Clegg
‘Mr Coftey

Federal Burean of Inuestination Mr. Glavin

Hnited States Bepartment of Justice %m! Ladd
i cho 1s

Washington, B, C. V Rosen______
November 19, 1943 ' Ms. Traey
71-68496 | Mr. Acers_____
. : - Mr. ‘Carson
Ed o : .Mr. Harbo
_MEMORANDUM FOR_MR. {D AMM Mr. Hendon__.
: . Mr. Mumford______
Re: CHARLES SPENCER CHRFLIN; (,-\' _ Mr. Starke
LCUISE”GRIBBLE alias Joan Barry, . Mr. Quinn Tamm_
Victim - WHITEISLAVE TRAFFIC ACT _Tele. Room__
Mr. Nease
Miss Beahm

#ith further reference to my memorandum of
Novermber 5, 1943, in the above captioned motter, [ wonted
to advise you of the following developments in this case.

Miss Gandy

Louise Grzbble, the victim, wcs interviewed by Acents of
the Los Angeles Field Division on Nouember 5, 1943, and succeeding
dates and she furnished statements setting out her relationghip with
Cheplin, her travel To and from New York szy at Chaplin's request
ond expense and substantiated other information as to the intimocy
between them.

N

SAC Eood has discussed this coseanith Inited States Attorney
Caorr ot Los Angeles and Mr. Carr has stated that he desgires us to
conduct full inauviry into the White Slave Trcffic Act angle of the
matter ond also infcornmed that he is interested in the possibility of
obtoining an.incdictment on the civil rights aspect of the treatment
afforced victir, Gritble by Chavlin and Ris attorneys when shé Was
arrested Dy tne Peverly Hills PGliceé in December of 1942. The
allegations in this connection are thal Gribble was:represented by
Chaplin's attorneys when arrested on the basis of o complaint filed
by Craplin and that Chaplin's attorneys hed furnished $£100.00 to
finance Gribble being "floated" out of town. Mr, Corr desired thgt
the civil rights aspect be not brought out in our inguiries but fhala
it snould De REpt in mind as @ possible charge. R *~c§%1'

CE T : L
The United Stotes Attorney's office terfat;velgﬁp nségo

pr°=°nt the facts in this case to tha_grond jury on November 24, 1843,

ond because of tnis leads in the New York, K@ﬂSﬂs City, Oklahoma OL%y,

Boltimore, yigmi ard Cmaha f»ces are bygﬂﬁ hendled in aon expedite

and prgferred manner. , N .ﬁ>» gg 2/ /// 5/

3 D“STROXED T —/ ;gg -

Interviews are to be conducted in New York hztb Pavz

with Philig™Borry, playright, who spent some tInciwiih Chapli
TinQpurcent and the victity there; information from informog/ys

is olso to be developeg-
naplin, Tim Durant, Philip E
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and_thle victim while there.
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at ¢ ldorf Astoria Hotel in Cctober of/ 1942 and the contemdorary
resicdence of victim Gribble at the HoteX \Pierre. The New York
Office has clso contacted the credit mencger of the Waldorf, Mr.
YeDermott. lcDermott substantiated Chaplinl!s residence there but
could furnisin no information as to the presence of the victim with
Choplin at the hotel. e _shall nol "open up" the investication

ot_the Wzldor? by interviewing the Rotells domesiic stalf at least
et this time. It is known that many of them are emplopyéc Dy )
Lentoneialher and similar gossip columnists and it is not believed

deszroblo that rumors appear in the press of our activities until
we have presented the matter to the grond jury.

s 'u(1f We have previously substantiated ,the presence of Choplin
Senos afg/

At Los Angeles the investigation is concerneé with inter-
views with the local state District Atitorney who conlducted some
investigation of Chaplin in June of this yeoar in connection with
his re7a»zonshzﬂ with Gribble. e will c¢lso interniew the Reverly
Hills Police Denartment officicls regarding their acgtivities in

. the Chaplin-sribble cgitarion ‘in Deccmber of 1% 2.

The Los Arnycles Field Division will clso gxarmine the
records of the Chanlin_Jiudios 10 substaniiate the poyment o] the
victimTs iransporvotion and in tnis conrnection will obicin the
niies 0F otner girls under contract to Chaslin, loohirng toward
the cevclcpment ol any iniormation as to similor reletionship
pDevieen him end theém.

Cur investigation is primarily oimed ot the development
of substanticting information in connection with the White Slave
Traffic Act charge, keeping in mind as United States Attorney Corr
rcqbested the civil rights potentialities. Incidental to the main
objective, however, we are alert to the possibility of a cornspiracy
indictment ageinst Durcnt and nossibly others connected with Chaplin.

Auxiliory field divisions hove been informed thet these
riatters siould-be given expedite and preferred attention aend that

telctype summeries of information developed should be mcde available
to the Bureal.

Respectfully,

o Km,

A. Rosen
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' REPORT MADK AT N . DATE WHEN MADE PERIOD FOR . R“i"ml[ Sy, . e . .
FOKIABOMA CITY . | L-20-3  |11~7,18,1943| ’é Wt

. 3838z JO&n T E : T -

'| Joga Berry, Mary Louis ’ J‘,’“&B"T’:W’Y, . m SIME mmc ACT
! ., - - Ydal. y LRI DE - :

SYNOPSIS OF FACTS: Victim arrested Tulsa Police Department January
23, 1943 on charge of defrauding inn kesper in ,
connection with bogus checks passed by her, Charges
dismissed five days later when restitution made.
Tulss Police Department file on above check case
- involving victim is missing. Vioctim was registered
. &t Mayo Hotel, Tulsa, Oklahoms, November 17th to
- 23rd, 19,2 and January 12th to 23rd, 1943, Victim
left Mayo Hotel in Jamuary, 1943, without notifying
hotel of departure and went to Kansas City, Missouri = =
v where she stayed at the Mushlebach Hotel January 18th
v _ %o 21st. Victim then returned to Tulsa. J, PAUL .
) SETTY paid the money victim owed to Mushlebach and
. '¥ayo hotels and on bad checks through an intermediary.
o . During fall of 1942 and spring of 19,3 GETTY paid
' ' victln through C. H. ROSENSTEIN, $3,300 to $3,,00.
GETTY first tried to avoid victim but later associa
~ " .with her in Tulsa in January, 1943 I.=C :

| L R ol ?ﬂe?ﬁ/ D]
REFERENCE: ' Report of special Agent (NN ateq Novemver

9, 1943 at Los Angeles, California, :

Los Angeles leiter to Oklahoma City November 13, 1943,

| DETAILS: AT TULSA, OKILAHOMA : ®

. \ f s
_ - This is a joint report of Special Agent éand
the reporting agents. - . R I .

L I%, ig,te’pallnoted that during the investigation at Tulsd wll

APPROVED AND

: ~"SPECIAL AGENT ~ =,
rorwaroen: A 77, 4 o LIH Lo 2y s CoiapoE DO NOT WRITE IN THESE SPACES ;\3:'“ &
d J . s Y ax
 Baal r = - i j’, - P, )
COPIES DZATROYED Z/ 645 L, a
7 g
168 JUL 26368 1us rerorr

(3 Bureau , - . ,
2 Kanses City .
3 Los Angeles (1 USA)Los Angglgs)(chl.)

2 New York (Info)
2 Oklshoma City

S U. & eovERNNENY PARNYHOO OFTICH  7-—2034
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interviews were conductsd under pretext of making a National Stolen Property

Act investigation of the bad checks written by v:x.ctim in Tulsa on a califomia o

Invoatigation at the offioea of "The Tulaa Tribune" and "Tulsa Dai]y

'Wcrld" disclosad that there were five newspaper articles written concerning - SRS

. victim's arrest in January, 1943 which appeared in the following issues of t,hese 'i'
_papers: January 27th and 29th issuss of "The Tulsa Tribune® and January 26th 28th

" and 29th issues of the ™fulsa Daily World." These news items are being fomrded ‘

to the los Angeles Field D:wiaion with this. report. oo

_ ; RIIEY STUART, Detective Division, Tu.lsa Polioe Departmant, informed that
he recalled the occasion of the arrest of JOAN BERRY in Tulsa during the latter
part of January, 1943, ard that he was one of the arresting officers accompanied

at the time by "SHORTY" WILLIAMS, also of that department. Inquiry was made by
Detective STUART through the Records Bureau of the Tulsa Police Department for the
file in the instant matter. Howsver, it was discovered that the file had been

ke charged cut to STUART in Juna, 1943, MR. STUART made a diligent search of the

files in his possession and inquiry about the departiment, however, hs was unablé '
to locate the same., He was at a loss to understand where the fils could be and

4t 18 to be noted that information he furnished was therefore furnished from

mepory. He advised that he would make further search to locate ths record so that
he tould furnish more accurate and more detalled information by referring to the
recorde .

: . - As best recalled by STUART, he arrested JOAN BERRY January 23, 19&3,
on a charge of defrauding an imn keeper placing BERRY in the Tulsa City Jail.
STUART mads the arrest at SEIDENBACH'S Department Store, the victim being at such
. .store making some purchasss., 'STUART recalled that just at the time or shortly -
~'after BERAY'S arrest that MR. F. N. BURNS of the BURNS National Detective Agency,
- Tulsa, appeared on the scene and it was his impression BURNS represented the
Mayo Hotel, However, he stated he was not certain whether BURNS represented the
hotel or whether he rapresented J. PAUL GETTY, 'ealthy Tulsan.

STUART informed that after PERRY was arrested that she told him that
J. PAUL GETTY was her "boy friend;" that she had flown to Miami, Florida, in
November, living as man and wife with CETTY duwring this trip. Also at this time
BERRY told STUART that she was with the CIHAPLIN Studios but that "Hetd got mad
at her,” To the best of STUART'S recollsction his imquiry in connection with the
_cass developed that BERRY had been in Tulsa in November and had established credit
in the name of JOAN BERRY through tha Bank of America at Hol],vwood Califomla,.

While STUART could not be specific on the point, he stated that he ro-
called that BERRY had told him that while she was in Tulsa they had had s "big
- party" at the Mayo Hotel attended by J. PAUL GETTY and others whose names are
wnknown; and also that she had had a doctor wp twice to treat her. He was unable,
however, to say for what she was treated or the name of the doctor. This party

o e . o -2"“
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as best recalled, occurred shortly after BECRY got in Tulsa in January, 1543

STUART stated, thinking that possibly a narcotic case might be involved, that he

'had,%?gonfemd with & doctor who treated her on two occasions at the Mayo. ~However

the doctor, whose name he could not recall, refused to give any informations - B

_ BERRY told STUART that she had known GETTY previously and that she had come to
‘Tulsa to see him during November of 1912 and that was why she was there on this
occasion. STUART advised BERRY that GETTI'S wife was now in town ‘whereupon she

~ stated that she did not even know he was married. . o g et

: STUART stated that BERRY admitted to him that she lived as man and

" wife with J. PAUL GETTY during two weeks in November, 1942 at Miami, Florida,

. and one week during November, 1942 at Tulsa, Oklahoma. He furtber stated tha’)t

she did not make any specific statement to the effect that she lived as man ail:d
wife with GEITY in Tulsa during January, 19,3 but inasmuch as she had stated she
came to Tulsa in January, 1943, to see GETTY, he assumed that probably she did

live with him as man and wife but that inasmuch as his investigation in this | -
matter concerned "hot checks" he did not make any further inquiry along ‘this line. -

. ' BERRY stated that during November while in Tulsa she 'cashed checks
4. under the name of JOAN BERRY through the Bank of Americe, Hollywood, Califomia.

- However, she admitted she had no account at this bank stating that the checks =
wére taken care of by somsbody "in Celifornis.” After her arrest BERRY told
STUART she had a "boy friend" in Tulsa, J. PAUL GETTY, who would make good on the
chacks and BERRY askad that STUART contact Attorney C. H. ROSENSTEIN who would
represent here STUART was not successful in contacting ROSENSTEIN on this par-
ticular date inssmuch as he was out of the city. STUART asked Attorney ROSENSTEIN'S
secretary if ROSENSTEIN represented GETTY and she advisedhim that he did and that
GETTY had flown out of town with MRS. GETTY a day or two previocus in order to
- avoid seeing the victime At this time BERRY said nothing to STUART about being
intimate with GETTY during January, merely saying ‘that they had had a big party
apparently about a one or two-day affair at the Mayo Hotel which party was at~
tended by others whose names were not learned by STUART. : T

STUART advised that ROSENSTEIN paid the hotel bill and that the checks
and court costs were paid by BERRY and that she was released after being held
two or three days, as he recalled, the charges having been dismissed. STUART
further stated that during at least a portion of the victimt's stay in Tulsa that
. she bad been under surveillance by the F. N. BURNS National Detective Agency,
apparently employed by GETTY through his attorney, ROSENSTEIN. = STUART informed
that during the period coversed by the victimts arrest at Tulsa and the subsequsnt
proceedings, that he received two long-distance calls from the attorneys for .
CHARLES CHAPLIN in California and that subsequently at the instance of the Tulsa
" attorneys for CHARLES CHAPLIN he made &n jnvestigation of BERRY'S activities while
ghe was in Tulsa and submitted a written statement of what she told him together
with the results of his investigation and photostat coples of the hotel records
at the Mayo Hotel. (He referred to this firm as TANGIEY and LANGIEY but it is
believed he has the firm confused with COFFEY and COFFEY, National Mutual Building,

- . ...3...
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Tulsa, Oklahoma, W. L. COFFEY and A. LANGIEY COFFEY are listed in the felephone
directory as being associated together nnder the firfm name of COFFEI and COFFEI
L !tathe above addrosa.) SRS A R ; .

STUART stated that he did not hsve ava:uable 'y elrbon copy of tha atate-
nent which he had submitted to CHAPLIN'S attorneys. BERRY told STUART that : _
." %sany prominent persnsa" attended the party at the Mayo, bowgver, ihe only person
who eould be identified by STUART as positively being at 'the party was FRANK Re =
' BENTLEY, Assistant Manager of the Mayo Hotel, Tulsa, While STUART was not
questioned in this regard, it is to be noted that it was his distinct opinion -
that GETTY was "in a tough spot™ in regard to the child later born to JOAN BERRY
on October 2, 1943, which child is now the principal of a paternal suit involving
the subject in this case, STUART, when questioned as to ‘the reasons for his
opinion, stated that from a computation of the tine, it appeared very likely to .

. him that the child was conoeind during har stay in ‘mlsa. i,

: R ia to be noted also. that STIIART voluntarily at,at.ad that "BmRY nover
mentioned being pregnant” at the time she was in Tulsa and it is STUART'S im~
pression she did not know that she was at the time, He specifioslly mentioned
i»  that she had not made any statement to the affect that J. PAUL GETTY was the

" ..father of her child. In connection with the statement included in reference
Yotter to the effact that BERRY had been with GETIY in Oklshoma City, he stated
that BERRY had not made any mention to him of ever going to Oklahoms City with
GETTI. ,

MR. Fo N. BURNS of the F. N. BURNS National Detective Agency, advised
that he represented Attorney C. H. ROSENSTEIN and that he had made a report to ‘
EOSE\JSTEDI concerning Miss JOAN BERRY. He indicated that operatives had maintained
& surveillance on BERRY but stated his relationship in this case was. ~confidential
and he preferred that MR. ROSENSTEIN be contactsd direct for information concern-
- ing BERRY. He did state that he paid 8161470 on January 28, 1943 to FRANK
BENTIEY, Assistant Manager, Mayo Hotel, for bills which BERRY had incurred at
the Mayo Hotel and also at the Muehlebach Hotel in Kansas City, Missouri. Mg,
BURNS advised further that he had paid $10L479 to SEIDENBACH'S Department Store
which amount BERRY owed; further that he paid $13.95 to cover some expense BERRY
had incurred but he did not recall to whonm the money was paid nor what it was
paid for,

: In explanation of the payment of this mney, he advised that he was .
simply acting under the direction of his client, C. H. ROSENSTEIN. EURNS further
‘stated that he was in SEIDENBACH'S Department Store and that he saw BERRY trying .

. ‘dresses on &t SEIDENBACH!S Store and indicated that he was with STUART at the

time that BERRY was picked up which would suggest the possibility that BERRY was

. under surveillance prior to her arrest by the Tulsa Police. Ke further mentioned

thet his operatives observed that there was a man dressed in a cowboy outfit un-

known to the BURNS operatives who spent a good deal of time with BERRY. |
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MR. Co. He. ROSENSTEIN of ROSENSTEIN and GCRE, Attorneys, Atlas Life
Building, stated that in addition to the periods mentioned before that BERRY
. ‘was also in Tulsa about Narch 1st to 5th and April ond to 6th, 1943. He Ture
© nished thése dates from reports which had been made to him by Fe N, BURNS L
~ - National Detective Agency.in comnection with their surveillances of BERRYs . In .
+ ‘the ¥arch trip to Tulsa he did not know the exact date she left Tulsa inasmuch
...~ @s ths BURNS operatives had lost their swrveillance on March Sth and she ap~
.- parently checked out of the Tulsa Hotel, Tulsa, Oklahomz, where she was staying
- under the name BARRATT, She had tried to stay at the Alvin Hotel urder the name
JOAN BERRY on this trip but they suddenly discovered they had no roams available
on finding out who she was and so she went to the Tulsa Hotel and registered

- under the above mentioned aliss, .

ROSENSTEIN advised that three checks given by the victim at Tulsa _
totaling approximately $100 were paid off by the BURNS National Detective Agency
on behalf of J. PAUL GETTY. He further stated that during November, 1942, GETTY
‘paid $1600 to EERRY, of this 41600, $2,9 to the Beverly Hills Hotel on behalf
of BERRY and $800 to ‘HARRY COOFER, believed to be a ladies clothing store located
on Webster Boulevard, Hollywood, California., In addition to this, in the spring

5 of 1943 other payments had besn made to cover bills and expenses incurred by
", BERRY and also cash was given to her totaling approximately #3300 to $3,00,  {This
“figure $3300 to $3400 includes the $1400 paid out in November, 19,2)¢ These
payments wore made by ROSENSTEIN acting as attorney for GETTY.

Bt i} In regard to paymsnt of money by GETTY to BERRY, BERRY told him
! "~ (ROSHENSTEIN) that GETTY had helped her out in the past and that was the reason
she was turning to him for help now, GETTY made no explanation to ROSENSTEIN
as to why the money was being paid other than.to say that BERRY was just -
A . careless with money and he wanted to help her out, .GETTY had requested ROSEN-
&l | STEIN to have her movements watched while in Tulsa for the reason he did not
%> - want his name to be comnected with her and he did not want her to do anything
which would cause him to receive any publicity concerning hig association with
heror to have BERRY in any other way cause him any embarrassmente The exact
dates of these surveillances are not known other than that during the March and
Lpril visit her movemants were under surveillance.

- While thumbing through his file naming certain instruments therein,
ROSENSTEIN mentioned "a paper® signed by BERRY. Upon being questioned as to
the nature of the mentioned paper, hs stated that it was in the nature of a -
"note and release" but he did not explain further on this point. . Without any—~
thing previous having been said about BERRY ever ‘being pregnant or having a
child, he voluntarily made the statemsnt that he did not believe BERRY pregnant
in the spring of 1943 and indicated that she had made some claim to him at :
that time that she was pregnant, and that he never really believed hrer on this
point until he read in the paper that she had had a baby. At this time he also
stated that BERRY never made any allegations against GETTY being the father of
the child.

B
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MR. FRANK R. BENTLEY, Assistant Manager of the Mayo Hotel, Tulsa, in-
formed that the victim BERRY was a guest at the hotel Noveuber 17, 1942 and
- . January 12th to 23rd, 1943. -He advised that during her stay she gave checks -
- dram on the Bank of America, Ho ood and Highland Streets, Follywood, Cali~ -
fornia using the name of JOAN BERRY in the amounts of $10 and $35 which checks
were returned marked "no account.” -He stated that he knew that BERRY had been .

closely associated with J. PAUL GETTY and ‘that if hs reised ‘enough stir that the - 3

*bill at the hotel would bo paid and the checks made good. He stated that it - -
. ‘was at his instance that the victim was arrested by the Tulsa Police Department
January 23, 1943 being charged with defrauding an inn keepere .
Through the assistance of the Mayo Hotel and MR, BENTLEY, the other
hotel bill of BERRY, owed to the Muhlebach Hotel, Kansas City, Missouri, in the
amount of $,8.,62 was collected, these bills being paid and the checks being
~made good by F. N. BURNS, BENTIEY informed that GETTY was staying in the hotel -
during January when BERRY first cams %o Tulsa and that upon finding out that '
_ 8he had regilstered, GETTY came down stating that he was "getting out of there"”
‘and "Don't let her know I'm here.” later, however, GETTY was sesn associating
- with BERRY around the hotel on several occasions, BBt e

.
25

: w - BENTIEY stated that BERRY was treated on two occasions by a dostor, nams
,_ “sunknown but believed to be either Dr. or Dr. He stated that she
i ,é',&; képt a lot of pills around her room and acted as if she were taking dops.
BENTIEY'S opinion of BERRY'S morals is extremely low. He advised there is no
record of any telsphone calls, long distance or otherwise which had beon made
- by BERRY since this type of record is destroyed after a period of a few months,
: e claimed to have no knowledge of any party that BERRY had ever thrown in the
hotel,. - S ' e o

N
o

: . Reference report sets forth that BERRY ' stayed at the Mayo Hotel

. November Lth to the 6th, 1942 but no record of this stay could be locateds The

- records disclosed that she checked into the hotel November 17, 1942 staying to
November 23, 1942, The next time she checked in at the hotel was on January 12,
1943 and on this stay she chacked out January 23, 1943 and was charged for the
room all during that period although she left the Mayo without checking oul and
went to Kansas City where she registersd at the Muhlebach Hotel from January 18
to the 21st, 1943. She left Kansas City without paying tha Muhlebach Hotel '
bill and BENTLEY collected that bill as mentioned above. . _ A

<_ A ssarch of the Oklahoma City Fisld indices discloses that thers is a
casc on GETTY entitled "JEAN PAUL GETTY; Espionage = G," los Angsles being the
office of origin, Bureau file number of which is 100-~1202, :

ENCLOSURE TO I0S ANGEIES: Five news items concerning JOAN BERRY as follows:
' S " "The Tulsa Tribune® January 27th and 29th, 1913,
"Tulsa Daily World" January 26th, 28th and 29th,

wPENDI NG
[




CBARLES SPENCER CHAPLIN 0C 31-1467

; - - The copies of this report are being designated for the information of - -
, t.he New York City Field Division inasmuch as there is information in this report .
which may be of aasistanoo in tbe investigat.ion to be conducted the